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Sko ro sve dr ža ve čla ni ce Evrop ske uni je mo ra le su da me nja ju svo je usta ve ka ko bi uspe-
šno pri ve le kra ju pro ces pri stu pa nja Evrop skoj uni ji. Sr bi ji, kao dr ža vi u sta tu su kan di da ta za 
član stvo, pred sto ji ustav na re for ma. Da le ko se žni efek ti ovog pro ce sa na me ću bla go vre me nu 
pri pre mu pred lo ga i otvo re nu i na ar gu men ti ma za sno va nu ras pra vu svih re le vant nih ak te ra u 
jav noj sfe ri. Evrop ski po kret u Sr bi ji sma tra da je na stu pio „ustav ni mo me nat“. U ovoj pu bli ka ci ji 
su sa dr ža ni kon kret ni pred lo zi i sta vo vi Evrop skog po kre ta u Sr bi ji na sta li na osno vu du go go di-
šnjeg an ga žma na u ve zi sa pi ta njem re for me ak tu el nog Usta va Re pu bli ke Sr bi je. 

Ana li ze Evrop skog po kre ta u Sr bi ji spro vo đe ne su u na me ri da po kri ju sve oba ve ze do mo-
men ta stu pa nja u član stvo i pre va zi la ze tre nut ni po li tič ki tre nu tak iz me ne Usta va po kre nut u 
skla du sa di na mi kom pred vi đe nom Ak ci o nim pla nom za po gla vlje 23 – Pra vo su đe i osnov na 
pra va. Raz log za spro vo đe nje ana li za na la zi mo u či nje ni ci da dr ža ve čla ni ce mo ra ju da obez be-
de pot pu nu i pra vil nu pri me nu prav nih te ko vi na Evrop ske uni je na svo joj te ri to ri ji od mo men ta 
pri stu pa nja. Ta ko đe, Ugo vor o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj uni ji mo ra bi ti u skla du sa 
Usta vom Re pu bli ke Sr bi je ka ko bi mo gao bi ti po tvr đen u Na rod noj skup šti ni Re pu bli ke Sr bi je.

Upo red nom ana li zom do šli smo do za ključ ka da po sto je dve vr ste iz me na ko je dr ža ve kan-
di da ti spro vo de u pro ce su pri stu pa nja. Pr va vr sta, ko ja je uzro ko va na ustroj stvom i prav nim po-
ret kom Evrop ske uni je, i dru ga vr sta ko ja je uzro ko va na spe ci fič no šću ustav nog ure đe nja sva ke 
dr ža ve. Pr va vr sta je uni ver zal na za sve dr ža ve kan di da te, dok dru ga vr sta va ri ra od dr ža ve do 
dr ža ve. Kod dru ge vr ste iz me na, Re pu bli ka Sr bi ja  će mo ra ti da od go vo ri na svo je spe ci fič no sti 
ko je ni su u skla du sa stan dar di ma EU ili bi bi lo do bro da iz vr ši od re đe ne iz me ne ka ko bi bo lje 
od go vo ri la zah te vi ma član stva u EU. 

Do šli smo do za ključ ka da je po treb no iz vr ši ti ne ko li ko iz me na Usta va Re pu bli ke Sr bi je, kao i 
da te iz me ne ne će bi ti iz vr še ne isto vre me no, već da će Ustav bi ti me njan u dva na vra ta, jed nom 
u skla du sa Ak ci o nim pla nom za po gla vlje 23 – Pra vo su đe i osnov na pra va (iz me na je bi la pred vi-
đe na za kraj 2017. go di ne, ali ova oba ve za ni je is pu nje na) i dru gi put pred pri stu pa nje Evrop skoj 
uni ji, tj. na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju.

Evrop ski po kret je pri pre mio pred lo ge za iz me ne ko je se od no se na:
1.   Po tre bu uno še nja tzv. „in te gra tiv ne kla u zu le“ u Ustav Re pu bli ke Sr bi je, ko jom se 

omo gu ća va po ve ra va nje vr še nja de la su ve re nih pra va Re pu bli ke Sr bi je, in sti tu ci ja ma 
Evrop ske uni je. Na kon ula ska u EU, in sti tu ci je EU će, u či jem će ra du uče stvo va ti i Re pu-
bli ka Sr bi ja (ka ko pre ko pred stav ni ka Vla de u Sa ve tu mi ni sta ra, ta ko i pre ko po sla ni ka 
u Evrop skom par la men tu ko je iza be ru gra đa ni Sr bi je), do no si ti pro pi se ko ji će se ne po-
sred no pri me nji va ti u Re pu bli ci Sr bi ji. Ovo je po treb no omo gu ći ti iz me nom Usta va. Ova 
iz me na je di rekt no uslo vlje na pri ro dom i ustroj stvom sa me Evrop ske uni je i sve dr ža ve 
čla ni ce su ovo pi ta nje re ša va le iz me na ma usta va (iz me na bi se uno si la u po sled njoj fa zi 
pri stu pa nja Evrop skoj uni ji, u pe ri o du na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju Re pu bli-
ke Sr bi je Evrop skoj uni ji a pre po tvr đi va nja sa mog Ugo vo ra u Na rod noj skup šti ni).

2.   Po tre bu za omo gu ća va nje ak tiv nog i pa siv nog bi rač kog pra va „gra đa ni ma“ EU ko ji 
ima ju za ko ni to pre bi va li šte na te ri to ri ji Sr bi je, na lo kal nim iz bo ri ma i iz bo ri ma za Evrop-
ski par la ment u Re pu bli ci Sr bi ji. Iz bo ri za pred sed ni ka Re pu bli ke i Na rod nu skup šti nu 
osta ju re zer vi sa ni za dr ža vlja ne Re pu bli ke Sr bi je. Ista pra va će do bi ti dr ža vlja ni Re pu bli ke 
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Sr bi je ko ji ima ju za ko ni to pre bi va li šte na te ri to ri ji EU. Ova iz me na je di rekt no uslo vlje na 
po zi tiv nim pro pi si ma Evrop ske uni je i sve dr ža ve čla ni ce su ovo pi ta nje re ša va le iz me na-
ma usta va (iz me na bi se uno si la u po sled njoj fa zi pri stu pa nja Evrop skoj uni ji, u pe ri o du 
na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj uni ji a pre po tvr đi-
va nja sa mog Ugo vo ra u Na rod noj skup šti ni).

3.   Po tre bu iz me ne ka ko bi se oja ča la po zi ci ja ne za vi snih or ga na u Re pu bli ci Sr bi ji. 
Ova iz me na ni je uslo vlje na pro pi si ma EU ni ti po sto je zah te vi iz prav nog po ret ka EU, ali 
bi uno še njem ovih iz me na Re pu bli ka Sr bi ja zna čaj no oja ča la vla da vi nu pra va i prav nu 
si gur nost, kao je dan od osnov nih prin ci pa na ko ji ma po či va Evrop ska uni ja (iz me na ni je 
uslo vlje na dru gim ak tiv no sti ma i ak ci o nim pla no vi ma, ali je sa sta no vi šta ci lje va ko ji se 
po sti žu po Re pu bli ku Sr bi ju i nje ne gra đa ne, naj bo lje da bu de oba vlje na sa pr vom na red-
nom iz me nom Usta va).

4.   Po tre bu iz me na ko ji ma se ga ran tu je ne za vi snost pra vo su đa u Sr bi ji u skla du sa Ak
ci o nim pla nom za po gla vlje 23 – Pra vo su đe i osnov na pra va. U ovom seg men tu do-
sta vlja mo do ku ment prak tič ne po li ti ke ko ji pred sta vlja na še vi đe nje prav ca da ljeg raz vo ja 
pra vo su đa u Sr bi ji ka ko bi se obez be di la pu na ne za vi snost ovoj gra ni vla sti. 

5.   Iz me ne od red bi o pro ce du ri iz me ne Usta va. Sma tra mo da po sto je ća, su vi še ri gid na 
pro ce du ra iz me ne Usta va ni je do bra sa sta no vi šta zah te va da Ustav tre ba da pra ti dru-
štve ne pro me ne u jed noj za jed ni ci i da zah te va nje re fe ren du ma za iz me ne sko ro svih 
de lo va Usta va ni je do bro re še nje. Ovo ta ko đe ni je do bro re še nje sa sta no vi šta po tre ba 
uskla đi va nja sa mo gu ćim iz me na ma na kon ula ska u član stvo EU, kad se mo že po ka za ti 
da za sva ku iz me nu uzro ko va nu pro me na ma u EU, Sr bi ja mo ra or ga ni zo va ti re fe ren dum 
o tom pi ta nju (vre men ski okvir za ovu iz me nu ni je uslo vljen ili po ve zan sa dru gim ak tiv-
no sti ma ili ak ci o nim pla no vi ma, ali je sa sta no vi šta ci lje va ko ji se po sti žu naj bo lje to uči ni ti 
sa pr vom iz me nom Usta va tj. sa iz me nom ve za nom za re for mu pra vo su đa).

Evrop ski po kret u Sr bi ji je pri pre mio li stu pred lo ga za iz me nu tek sta Usta va i uz to pred lo ge 
prak tič nih po li ti ka kao obra zlo že nje sva kog po je di nač nog pred lo ga za iz me nu Usta va. U pri pre-
mi pred lo ga prak tič nih po li ti ka uče stvo va lo ne ko li ko auto ra. Po red to ga, kon sul to van je ve li ki 
broj dr žav nih slu žbe ni ka i struč nja ka. Ovom pri li kom im se za hva lju je mo na sa ve ti ma i po mo ći. 
Po sled nji deo ove pu bli ka ci je sa dr ži in for ma ci je o pro jek tu Pro me ne usta va na pu tu do Evrop ske 
uni je ko ji je fi nan sij ski po dr žan od  Am ba sa de Kra lje vi ne Ho lan di je u Sr bi ji u okvi ru MA TRA pro-
gra ma Mi ni star stva spolj nih po slo va Kra lje vi ne Ho lan di je. Pred lo zi sa dr ža ni u ovoj pu bli ka ci ji 
na sta li su u okvi ru po me nu tog pro jek ta, dok je do dat no, u istom tom de lu, opi san i do sa da šnji 
an ga žman Evrop skog po kre ta u Sr bi ji u ovoj obla sti.

Mi ni star stvo prav de je iz ra di lo pred lo ge amand ma na, ko ji su re zul tat nji ho vog vi đe nja ne za-
vi sno sti pra vo su đa. Do ovih amand ma na se do šlo na kon žuč ne i na mo men te in ci dent ne jav ne 
ras pra ve ko ja je vo đe na to kom 2018. go di ne i ko ja je do ve la do to ga da u jed nom tre nut ku ras-
pra vu na pu ste stru kov na udru že nja i deo or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva. Pred lo že ni amand ma ni 
su na i šli na sko ro jed no gla snu kri ti ku struč ne i aka dem ske jav no sti u Sr bi ji, uz oce nu da ovim 
amand ma ni ma Sr bi ja ne će do bi ti ne za vi sno pra vo su đe ka kvo joj je po treb no. Ta ko đe, oce nje no 
je da amand ma ni ni su u skla du sa oba ve za ma pre u ze tim u okvi ru Ak ci o nog pla na za po gla vlje 
23 - Pra vo su đe i osnov na pra va. Ve ne ci jan ska ko mi si ja je ju na 2018. go di ne usvo ji la mi šlje nje 
u kom je da la 44 pre po ru ke na 29 amad nma na ko je je pri mi la. Sa ve to dav no ve će su di ja Sa ve ta 
Evro pe (de cem bra 2018) i Sa ve to dav no ve će tu ži la ca Sa ve ta Evro pe (mar ta 2019) usvo ji li su svo-
ja mi šlje na na pred lo že ne amand ma ne i iz ra zi li ozblji ne pri med be na pred lo že ni tekst.

Vla da je 30. no vem bra 2018. go di ne je do sta vi la Na rod noj skup šti ni Re pu bli ke Sr bi je pred log 
amand ma na na Ustav u de lu pra vo su đa. Do mo men ta pi sa nja ovog tek sta, pro ce du ra u Na rod-
noj skup šti ni ni je po kre nu ta.

Evrop ski po kret u Sr bi ji sma tra da je neo p hod no po kre nu ti istin sku jav nu ras pra vu u ko joj će 
se do ći do re še nja ko ja će omo gu ći ti iz grad nju ne za vi snog pra vo su đa, ko je gra đa ni Sr bi je za slu-
žu ju u 21. ve ku. Pred lo že ni amand ma ni u ovom ob li ku do tog re zul ta ta ne će do ve sti.
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U tom kon tek stu, Evrop ski po kret u Sr bi ji po kre će se ri ju sku po va na ko ji ma će struč nja ci iz 
ove obla sti gra đa ni ma mo ći da pre do če su šti nu pro ce sa i sve nje go ve ele men te.

U ci lju na stav ka vo đe nja jav ne ras pra ve o po treb nim iz me na ma Usta va Re pu bli ke Sr bi je, 
Evrop ski po kret u Sr bi ji uz po moć MA TRA pro gra ma Mi ni star stva spolj nih po slo va Kra lje vi ne 
Ho lan di je, po no vo iz da je ovu pu bli ka ci ju 2019. go di ne, sma tra ju ći je i da lje pot pu no ak tu el nom 
za da lju ras pra vu.

Maj 2019. go di ne

Evrop ski po kret u Sr bi ji





Drugi deo

SpisakamandmananaUstav*

*  Pred lo zi su na ve de ni hro no lo škim re dom pre ma re do sle du čla no va Usta va či ja se iz me na pred la že, a sa mi tek sto vi 
iz me na su ozna če ni ko sim slo vi ma.





13

1.  Pred log za  u no še nje no vog čla na 16a iza čla na 16 Usta va (Me đu na rod ni od no si), ko-
jim  se  re gu li še  pi ta nje ula ska Re pu bli ke Sr bi je u član stvo EU i pi ta nje su ve re ni te ta Re pu-
bli ke Sr bi je u okvi ru EU (ova iz me na bi se uno si la u po sled njoj fa zi pri stu pa nja Evrop skoj 
uni ji, u pe ri o du na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj 
uni ji a pre po tvr đi va nja sa mog Ugo vo ra u Na rod noj skup šti ni).

Član 16a gla si:

Član 16a
U skla du sa Ugo vo rom o pri stu pa nju ko ji je po tvr di la Na rod na skup šti na dvo tre ćin skom ve ći nom 

svo jih čla no va, Re pu bli ka Sr bi ja mo že po ve ri ti vr še nje de la svo jih su ve re nih pra va me đu na rod noj or-
ga ni za ci ji stvo re noj od dr ža va ko je su slo bod no iza bra le da za jed nič ki vr še ne ka od svo jih su ve re nih 
pra va, a ko ja je za sno va na na po što va nju ljud skih pra va i osnov nih slo bo da, de mo kra ti je i prin ci pa 
vla da vi ne pra va (op ci o ni  do da tak: …i mo že ući u od bram be ne sa ve ze sa dr ža va ma ko je se za sni va ju 
na tim vred no sti ma) .

Pre po tvr đi va nja  U go vo ra  o  pri stu pa nju, Na rod na skup šti na će ras pi sa ti re fe ren dum. Pred log će 
bi ti usvo jen ako se za nje ga iz ja sni ve ći na od iza šlih gra đa na Re pu bli ke Sr bi je. Re zul tat će bi ti oba ve-
zu ju ći za Na rod nu skup šti nu.

Prav ni ak ti usvo je ni u okvi ru me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko ji ma je Re pu bli ka Sr bi ja po ve ri la  vr še-
nje de la svo jih su ve re nih pra va će bi ti pri me nji va ni u Re pu bli ci Sr bi ji u skla du sa prav nim ure đe njem 
tih or ga ni za ci ja.

U pro ce su usva ja nja prav nih aka ta i od lu ka u me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma ko ji ma je Re pu bli-
ka Sr bi ja po ve ri la vr še nje de la svo jih su ve re nih pra va, Vla da će bez od la ga nja in for mi sa ti Na rod nu 
skup šti nu o pred lo zi ma tih aka ta i od lu ka, kao i o svo jim ak tiv no sti ma. 

Od nos Na rod ne skup šti ne i Vla de po pi ta nji ma iz pret hod nog sta va će bi ti re gu li san za ko nom ko ji 
će odo bri ti dvo tre ćin ska ve ći na čla no va Na rod ne skup šti ne.

2.  Pred log za iz me ne čla no va 21, 42 i 51 Usta va, ko ji ma bi se re gu li sa la po zi ci ja Po ve-
re ni ka za za šti tu ravno prav no sti Po ve re ni ka za in for ma ci je od jav nog zna ča ja i za šti tu 
po da ta ka o lič no sti.

Član 21 usta va me nja se i gla si:

Za bra na dis kri mi na ci je

Član 21.
Pred Usta vom i za ko nom svi su jed na ki.
Sva ko ima pra vo na jed na ku za kon sku za šti tu, bez dis kri mi na ci je.
Za bra nje na je sva ka dis kri mi na ci ja, ne po sred na ili po sred na, po bi lo kom osno vu, a na ro-

či to po osno vu ra se, po la, na ci o nal ne pri pad no sti, dru štve nog po re kla, ro đe nja, ve ro i spo ve sti, 
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po li tič kog ili dru gog uve re nja, imov nog sta nja, kul tu re, je zi ka, sta ro sti i psi hič kog ili fi zič kog in-
va li di te ta.

Ne sma tra ju se dis kri mi na ci jom po seb ne me re ko je Re pu bli ka Sr bi ja mo že uve sti ra di po sti-
za nja pu ne rav no prav no sti li ca ili gru pe li ca ko ja su su štin ski u ne jed na kom po lo ža ju sa osta lim 
gra đa ni ma.

Po slo ve za šti te rav no prav no sti oba vlja Po ve re nik za za šti tu rav no prav no sti kao ne za vi stan i sa-
mo sta lan dr žav ni or gan ko ga bi ra i raz re ša va Na rod na skup šti na, za du žen za spre ča va nje svih vi do-
va, ob li ka i slu ča je va dis kri mi na ci je i za šti tu rav no prav no sti fi zič kih i prav nih li ca. Po ve re nik za za šti tu 
rav no prav no sti uži va imu ni tet kao na rod ni po sla nik, o kom od lu ču je Na rod na skup šti na. 

O Po ve re ni ku za za šti tu rav no prav no sti do no si se za kon.

Član 42 usta va me nja se i gla si:

Za šti ta po da ta ka o lič no sti

Član 42.
Za jam če na je za šti ta po da ta ka o lič no sti.
Pri ku plja nje, dr ža nje, ob ra da i ko ri šće nje po da ta ka o lič no sti ure đu je se za ko nom.
Za bra nje na je i ka žnji va upo te ba po da ta ka o lič no sti iz van svr he za ko ju su pri ku plje ni, u 

skla du sa za ko nom, osim za po tre be vo đe nja kri vič nog po stup ka ili za šti te bez bed no sti Re pu bli-
ke Sr bi je, na na čin pred vi đen za ko nom.

Sva ko ima pra vo da bu de oba ve šten o pri ku plje nim po da ci ma o svo joj lič no sti, u skla du sa 
za ko nom, i pra vo na sud sku za šti tu zbog nji ho ve zlo u po tre be.

Po slo ve za šti te po da ta ka o lič no sti oba vlja Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog zna ča ja i za-
šti tu po da ta ka o lič no sti, kao ne za vi stan i sa mo sta lan dr žav ni or gan ko ga bi ra i raz re ša va Na-
rod na skup šti na. Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog zna ča ja i za šti tu po da ta ka o lič no sti uži va 
imu ni tet kao na rod ni po sla nik, o kom od lu ču je Na rod na skup šti na. 

O Po ve re ni ku za in for ma ci je od jav nog zna ča ja i za šti tu po da ta ka o lič no sti do no si se za kon.

Član 51 Usta va me nja se i gla si:

Pra vo na oba ve šte nost

Član 51.
Sva ko ima pra vo da isti ni to, pot pu no i bla go vre me no bu de oba ve šten o pi ta nji ma od jav nog 

zna ča ja i sred stva jav nog oba ve šta va nja su du žna da to pra vo po štu ju. 
Sva ko ima pra vo na pri stup po da ci ma ko ji su u po se du dr žav nih or ga na i or ga ni za ci ja ko ji ma 

su po ve re na jav na ovla šće nja, u skla du sa za ko nom. 
O primeni i poštovanju zajamčenog prava na slobodan pristup informacijama od javnog 

značaja stara se Poverenik za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti, kao 
nezavistan i samostalan državni organ koga bira i razrešava Narodna skupština. Poverenik za 
informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti uživa imunitet kao narodni poslanik, 
o kom odlučuje Narodna skupština. 

O Povereniku za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti donosi se zakon.

3.  Pred log za do pu nu čla na 52 Usta va uno še njem no vog sta va 2 ko jim bi se obez be-
di lo ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vo „gra đa na EU“ na lo kal nim i na iz bo ri ma za Evrop-
ski par la ment u Re pu bli ci Sr bi ji (ova iz me na bi se uno si la u po sled njoj fa zi pri stu pa nja 
Evrop skoj uni ji, u pe ri o du na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je 
Evrop skoj uni ji a pre po tvr đi va nja sa mog Ugo vo ra u Na rod noj skup šti ni).
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Član 52 Usta va me nja se i gla si:

Član 52
1.  Sva ki pu no le tan, po slov no spo so ban dr ža vlja nin Re pu bli ke  Sr bi je ima pra vo da bi ra i da bu de 

bi ran.
2.  Pra vo da bi ra i da bu de bi ran na iz bo ri ma za Evrop ski par la ment i na lo kal nim iz bo ri ma će ima ti 

i gra đa ni Evrop ske uni je u skla du sa za ko nom i prav nim te ko vi na ma EU.
3. Iz bor no pra vo je op šte i jed na ko, izbori su slobodni i neposredni, a glasanje je taj no i lič no.
4. Izborno pravo uživa pravnu zaštitu u skladu sa zakonom.

4.  Pred log za iz me nu čla na 203 Usta va o pro me ni po stup ka za pro me nu Usta va, ko jim 
bi se upro sti la pro ce du ra iz me ne Usta va:

Član 203 Usta va me nja se i gla si:

Član 203
Pred log za pro me nu Usta va mo že pod ne ti naj ma nje jed na tre ći na od ukup nog bro ja na rod-

nih po sla ni ka, pred sed nik Re pu bli ke, Vla da i naj ma nje 150.000 bi ra ča.

O pro me ni Usta va od lu ču je Na rod na skup šti na.

Pred log za pro me nu Usta va usva ja se ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka.

Ako Na rod na skup šti na usvo ji pred log za pro me nu Usta va, o nje mu se or ga ni zu je jav na ras pra va 
ko ja tra je naj ma nje 90 da na .

Na kon spro vo đe nja jav ne ras pra ve pri stu pa se iz ra di ak ta o pro me ni Usta va.

Na rod na skup šti na usva ja akt o pro me ni Usta va dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na-
rod nih po sla ni ka.

Na čin spro vo đe nja i oba ve zni tok jav ne ras pra ve o pred lo gu pro me ne Usta va ure đu ju se po seb-
nim za ko nom ko ji usva ja Na rod na skup šti na dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih 
po sla ni ka. Do do no še nja po seb nog za ko na, pro me na Usta va usva ja se na re pu blič kom re fe ren du mu 
ako za nju gla sa ve ći na iza šlih bi ra ča.

Al ter na tiv no, ako de ba ta o ustav noj re for mi po ka že da pre o vla đu je stav o neo p hod no sti 
re fe ren dum skog iz ja šnja va nja o pro me ni svih ili od re đe nih ustav nih od re da ba, po ugle du na 
pri me re dru gih evrop skih ze ma lja, pred la že se do dat ni stav za član 203:

Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe ren dum ra di po tvr-
đi va nja, ako se usva ja no vi ustav, ako se me nja ju od red be Pr vog, Dru gog ili De ve tog de la Usta va ili 
ako to zah te va jed na tre ći na od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka.





Treći deo

Četiripredlogapraktičnihpolitika 
kojeobrazlažupredlogeamandmana
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Vladimir Međak*

Da li je potrebno menjati Ustav Republike Srbije  
usled pristupanja Evropskoj uniji?

Re pu bli ka Sr bi ja se na la zi u pro ce su pre go vo ra o pri stu pa nju Evrop skoj uni ji (u da ljem tek-
stu: EU). Da bi po sta la dr ža va čla ni ca EU, Re pu bli ka Sr bi ja mo ra da is pu ni kri te ri ju me ko ji se 
oče ku ju od sva ke dr ža ve čla ni ce, tzv. Kri te ri ju me iz Ko pen ha ge na. Tre ći kri te ri jum iz Ko pen ha ge-
na pred vi đa oba ve zu da dr ža va bu de spo sob na da is pu nja va oba ve ze iz član stva, tj. da nje no 
za ko no dav stvo bu de uskla đe no sa prav nim te ko vi na ma EU (EU ac qu is). 

Uskla đi va nje sa prav nim te ko vi na ma EU, po red uskla đi va nja sa od red ba ma pri mar nog i se-
kun dar nog za ko no dav stva EU, pod ra zu me va pre u zi ma nje prin ci pa na ko ji ma se za sni va EU, 
uob li če nih u pre su da ma Su da prav de Evrop ske uni je.

To kom de ce ni ja ra da, ju ri spru den ci ja Su da prav de Evrop ske uni je je de fi ni sa la do sta prin ci-
pa od ko jih je za pred met ove ana li ze naj bit ni ji prin cip nad re đe no sti (su pre ma ti je) pra va EU nad 
pra vi ma dr ža va čla ni ca. Sam prin cip nad re đe no sti pra va EU nad pro pi si ma dr ža va čla ni ca ni je 
to li ko spo ran sa sta no vi šta dr ža va čla ni ca, jer ve ći na dr ža va na sve tu pri zna je da me đu na rod ni 
ugo vo ri ima ju ja ču sna gu od do ma ćeg za ko no dav stva. Ustav ne kon se kven ce ovog prin ci pa su 
na sta le onog tre nut ka kad je Sud prav de EU u svo joj pre su di In ter na ti o na le Han del sge sellschaft iz 
1970.1 po tvr dio da dr ža ve čla ni ce ne mo gu de ro gi ra ti oba ve ze na sta le iz član stva u EU ka sni jim 
do no še njem prav nih nor mi, čak ni ako su one ustav nog ka rak te ra. Ovim je Sud prav de utvr dio da 
od red be usta va dr ža ve čla ni ce mo ra ju bi ti u skla du sa oba ve za ma ko je pro is ti ču iz član stva EU.

Usled ova kvog sta va Su da prav de EU, a ima ju ći u vi du da dr ža ve čla ni ce mo ra ju da obez be de 
pot pu nu i pra vil nu pri me nu prav nih te ko vi na EU od mo men ta pri stu pa nja, ja sno je da dr ža va 
ko ja pri stu pa EU mo ra obez be di ti da od red be nje nog usta va ne bu du u su prot no sti sa oba ve za-
ma ko je stu pa njem u član stvo EU pre u zi ma.

Re pu bli ka Sr bi ja po pi ta nju pro me ne Usta va u to ku pro ce sa pri stu pa nja EU ni je usa mljen 
pri mer. Ana li zi ra ju ći is ku stva dr ža va ko je su pri stu pi le EU u pe ri o du 2004–2013, mo gu se utvr di-
ti dve vr ste pro me na usta va ko je se vr še u dr ža va ma u pro ce su pri stu pa nja.

Pr va vr sta pro me na su sko ro isto vet ne u svim dr ža va ma ko je su pri stu pa le, bu du ći da one 
pro is ti ču iz sa mog ustroj stva EU kao or ga ni za ci je, a mo ra ju se iz vr ši ti da bi dr ža va mo gla da 
funk ci o ni še u okvi ru EU, po put pi ta nja po ve ra va nja od re đe nih ovla šće nja za do no še nje od lu ka 
Evrop skoj uni ji i pi ta nja pro is te klih iz kor pu sa pra va tzv. „evrop skog gra đan stva“.

Dru ga vr sta pro me na su in di vi du a li zo va ne za sva ku dr ža vu po na o sob, uzro ko va ne od re đe-
nom spe ci fič no šću nje nog ustav nog ure đe nja ko ja ni je kom pa ti bil na sa oba ve za ma ko je pro is-
ti ču iz član stva u EU. U oba slu ča ja, dr ža va kan di dat mo ra uskla di ti svoj ustav sa oba ve za ma iz 
član stva, ka ko bi mo gla da za vr ši pre go vo re o pri stu pa nju.

Ugo vor o pri stu pa nju Evrop skoj uni ji, kao i oba ve ze ko je pro is ti ču iz član stva mo ra ju bi ti u 
skla du sa Usta vom Sr bi je, ka ko bi Ugo vor o pri stu pa nju mo gao bi ti po tvr đen i ka ko bi mo gao 

* Autor je predsednik Istraživačkog foruma Evropskog pokreta u Srbiji.
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stu pi ti na sna gu. Ustav Re pu bli ke Sr bi je u čla nu 194 pred vi đa da je Ustav naj vi ši prav ni akt Re-
pu bli ke Sr bi je. Po tvr đe ni me đu na rod ni ugo vo ri i op šte pri hva će na pra vi la me đu na rod nog pra va 
deo su prav nog po ret ka Re pu bli ke Sr bi je. Po tvr đe ni me đu na rod ni ugo vo ri ne sme ju bi ti u su-
prot no sti sa Usta vom.  

Me đu tim, Re pu bli ka Sr bi ja ne će bi ti u mo guć no sti da za vr ši pri stup ne pre go vo re i pot pi še 
Ugo vor o pri stu pa nju uko li ko pre to ga ne uskla di Ustav sa oba ve za ma iz član stva, ili se, ako to 
po pri ro di iz me ne ni je mo gu će pre pot pi si va nja Ugo vo ra, ne oba ve že da će to ura di ti do mo-
men ta stu pa nja u član stvo. Ove ka sni je iz me ne se vr še u pe ri o du iz me đu za vr šet ka pre go vo ra, 
od no sno pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju EU i sa mog da tu ma stu pa nja u član stvo. Taj pe riod 
ina če osta vlja do volj no vre me na za sve za vr šne ak tiv no sti do go vo re ne u to ku pre go vo ra, a pre 
sve ga za po tvr đi va nje Ugo vo ra o pri stu pa nju u Sr bi ji i svim čla ni ca ma EU, bu du ći da od za tva ra-
nja po sled njeg po gla vlja, tj. za vr šet ka pre go vo ra, do da tu ma pri stu pa nja EU obič no pro đe oko 
dve go di ne. 

U ovom tre nut ku je ja sno da od re đe ne oba ve ze ko je će pro i za ći iz pri stu pa nja EU ni su u 
skla du sa Usta vom, a bu du ći da su oba ve ze iz član stva u EU po zna te, ja sno je da će Ustav mo ra ti 
da pre tr pi iz me ne u jed nom tre nut ku.

Cilj ana li ze je uka zi va nje na neo p hod ne pro me ne Usta va, sa jed ne stra ne, i na po ten ci jal-
ne pro me ne Usta va, sa dru ge stra ne, u pro ce su pri stu pa nja EU. Ana li za bi tre ba lo da po slu ži 
kao osno va za po kre ta nje ras pra ve na ovu te mu, da ju ći pri tom pred log tek sta za dve iz me ne, 
ko je mo gu pred sta vlja ti po la znu tač ku u struč noj de ba ti na ovu te mu. Po treb no je ovu de ba tu 
otvo ri ti što pre jer bi se ti me, iz me đu osta log, već u ra noj fa zi pre go vo ra raz ve ja le ne do u mi ce 
po pi ta nju oču va nja su ve re ni te ta Sr bi je na kon ula ska u član stvo EU. Ta ko đe, po kre ta nje jav ne 
de ba te bi pru ži lo do volj no vre me na za po sti za nje kon sen zu sa o ovim pi ta nji ma, kao i o sa mom 
tek stu iz me na Usta va, či me bi se iz be gla ne ga tiv na is ku stva sa usva ja njem Usta va 2006. go di ne.

Pred met ana li ze su pro me ne Usta va uzro ko va ne pro ce som pri stu pa nja EU, dok je ge ne ral-
no pi ta nje po treb nih iz me na Usta va ob ra đe no u ra ni jim ana li za ma Evrop skog po kre ta u Sr bi ji.2 
Ima ju ći u vi du da su pre go vo ri u re la tiv no ra noj fa zi, mo gu će je da će se to kom pre go vo ra po ja-
vi ti još ne ko pi ta nje ko je će zah te va ti in ter ven ci ju na Usta vu, pri če mu je ana li za za sno va na na 
sa zna nji ma do stup nim u tre nut ku iz ra de.

Pred sto je će iz me ne Usta va usled pri stu pa nja EU po de lje ne su u če ti ri gru pe:
Re dov ne, uobi ča je ne pro me ne usta va neo p hod ne u pro ce su pri stu pa nja EU:

a)  Iz me ne pro is te kle iz po tre be da se re gu li še pi ta nje po ve ra va nja vr še nja de la su ve re nih 
pra va Evrop skoj uni ji, kao i da se re gu li še od nos EU i do ma ćeg pra va (tzv. in te gra tiv na 
kla u zu la),

b)  Iz me ne po treb ne ka ko bi se u Sr bi ji obez be di la pot pu na pri me na pra va pro is te klih iz 
do me na „evrop skog gra đan stva”, pro me ne uslo vlje ne spe ci fič no sti ma Re pu bli ke Sr bi je, 
a ko je se već po mi nju u do ku men ti ma na sta lim u pri stup nim pre go vo ri ma:

a)  Iz me ne po treb ne ka ko bi se obez be di la pot pu na ne za vi snost pra vo su đa, a za ko ju je u 
do sa da šnjem to ku pri stup nih pre go vo ra oce nje no da tre ba da bu de do dat no oja ča na,

b)  Mo gu će iz me ne ka ko bi se oja ča lo ostva ri va nje pra va na ci o nal nih ma nji na na te ri to ri ji 
Re pu bli ke Sr bi je.

Po seb nu ka te go ri ju pi ta nja o ko ji ma tre ba vo di ti ra ču na pred sta vlja ju mo gu će iz me ne Usta-
va na sta le kao po sle di ca di ja lo ga na vi so kom ni vou o nor ma li za ci ji od no sa Be o gra da i Pri šti ne, 
bu du ći da, u skla du sa Pre go va rač kim okvi rom EU za vo đe nje pre go vo ra sa Re pu bli kom Sr bi-
jom, di ja log tre ba da do ve de do „sve o bu hvat ne nor ma li za ci je od no sa iz me đu Sr bi je i Ko so va, u 
for mi prav no oba ve zu ju ćeg spo ra zu ma do kra ja pri stup nih pre go vo ra Re pu bli ke Sr bi je“.3 U ovom 
tre nut ku se ne mo že sa si gur no šću re ći da li će ove iz me ne Usta va bi ti neo p hod ne.

Ana li za, ta ko đe, raz ma tra i di na mi ku pro me ne Usta va i pi ta nje re fe ren du ma o pri stu pa nju 
Sr bi je EU.
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In te gra tiv na kla u zu la

Pri stu pa njem EU, Re pu bli ka Sr bi ja pri hva ta da or ga ni EU do no se prav no oba ve zu ju će ak te 
za kon ske sna ge ko ji će se ne po sred no pri me nji va ti na nje noj te ri to ri ji. Re pu bli ka Sr bi ja će u 
do no še nju ovih aka ta uče stvo va ti kao i sva ka dru ga dr ža va čla ni ca EU. Ta ko đe, prav ni po re dak 
EU zah te va da prav ne te ko vi ne EU ima ju ja ču prav nu sna gu u od no su na do ma će prav ne ak te.

Član 98 Usta va ne dvo smi sle no utvr đu je da je Na rod na skup šti na naj vi še pred stav nič ko te lo 
i no si lac usta vo tvor ne i za ko no dav ne vla sti u Re pu bli ci Sr bi ji. De fi ni šu ći nad le žno sti Na rod ne 
skup šti ne Ustav pro pi su je u čla nu 99, stav 7, da Na rod na skup šti na „... do no si za ko ne i dru ge op šte 
ak te iz nad le žno sti Re pu bli ke Sr bi je“. Ova kve od red be vr lo ja sno i bez mo guć no sti za bi lo ka kve di-
le me ili tu ma če nja od re đu ju ko mo že do no si ti za ko ne u Re pu bli ci Sr bi ji. To mo že da ra di sa mo 
Na rod na skup šti na. Sa mim tim, ova dva čla na ne osta vlja ju pro sto ra da bi lo ko dru gi mo že da 
do ne se za kon/akt za kon ske sna ge ko ji će se pri me nji va ti na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je i bi ti oba-
ve zu ju ći za nje ne gra đa ne.

Pri stu pa njem EU, dr ža va čla ni ca pri hva ta da na nje noj te ri to ri ji va že i pri me nju ju se ak ti ko ji 
ima ju sna gu za ko na (prim. aut.: ured be, eng. re gu la ti ons), a ko je ni je do neo njen par la ment i ko-
ji ni su po tvr đe ni ak tom par la men ta, ni ti su u do ma ći prav ni si stem uve de ni bi lo ko jim dru gim 
prav nim ak tom.4 Ova kva si tu a ci ja upra vo či ni EU or ga ni za ci jom ko ja se raz li ku je od svih dru gih 
me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko je po sto je, tj. či ni je nad dr žav nom tvo re vi nom. Pot pi si va njem i 
ra ti fi ka ci jom Ugo vo ra o pri stu pa nju EU, Sr bi ja će pri hva ti ti da, u skla du sa pro ce du ra ma pro pi-
sa nim u Ugo vo ru o Evrop skoj uni ji (UEU) i Ugo vo ru o funk ci o ni sa nju Evrop ske uni je (UFEU), i u 
okvi ru nad le žno sti ko je su po ve re ne EU, pro pi se ko ji ima ju sna gu za ko na na te ri to ri ji Re pu bli ke 
Sr bi je, do no se i or ga ni EU.5 Na rav no, te pro pi se bi do no si li or ga ni EU u ko ji ma bi uče stvo va li i 
pred stav ni ci Re pu bli ke Sr bi je. 

Stu pa njem u član stvo EU, dr ža va pri hva ta prin ci pe nad re đe no sti pra va EU nad do ma ćim pra vom, 
bu du ći da je to prin cip ko ji je utvr dio Sud prav de EU. Ima ju ći u vi du po sto ja nje ja sne hi je rar hi je nor-
mi de fi ni sa ne Usta vom6 i prin cip nad re đe no sti pra va EU, neo p hod no je da se Usta vom ja sno utvr di 
od nos dva prav na po ret ka, ko ji tre ba je din stve no da funk ci o ni šu u Re pu bli ci Sr bi ji na kon pri stu pa nja. 
Utvr đi va njem nji ho vog od no sa sa mim Usta vom bi le bi iz beg nu te mno ge di le me u sa moj pri me ni 
pra va EU u Re pu bli ci Sr bi ji, po go to vo u pr vim go di na ma pri stu pa nja, dok se do ma ći si stem ne pri vik-
ne na no vo okru že nje.

Da kle, sa mom in te gra tiv nom kla u zu lom se re gu li še pi ta nje vr še nja su ve re nih pra va u ko je spa da 
do no še nje aka ta za kon ske sna ge, ko ji će va ži ti u Sr bi ji na kon pri stu pa nja, a ko je će do no si ti in sti tu ci je 
EU u či jem ra du će i Sr bi ja uče stvo va ti. Za jed nič ki ime ni telj za ve ći nu ustav nih re še nja ovog pi ta nja u 
čla ni ca ma EU je ste da se go vo ri o pre no su/po ve ra va nju vr še nja de la su ve re nih pra va.7 Da kle, ni je reč  
o pre no su sa mih su ve re nih pra va kao ta kvih, već de la nji ho vog vr še nja.8 Ovim se obez be đu je su ve-
re ni tet dr ža ve, bu du ći da ona i da lje osta je no si lac su ve re ni te ta, či ji je deo pra va vr še nja po ve ri la EU. 
Re fe ren dum u Ve li koj Bri ta ni ji o iz la sku iz EU, odr žan u ju nu 2016. do dat no po tvr đu je ovaj stav, jer 
će iz la skom iz EU Bri ta ni ja po vra ti ti sva pra va ko ja je po ve ri la EU.9 Ta ko đe, in te gra tiv nom kla u zu lom 
tre ba utvr di ti i či nje ni cu da prav ne te ko vi ne EU ima ju nad re đe ni sta tus u od no su da do ma ći prav ni 
po re dak, ka ko bi se iz be gla raz li či ta shva ta nja ovog od no sa u ka sni jem pe ri o du.

In te gra tiv na kla u zu la tre ba da bu de uvr šte na iza čla na 16 Usta va (Me đu na rod ni od no si), kao 
no vi član 16a, bu du ći da će re gu li sa ti pi ta nje ula ska Re pu bli ke Sr bi je u član stvo EU i pi ta nje su-
ve re ni te ta Re pu bli ke Sr bi je u okvi ru EU.

In te gra tiv na kla u zu la bi bi la sle de će sa dr ži ne:

U skla du sa Ugo vo rom o pri stu pa nju ko ji je po tvr di la Na rod na skup šti na dvo tre ćin skom ve ći nom 
svo jih čla no va, Re pu bli ka Sr bi ja mo že po ve ri ti (al ter na tiv no: pre ne ti) vr še nje de la svo jih su ve re nih 
pra va me đu na rod noj or ga ni za ci ji stvo re noj od dr ža va ko je su slo bod no iza bra le da za jed nič ki vr še 
ne ka od svo jih su ve re nih pra va, a ko ja je za sno va na na po što va nju ljud skih pra va i osnov nih slo bo-
da, de mo kra ti je i prin ci pa vla da vi ne pra va (op ci o ni do da tak: …i mo že ući u od bram be ne sa ve ze sa 
dr ža va ma ko je se za sni va ju na tim vred no sti ma) .
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Pre po tvr đi va nja Ugo vo ra o pri stu pa ju, Na rod na skup šti na će ras pi sa ti re fe ren dum. Pred log će 
bi ti usvo jen ako se za nje ga iz ja sni ve ći na od iza šlih gra đa na Re pu bli ke Sr bi je. Re zul tat će bi ti oba ve-
zu ju ći za Na rod nu skup šti nu.

Prav ni ak ti usvo je ni u okvi ru me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko ji ma je Re pu bli ka Sr bi ja po ve ri la (al-
ter na tiv no: pre ne la) vr še nje de la svo jih su ve re nih pra va će bi ti pri me nji va ni u Re pu bli ci Sr bi ji u skla-
du sa prav nim ure đe njem tih or ga ni za ci ja (al ter na tiv no: će ima ti ve ću prav nu sna gu u od no su na 
do ma će op šte prav ne ak te) .

U pro ce su usva ja nja prav nih aka ta i od lu ka u me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma ko ji ma je Re pu bli-
ka Sr bi ja po ve ri la (al ter na tiv no: pre ne la) vr še nje de la svo jih su ve re nih pra va, Vla da će bez od la ga nja 
in for mi sa ti Na rod nu skup šti nu o pred lo zi ma tih aka ta i od lu ka, kao i o svo jim ak tiv no sti ma. 

Od nos Na rod ne skup šti ne i Vla de po pi ta nji ma iz pret hod nog sta va će bi ti re gu li san za ko nom ko ji 
će odo bri ti dvo tre ćin ska ve ći na čla no va Na rod ne skup šti ne.10

Sa ma in te gra tiv na kla u zu la mo že bi ti is ko ri šće na i za de fi ni sa nje do dat nih pi ta nja od zna ča ja 
za pri stu pa nje od no sno bu du će član stvo, po put:

a)  Ve ći ne (pro ste ili kva li fi ko va ne) po treb ne u Na rod noj skup šti ni za ra ti fi ka ci ju Ugo vo ra o 
pri stu pa nju EU,11

b) Odr ža va nja re fe ren du ma o ula sku u EU, 
c)  Za tim od no sa Vla de i Na rod ne skup šti ne na kon pri stu pa nja EU u vo đe nju evrop skih po-

slo va i slič no. 
U Slo ve ni ji su npr. in te gra tiv nom kla u zu lom sa dr ža nom u čla nu 3a Usta va, po red pro pi si va nja 

uslo va za ula zak u EU, pro pi sa ni i kri te ri ju mi za ula zak Slo ve ni je u NA TO.
Sve su ovo ele men ti o ko ji ma tre ba vo di ti ra ču na pri li kom de fi ni sa nja ove kla u zu le, neo p hod ne 

Sr bi ji ka ko bi mo gla da po sta ne čla ni ca EU.
Sa dr ži na in te gra tiv ne kla u zu le zna čaj na je sa sta no vi šta re gu li sa nja od no sa sa EU, ali i sa 

sta no vi šta ras pra ve o oču va nju/gu bit ku su ve re ni te ta na kon ula ska u član stvo EU. Po če tak ras-
pra ve o pi ta nju oču va nja/gu bit ku su ve re ni te ta ka sni i neo p hod no je u što kra ćem vre men skom 
pe ri o du otvo ri ti de ba tu me đu re le vant nim struč nja ci ma u ve zi sa ovim pi ta njem. Sa dru ge stra-
ne va žno je što pre u pe ri o du u kom ne po sto ji iz bor ni ci klus (par la men tar nih ili pred sed nič kih 
iz bo ra) po kre nu ti struč nu ras pra vu o pi ta nju sa dr ži ne i ob u hva tu sa me in te gra tiv ne kla u zu le. 
Ima ju ći u vi du ne ga tiv na is ku stva sa usva ja njem Usta va 2006. go di ne, ova ras pra va mo ra bi ti 
ši ro ka i du go traj na, ob u hva ta ju ći pred stav ni ke Vla de, su di je Ustav nog su da, pred stav ni ke aka-
dem ske za jed ni ce i or ga ni za ci je ci vil nog dru štva. 

Iz me ne po treb ne ka ko bi se u Sr bi ji obez be di la pot pu na pri me na pra va  
pro is te klih iz do me na  tzv. „evrop skog gra đan stva”

Član 52 Usta va re gu li še iz bor no pra vo u Re pu bli ci Sr bi ji. Ovim čla nom je re gu li sa no da sva ki 
pu no le tan, po slov no spo so ban dr ža vlja nin Re pu bli ke Sr bi je ima pra vo da bi ra i da bu de bi ran. 
Da kle, kao što je to uobi ča je no, gla sač ko pra vo, ak tiv no i pa siv no, re zer vi sa no je za dr ža vlja ne 
Re pu bli ke Sr bi je. Ova nor ma je ja sna i ne dvo smi sle na, ne osta vlja ju ći pri tom bi lo ka kav pro stor 
za tu ma če nje ko ima pra vo gla sa na iz bo ri ma u Re pu bli ci Sr bi ji. 

Sa jed ne stra ne, ula skom Re pu bli ke Sr bi je u EU, gra đa ni Re pu bli ke Sr bi je će do bi ti pra vo 
da bi ra ju svo je pred stav ni ke i da bu du bi ra ni u Evrop skom par la men tu, či me se pra va gra đa na 
Sr bi je ši re. Sa dru ge stra ne, ula skom u EU, Sr bi ja pre u zi ma na se be da obez be di pra va ko ja EU, 
kao or ga ni za ci ja, do de lju je svo jim „gra đa ni ma“. „Gra đa ni EU“ su svi dr ža vlja ni svih dr ža va čla ni-
ca EU, bez ob zi ra da li ži ve u dr ža vi či ji su dr ža vlja ni. Pra va ko ja pro is ti ču iz kor pu sa „gra đan stva 
EU“ uži va ju svi dr ža vlja ni dr ža va čla ni ca EU, po vrh pra va ko ja ima ju po osno vu sa mog dr ža vljan-
stva. Ova pra va pred sta vlja ju od re đe ni do da tak, ko ji do de lju je i ga ran tu je sa ma EU.12

Sa ma pra va iz do me na „gra đan stva EU“ ob u hva ta ju iz me đu osta log i da va nje pa siv nog i 
ak tiv nog bi rač kog pra va „gra đa ni ma EU“ na iz bo ri ma za Evrop ski par la ment i na lo kal nim iz-
bo ri ma u dr ža vi u ko joj ima ju za kon sko pre bi va li šte, na osno vu čla na 22 UEU. Re pu bli ka Sr bi ja 
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će pri stu pa njem pre u ze ti oba ve zu da „gra đa ni ma EU“ do de li ista pra va ko ja uži va ju i dr ža vlja ni 
Re pu bli ke Sr bi je na ovim iz bo ri ma. Na rav no, ja sno je da će, na kon pri stu pa nja Re pu bli ke Sr bi je 
EU, svi dr ža vlja ni Re pu bli ke Sr bi je ko ji ima ju za ko ni to pre bi va li šte u bi lo ko joj dr ža vi čla ni ci EU 
do bi ti ista ova pra va. Broj nost dr ža vlja na Re pu bli ke Sr bi je ko ji le gal no ži ve u čla ni ca ma EU go vo-
ri o zna ča ju ovog pra va za Re pu bli ku Sr bi ju i nje ne dr ža vlja ne.

Da kle, ov de ima mo dva raz li či ta ti pa iz bo ra za ko je Re pu bli ka Sr bi ja na svo joj te ri to ri ji tre ba 
da obez be di ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vo „gra đa ni ma EU“ ko ji ni su dr ža vlja ni Re pu bli ke Sr bi-
je, a ko ji ima ju za ko ni to pre bi va li šte na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je. Reč je o iz bo ri ma za Evrop ski 
par la ment i o lo kal nim iz bo ri ma.

Bit no je pod vu ći da iz bo ri za dr žav ne or ga ne (Na rod nu skup šti nu i pred sed ni ka Re pu bli ke) 
osta ju re zer vi sa ni za dr ža vlja ne Re pu bli ke Sr bi je.

U to ku pri stup nih pre go vo ra Re pu bli ka Sr bi ja će mo ra ti da uskla di svo je za ko no dav stvo sa 
dva pro pi sa EU do ne ta na osno vu čla na 22 UEU, a ko ji re gu li šu ova pi ta nja, i to sa:

a)  Di rek ti vom Sa ve ta 93/109/EZ od 6. de cem bra 1993. (sa ka sni jim iz me na ma i do pu na-
ma), ko jom se de talj no ure đu je ostva ri va nje pra va gla sa i pra va da se bu de bi ran na 
iz bo ri ma za Evrop ski par la ment za gra đa ne EU s pre bi va li štem u dr ža vi čla ni ci či ji ni su 
dr ža vlja ni, 

b)  Di rek ti vom Sa ve ta 94/80/EZ od 19. de cem bra 1994. go di ne (sa ka sni jim iz me na ma i do-
pu na ma) o de talj nom utvr đi va nju ostva ri va nja ak tiv nog i pa siv nog bi rač kog pra va gra-
đa na Uni je s pre bi va li štem u dr ža vi čla ni ci či ji dr ža vlja ni ni su na lo kal nim iz bo ri ma.

Da bi se obez be di lo ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vo na iz bo ri ma za Evrop ski par la ment, ka-
ko dr ža vlja ni ma Re pu bli ke Sr bi je ta ko i „gra đa ni ma EU“, po treb no je do ne ti za kon ko jim bi ovo 
pi ta nje bi lo re gu li sa no, bu du ći da se ra di o pot pu no no voj ma te ri ji i no vom pra vu za dr ža vlja ne 
Sr bi je. Iako je pr vi mo me nat kad dr ža vlja ni Re pu bli ke Sr bi je mo gu uče stvo va ti na iz bo ri ma za 
Evrop ski par la ment 2024. go di na, ovaj za kon će mo ra ti da bu de ra ni je do net ka ko bi se mo gli 
za vr ši ti pre go vo ri. Što se lo kal nih iz bo ra ti če, po treb no će bi ti iz me ni ti Za kon o lo kal nim iz bo ri-
ma ko jim je ova ma te ri ja u Re pu bli ci Sr bi ji ure đe na.

Ka ko bi po me nu ti za ko ni mo gli bi ti usvo je ni, po treb no je obez be di ti ustav ni osnov za nji ho-
vo do no še nje, usled če ga je evi dent no da član 52 Usta va mo ra bi ti do pu njen.

Iz me na Usta va ko jom bi se omo gu ći lo ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vo gra đa ni ma EU, mo gla 
bi bi ti uči nje na do da va njem no vog sta va 2 u po sto je ći član 52 Usta va ko ji bi on da gla sio:

„1.  Sva ki pu no le tan, po slov no spo so ban dr ža vlja nin Re pu bli ke Sr bi je ima pra vo da bi ra i da bu de 
bi ran.

2.  Pra vo da bi ra i da bu de bi ran na iz bo ri ma za Evrop ski par la ment i na lo kal nim iz bo ri ma će ima ti 
i gra đa ni Evrop ske uni je u skla du sa za ko nom i prav nim te ko vi na ma EU.

3. Iz bor no pra vo je op šte i jed na ko, iz bo ri su slo bod ni i ne po sred ni, a gla sa nje je taj no i lič no.
4.  Iz bor no pra vo uži va prav nu za šti tu u skla du sa za ko nom.“ 
Ova pro me na je neo spor na, ta ko da ni je po treb no vo di ti po seb nu jav nu ras pra vu o nje mu, 

već u okvi ru ge ne ral ne de ba te o pri stu pa nju EU na kra ju pre go vo ra tre ba di sku to va ti i o ovoj 
te mi, ka ko bi bi lo pro na đe no naj op ti mal ni je re še nje. 

Iz me ne po treb ne ka ko bi se obez be di la pot pu na ne za vi snost pra vo su đa

Ve ne ci jan ska ko mi si ja Sa ve ta Evro pe je u svom mi šlje nju iz 2007. go di ne o Usta vu Re pu bli-
ke Sr bi je iz 2006. go di ne iz ne la niz za mer ki na ra čun ustroj stva sud ske gra ne vla sti u Re pu bli ci 
Sr bi ji i pre sve ga na obez be đi va nje ne za vi sno sti sud stva od za ko no dav ne i iz vr šne gra ne vla sti. 

Ove oce ne, iako je do ne la ko mi si ja Sa ve ta Evro pe, na šle su svo je me sto u sta vo vi ma Evrop-
ske ko mi si je iz ne tim u Iz ve šta ju sa skri nin ga za po gla vlje 23 – Pra vo su đe i osnov na pra va. U 
iz ve šta ju se na vo di da Sr bi ja tre ba da ura di te melj nu ana li zu po sto je ćih re še nja, od no sno mo-
gu ćih iz me na i do pu na Usta va, vo de ći ra ču na o pre po ru ka ma Ve ne ci jan ske ko mi si je i evrop skim 
stan dar di ma, da bi obez be di la ne za vi snost i od go vor nost pra vo su đa. Iz me ne bi tre ba lo da ob u-
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hva te iz me đu osta log pi ta nja za po šlja va nja su di ja, pred sed ni ka su do va i tu ži la ca, nji ho vog oda-
bi ra, ime no va nja, pre ba ci va nja i ukla nja nja sa funk ci ja, ulo ge i sa sta va Vi so kog sa ve ta sud stva i 
Dr žav nog ve ća tu ži la ca, kao i ulo gu Na rod ne skup šti ne u po stup ku iz bo ra no si la ca pra vo sud nih 
funk ci ja. 

Ukrat ko, cilj ovih pro me na je ste da se u pot pu no sti eli mi ni še uti caj iz vr šne i za ko no dav ne 
gra ne vla sti na sud stvo i obez be di nje go va pot pu na ne za vi snost. Naj ve će za mer ke su po sta vlje-
ne pr ven stve no na član 147 ko ji re gu li še da Na rod na skup šti na bi ra su di je ko ji pr vi put stu pa ju 
na du žnost, za tim član 153 ko ji re gu li še da Na rod na skup šti na bi ra i čla no ve Vr hov nog sa ve ta 
sud stva, ko ji je nad le žan da pred la že su di je ko je bi ra Na rod na skup šti na i član 164 ko ji re gu li še 
da Na rod na skup šti na bi ra i čla no ve Dr žav nog ve ća tu ži la ca.

Kao me ri lo za otva ra nje po gla vlja 23 – Pra vo su đe i osnov na pra va, EU je od re di la da Re pu-
bli ka Sr bi ja tre ba da usvo ji Ak ci o ni plan ko jim će bi ti utvr đen plan ak tiv no sti na ot kla nja nju ne-
do sta ta ka uoče nih to kom skri nin ga.

Vla da Re pu bli ke Sr bi je je 23. ok to bra 2015. usvo ji la Ak ci o ni plan za po gla vlje 23 i do sta vi la 
ga EU.13 Ak ci o nim pla nom Vla da je pred vi de la od go vor na ova kve pri med be iz ne te u iz ve šta ju 
sa skri nin ga.

U de lu Ak ci o nog pla na 1.1.1. Ne za vi snost, pred vi đen je ceo set me ra usme re nih na is pra-
vljanje uoče nih ne do sta ta ka, a ko ji zah te va ju iz me nu Usta va Re pu bli ke Sr bi je. Me re su usme-
re ne na iz ra du tek sta iz me na Usta va, vo đe nje jav ne ras pra ve tim po vo dom i na nji ho vo sla nje 
Ve ne ci jan skoj ko mi si ji na mi šlje nje. Sve ove ak tiv no sti su pred vi đe ne za 2016. 

Ko nač ni cilj utvr đen Ak ci o nim pla nom je da po treb ne iz me ne Usta va bu du usvo je ne do kra-
ja 2017. Na kon to ga bi se pri stu pi lo uskla đi va nju svih po treb nih pra vo sud nih za ko na, no vim 
ustav nim re še nji ma.

Iz ovog ak ci o nog pla na ja sno pro is ti če na me ra da se pi ta nje ne za vi sno sti sud stva re ši u skla-
du sa pre po ru ka ma Ve ne ci jan ske ko mi si je i sa oce na ma iz ne tim u iz ve šta ju sa skri nin ga već na 
po čet ku pri stup nih pre go vo ra.

Bu du ći da je Vla di nim pla nom pred vi đe na jav na de ba ta na ovu te mu, ci vil no dru štvo i aka-
dem ska za jed ni ca, kao i sve dru ge za in te re so va ne stra ne tre ba da uzmu ak tiv no uče šće u pred-
vi đe noj ras pra vi.

Mo gu će iz me ne ka ko bi se oja ča lo ostva ri va nje pra va  
na ci o nal nih ma nji na na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je

Iako ustav ni po re dak Re pu bli ke Sr bi je ga ran tu je pra va na ci o nal nih ma nji na u skla du sa svim 
va že ćim me đu na rod nim i evrop skim stan dar di ma i do ku men ti ma, a u ne kim de lo vi ma čak i ide 
iz nad zah te va ne za šti te na ci o nal nih ma nji na pre ma ovim do ku men ti ma, ostva ri va nje utvr đe nih 
pra va zah te va od re đe na una pre đe nja.

U tom ci lju, Vla da Sr bi je je 3. mar ta 2016. usvo ji la Ak ci o ni plan za ostva ri va nje pra va na ci o-
nal nih ma nji na u Re pu bli ci Sr bi ji.14 Ovaj do ku ment pred sta vlja re a li za ci ju ak tiv no sti pred vi đe ne 
Ak ci o nim pla nom za po gla vlje 23 u de lu osnov nih pra va. Ovim Ak ci o nim pla nom je pred vi đe no 
da se raz mo tri una pre đi va nje ustav nih ga ran ci ja za pri me nu pra va na ci o nal nih ma nji na. Mo gu-
će iz me ne Usta va su pred vi đe ne na dva me sta u Ak ci o nom pla nu. 

Na pr vom me stu, u de lu Ak ci o nog pla na ko ji se ti če obez be đi va nja ostva ri va nja pra va i 
slo bo da pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na pod jed na kim uslo vi ma, raz vi ja nje to le ran ci je i spre-
ča va nje dis kri mi na ci je u tač ki 2.8 pred vi đe no je da će bi ti raz mo tre ne po tre be za iz me na ma 
od go va ra ju ćih od red bi Usta va ka ko bi se oja ča la pri me na afir ma tiv nih me ra usme re nih na una-
pre đe nje rav no prav no sti pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na, od no sno ka ko bi se uklo ni le mo gu će 
ne ja sno će u sa mom Usta vu po ovom pi ta nju. Ve ne ci jan ska ko mi si ja je ta ko đe u svom mi šlje nju 
po sta vi la pi ta nje da li su ove od red be (čl. 76 Usta va) do volj no ja sne i pre ci zne. Uko li ko bi bi lo 
oce nje no da po sto ji po tre ba za iz me nom Usta va u ovom de lu, Ak ci o ni plan pred vi đa nji ho vo 
usva ja nje za jed no sa pla ni ra nim iz me na ma Usta va u sklo pu re for me pra vo su đa kra jem 2017. 
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Ta ko đe u de lu Ak ci o nog pla na usme re nog na raz voj efi ka snih me ha ni za ma de mo krat skog 
uče šća na ci o nal nih ma nji na u po li tič kom pro ce su, tač kom 7.1. pred vi đe no je spro vo đe nje upo-
red no prav ne ana li ze prak si dr ža va čla ni ca EU u re gi o nu u ci lju iden ti fi ka ci je naj bo ljih prak si i od-
go va ra ju ćeg mo de la uče šća na ci o nal nih ma nji na u iz bor nom pro ce su i ade kvat ne za stu plje no sti 
na ci o nal nih ma nji na u pred stav nič kim te li ma na re pu blič kom, po kra jin skom i lo kal nom ni vou. 
Tač kom 7.2 je pred vi đe no da će na osno vu ana li ze i upo red no prav ne prak se bi ti iden ti fi ko va ni 
po ten ci jal ni mo de li de mo krat ske par ti ci pa ci je na ci o nal nih ma nji na, uklju ču ju ći i broj ča no ma nje 
na ci o nal ne ma nji ne u iz bor nom pro ce su ko ji ma se ga ran tu je  ade kvat na za stu plje nost na ci o-
nal nih ma nji na u pred stav nič kim te li ma na re pu blič kom, po kra jin skom i lo kal nom ni vou, vo de ći 
ra ču na o spre ča va nju po ten ci jal ne zlo u po tre be flek si bil ni jih od re da ba o stran ka ma na ci o nal nih 
ma nji na. Pred vi đe no je da ana li ze bu du ura đe ne to kom 2016. Ako se po ka že da je pro me na po-
treb na da bi se is pu nio za da ti cilj, ova ana li za mo že bi ti osno va za iz me nu Usta va, bu du ći da će 
bi ti upu će na Ak ci o noj gru pi za re for mu po li tič kog si ste ma Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je.

Uko li ko ana li ze po ka žu da je po treb no me nja ti Ustav u ovom do me nu, po treb no je da Vla-
da or ga ni zu je sve o bu hvat nu jav nu ras pra vu gde bi sve za in te re so va ne stra ne tre ba lo da uzmu 
ak tiv no uče šće u ras pra vi.

Iz me ne Usta va kao po sle di ca di ja lo ga na vi so kom ni vou o  
nor ma li za ci ji od no sa Be o gra da i Pri šti ne

Go di ne 2012. otvo ren je di ja log na vi so kom ni vou o nor ma li za ci ji od no sa Be o gra da i Pri-
šti ne. Ovaj di ja log se već če ti ri go di ne od vi ja pod ko or di na ci jom Vi so ke pred stav ni ce Evrop ske 
uni je za spolj nu i bez bed no snu po li ti ku. Di ja log je re zul ti rao po sti za njem Pr vog spo ra zu ma o 
prin ci pi ma ko ji re gu li šu nor ma li za ci ju od no sa apri la 2013. 

Na kon po sti za nja ovog spo ra zu ma, di ja log je na sta vljen i ras pra vlja se o sta vlja nju no vih 
te ma na dnev ni red. U ovom tre nut ku ni je mo gu će re ći ko jom di na mi kom će te ći di ja log, ko je 
te me će bi ti po kre ta ne i ka ko će one bi ti re gu li sa ne, bu du ći da na to uti če mno go fak to ra ko je je 
ne mo gu će pred vi de ti u ovom tre nut ku.

Ve za iz me đu di ja lo ga sa Pri šti nom i pri stup nih pre go vo ra sa EU je us po sta vlje na u po gla vlju 
35 – Osta la pi ta nja, u okvi ru kog se pra ti di ja log sa Pri šti nom. Ovo re še nje pred sta vlja no vi tet 
u pri stup nim pre go vo ri ma sa EU. Bu du ći da ne po sto je prav ne te ko vi ne EU u po gla vlju 35, Re-
pu bli ka Sr bi ja ne mo že da pra vi pla no ve uskla đi va nja. Zbog to ga je po gla vlje 35 otvo re no za 
pre go vo re 14. de cem bra 2015. bez pod no še nja pre go va rač ke po zi ci je Re pu bli ke Sr bi je. Bit no je 
is ta ći da pre go vo ri u okvi ru po gla vlja 35 pred sta vlja ju is klju či vo me ha ni zam za pra će nje i oce nu 
im ple men ta ci je spo ra zu ma ko ji su pret hod no već po stig nu ti u di ja lo gu o nor ma li za ci ji i da se u 
okvi ru po gla vlja 35 ne vo de pre go vo ri o Ko so vu sa EU.

Sam Pre go va rač ki okvir u EU, pred sta vljen na Pr voj me đu vla di noj kon fe ren ci ji o pri stu pa nju, 
21. ja nu a ra 2014. u tač ki 23 na vo di:

„23. Na pre dak pre go vo ra za vi si će od na pret ka ko ji Sr bi ja ostva ri u pri pre ma ma za član stvo, a u 
okvi ru eko nom ske i so ci jal ne kon ver gen ci je. Ovaj na pre dak na ro či to će se me ri ti na osno vu sle de ćih 
zah te va:

…
-  Kon ti nu i ra no an ga žo va nje Sr bi je, u skla du sa uslo vi ma Pro ce sa sta bi li za ci je i pri dru ži va-

nja, u ci lju vi dlji vog i odr ži vog una pre đe nja od no sa sa Ko so vom**. Ovaj pro ces će obez-
be di ti da obe stra ne mo gu da na sta ve svo jim evrop skim pu tem, iz be ga va ju ći da jed na 
dru gu blo ki ra ju u ovim na po ri ma, i tre ba po ste pe no, do kra ja pri stup nih pre go vo ra sa 
Sr bi jom, da do ve de do sve o bu hvat ne nor ma li za ci je od no sa iz me đu Sr bi je i Ko so va, u 
for mi prav no oba ve zu ju ćeg spo ra zu ma u na me ri da će obe stra ne bi ti u sta nju da u pot-
pu no sti ostva ru ju svo ja pra va i is pu nja va ju svo je oba ve ze.“.

**  Ovo ozna ča va nje ne do vo di u pi ta nje sta vo ve o sta tu su i u skla du je sa Re zo lu ci jom SB UN 1244/99 i Mi šlje njem 
MSP-a o pro gla še nju ne za vi sno sti Ko so va.
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Bit no je na po me nu ti da u ovom tre nut ku ne po sto je ja sne od red ni ce šta svi uklju če ni u di ja-
log sma tra ju pod for mu la ci jom „sve o bu hvat na nor ma li za ci ja od no sa Sr bi je i Ko so va“, kao i da će to 
bi ti jed na od ključ nih ta ča ka u pre go vo ri ma, a ko ju u ovom tre nut ku ni je mo gu će sa gle da ti. Sam 
Pre go va rač ki okvir pred vi đa po sti za nje „prav no oba ve zu ju ćeg spo ra zu ma“ ko ji će bi ti do go vo ren 
kao re zul tat di ja lo ga. Tek će is hod di ja lo ga, kao i ob lik i sa dr ži na tog „prav no oba ve zu ju ćeg spo ra-
zu ma“ da ti ne dvo smi sle ni od go vor na pi ta nje da li će bi ti po treb no me nja ti i sam Ustav ka ko bi 
re zul ta ti di ja lo ga na šli svo je me sto u ustav nom po ret ku Re pu bli ke Sr bi je. 

Di na mi ka iz me na Usta va

Iz pret hod ne ras pra ve ja sno pro is ti če da će Re pu bli ka Sr bi ja u to ku pri stup nih pre go vo ra 
me nja ti Ustav ma kar dva pu ta. 

Pr va pro me na je već pre ma Ak ci o nom pla nu za po gla vlje 23 pla ni ra na za 2017, ka ko bi se 
ostva ri le ustav ne pret po stav ke za obez be đi va nje ne za vi sno sti sud stva u skla du sa pre po ru ka-
ma Ve ne ci jan ske ko mi si je i pri hva će nim stan dar di ma u Evro pi. Bez ove pro me ne da lji na pre dak 
u pre go vo ri ma u po gla vlju 23 bi bio do ve den u pi ta nje, a sa mim tim i ce lo ku pan tok pre go vo ra 
o pri stu pa nju bi mo gao bi ti uspo ren. Ta ko đe, Po seb ni ak ci o ni plan za ostva ri va nje pra va na ci o-
nal nih ma nji na pred vi đa raz ma tra nje pro me na Usta va, gde bi even tu al ne iz me ne bi le usva ja ne 
u pa ke tu sa iz me nom u ve zi sa obez be đi va njem ne za vi sno sti pra vo su đa.

Dru ga pro me na Usta va će usle di ti na kra ju pre go vo ra, tj. na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri-
stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je EU, ka da bu du bi li po zna ti svi pa ra me tri pod ko ji ma Re pu bli ka Sr bi ja 
stu pa u član stvo EU. Ta da bi u Ustav tre ba lo da bu du une te in te gra tiv na kla u zu la i iz me ne o 
omo gu ća va nju uži va nja pra va ko ja po ti ču iz kor pu sa „evrop skog gra đan stva“. Ove dve iz me ne 
su ne mi nov ne, a po pri ro di stva ri se vr še na kra ju sa mog pre go va rač kog pro ce sa, tj. na kon pot-
pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju EU, a pre nje go vog po tvr đi va nja u Na rod noj skup šti ni. 

Ta ko đe, u tom tre nut ku će bi ti po zna to i šta će do ne ti „sve o bu hvat na nor ma li za ci ja od no sa 
iz me đu Sr bi je i Ko so va*** ., u for mi prav no oba ve zu ju ćeg spo ra zu ma“ ko ja se po mi nje u Pre go va rač-
kom okvi ru EU i da li će i ka kve im pli ka ci je taj spo ra zum ima ti po Ustav. Mo me nat even tu al ne 
pro me ne Usta va kao re zul ta ta di ja lo ga za sa da je ta ko đe ne po zna ni ca. 

Pi ta nje re fe ren du ma o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj uni ji

Ana li za po ka zu je da je po sa da šnjem Usta vu ja sno utvr đe no da će gra đa ni Re pu bli ke Sr bi je 
mo ra ti na re fe ren du mu da od lu če da li će Re pu bli ka Sr bi ja po sta ti čla ni ca EU ili ne.

Ova kav stav pro is ti če iz čla na 203 Usta va ko ji u sta vu 6 ka že:

„Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe ren dum ra di po-
tvr đi va nja, ako se pro me na Usta va od no si na pre am bu lu Usta va, na če la Usta va, ljud ska i ma njin ska 
pra va i slo bo de, ure đe nje vla sti, pro gla ša va nje rat nog i van red nog sta nja, od stu pa nje od ljud skih i 
ma njin skih pra va u van red nom i rat nom sta nju ili po stu pak za pro me nu Usta va.“

Bu du ći da će omo gu ća va nje pri me ne prav nih te ko vi na EU na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je zah-
te va ti pro me nu od red bi o ure đe nju vla sti u Re pu bli ci Sr bi ji, tj. de ro gi ra će obim čla na 98 ko ji 
po ve ra va za ko no dav nu vlast is klju či vo Na rod noj skup šti ni, sma tra mo da će pro me na Usta va 
ko jom će bi ti uve de na in te gra tiv na kla u zu la zah te va ti re fe ren dum.

Vla da Sr bi je je na Pr voj me đu vla di noj kon fe ren ci ji 21. ja nu a ra 2014. u tač ki 35 Uvod ne iz ja ve 
Re pu bli ke Sr bi je, pred sta vlje ne tom pri li kom,15 iz ne la svoj stav da će ko nač nu od lu ku o pri stu pa-
nju Re pu bli ke Sr bi je EU, po pot pi si va nju Ugo vo ra o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je EU, da ti gra đa ni 
Re pu bli ke Sr bi je na re fe ren du mu. 

***  Ovo ozna ča va nje ne do vo di u pi ta nje sta vo ve o sta tu su i u skla du je sa Re zo lu ci jom SB UN 1244/99 i Mi šlje njem 
MSP-a o pro gla še nju ne za vi sno sti Ko so va.
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Ovom iz ja vom, osim što je ja sno iz ra žen stav Vla de da će na kra ju pre go vo ra bi ti odr žan re-
fe ren dum o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je EU, ja sno je od re đen i tre nu tak kad će re fe ren dum bi ti 
odr žan, tj. da re fe ren dum tre ba odr ža ti u pe ri o du na kon pot pi si va nja Ugo vo ra o pri stu pa nju EU, 
a pre ne go što Na rod na skup šti na po tvr di pot pi sa ni Ugo vor. 

Op ti mal no bi bi lo da se gra đa ni Sr bi je na re fe ren du mu iz ja sne i o sa mom tek stu iz me na 
Usta va ko je tre ba da bu du do ne te da bi Sr bi ja mo gla da po sta ne čla ni ca EU, kao i o sa mom Ugo-
vo ru o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj uni ji. U tom slu ča ju bi, pod uslo vom da gra đa ni 
na re fe ren du mu pri hva te iz me ne Usta va i Ugo vor o pri stu pa nju, pr vo iz me ne Usta va stu pi le 
na sna gu, omo gu ća va ju ći Na rod noj skup šti ni da po tvr di Ugo vor o pri stu pa nju, u skla du sa pro-
ce du rom de fi ni sa nom iz me na ma Usta va. U sva kom slu ča ju, ja sno je da će gra đa ni Sr bi je ima ti 
pri li ku da se na re fe ren du mu ne dvo smi sle no iz ja sne da li su „za“ ili „pro tiv“ član stva Re pu bli ke 
Sr bi je u Evrop skoj uni ji. Ka ko bi gra đa ni bi li in for mi sa ni o če mu se iz ja šnja va ju na re fe ren du mu, 
neo p hod no je da Vla da i da lje kon ti nu i ra no pred sta vlja jav no sti o če mu se pre go va ra. Ti me bi 
se obez be di la i ade kvat na oba ve šte nost gra đa na i stvo ri li uslo vi za vi so ku iz la znost gra đa na na 
re fe ren du mu, iz be ga va ju ći hr vat ski sce na rio kad je ve ći na gra đa na boj ko to va la re fe ren dum o 
član stvu u EU, bu du ći da je na re fe ren dum iza šlo 43,51% bi ra ča.16 Zna čaj nu ulo gu u in for mi sa-
nju gra đa na, kao i u jav noj de ba ti po pi ta nju član stva u EU ima ju i or ga ni za ci je gra đan skog dru-
štva, ko je su uklju če ne u pra će nje pri stup nih pre go vo ra. 

Za ključ ci i pre po ru ke

Ana li za po ka zu je da će u to ku pri stu pa nja Re pu bli ka Sr bi ja mo ra ti naj ma nje dva pu ta da 
iz me ni Ustav ka ko bi mo gla po sta ti čla ni ca EU. Pri li kom svih iz me na Usta va, po treb no je odr ža-
va nje naj ši re jav ne ras pra ve ko je bi zva nič no po kre nu la Vla da, ka ko bi se obez be dio le gi ti mi tet 
tih iz me na i ce log pro ce sa pri stu pa nja EU, iz be ga va ju ći ti me ne ga tiv na is ku stva sa usva ja njem 
Usta va 2006. Sa dru ge stra ne, po treb no je da za in te re so va na jav nost in ten ziv no uzme uče šće u 
de ba ta ma na kon što ih Vla da po kre ne.

Po treb no je u Ustav une ti in te gra tiv nu kla u zu lu či me bi se re gu li sa la sle de ća pi ta nja zna čaj-
na za pro ces pri stu pa nja Re pu bli ke Sr bi je EU: po ve ra va nje od re đe nih pra va EU; od nos do ma ćeg 
i evrop skog prav nog si ste ma; po treb na ve ći na za po tvr đi va nje Ugo vo ra o pri stu pa nju u Na-
rod noj skup šti ni; od nos Vla de i Na rod ne skup šti ne na kon ula ska Sr bi je u član stvo EU. Kla u zu la 
bi bi la une ta uvo đe njem no vog čla na 16a u Ustav. Jav na ras pra va na ovu te mu je neo p hod na 
ka ko bi se raz ve ja le ne do u mi ce oko pi ta nja oču va nja su ve re ni te ta na kon pri stu pa nja EU i kroz 
de ba tu do šlo do op ti mal nih re še nja ustav nih for mu la ci ja. Osim to ga, de ba tom za in te re so va nih 
ak te ra i struč ne jav no sti bi se utvr di lo da li bi ova kla u zu la bi la ko ri šće na i za re gu li sa nje pi ta nje 
ula ska Re pu bli ke Sr bi je u od bram be ne sa ve ze. De ba tu o ovom pi ta nju tre ba po kre nu ti što pre, 
po mo guć stvu iz van iz bor nih ci klu sa.

Po treb no je Usta vom omo gu ći ti ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vi „gra đa na EU“ na iz bo ri ma 
za Evrop ski par la ment i na lo kal nim iz bo ri ma u Sr bi ji, tj. da ti ustav ni osnov za do no še nje od go-
va ru ju ćih za ko na. To bi tre ba lo bi ti oba vlje no pred lo že nim usva ja njem iz me ne čla na 52 Usta va. 

Ak ci o ni plan za otva ra nje po gla vlja 23 – Pra vo su đe i osnov na pra va, pred vi đa iz me nu Usta-
va u ci lju obez be đi va nja ne za vi sno sti pra vo su đa kra jem 2017. Ci vil no dru štvo tre ba da pra ti 
ak tiv no sti Vla de na ovom po lju i da se ak tiv no uklju či u jav nu de ba tu na tu te mu kad je Vla da 
po kre ne.

Sa dru ge stra ne, mo gu će je da će bi ti po treb ne iz me ne Usta va ka ko bi se oja ča lo ostva ri va-
nje pra va na ci o nal nih ma nji na na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je. U ovom tre nut ku ni je mo gu će da ti 
ne dvo smi sle ni od go vor na pi ta nje da li će bi ti po treb no me nja ti Ustav ka ko bi re zul ta ti di ja lo-
ga na vi so kom ni vou o nor ma li za ci ji od no sa Be o gra da i Pri šti ne na šli svo je me sto u ustav nom 
po ret ku Re pu bli ke Sr bi je. Bu du ći da se ra di o po ten ci jal nim iz me na ma Usta va, ci vil no dru štvo 
tre ba da pra ti ak tiv no sti na ovom po lju i da se u slu ča ju po tre be za iz me na ma Usta va u ovom 
do me nu, ak tiv no uklju či u jav nu de ba tu na tu te mu.
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Ana li za ta ko đe po ka zu je da Ustav zah te va da gra đa ni na re fe ren du mu od lu če da li će pri-
hva ti ti iz me ne Usta va neo p hod ne da bi Sr bi ja po sta la čla ni ca EU. O po tre bi odr ža va nja re fe ren-
du ma Vla da je već za u ze la svoj stav bu du ći da je na pr voj Me đu vla di noj kon fe ren ci ji 21. ja nu a ra 
2014. po tvr di la da će ko nač nu od lu ku o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je EU, po pot pi si va nju Ugo vo-
ra o pri stu pa nju Re pu bli ke Sr bi je EU, da ti gra đa ni Re pu bli ke Sr bi je na re fe ren du mu.  Kad bu de 
bio ras pi san re fe ren dum o ula sku Re pu bli ke Sr bi je u član stvo EU, or ga ni za ci je ci vil nog dru štva 
tre ba da se ak tiv no uklju če u po dr šku re fe ren du mu i pro mo vi šu član stvo Sr bi je u EU, da bi što 
vi še gra đa na iza šlo na re fe ren dum (ka ko se ne bi de sio hr vat ski sce na rio ma le iz la zno sti) i po-
dr ža lo član stvo Sr bi je u EU. Or ga ni zo va na po dr ška ci vil nog dru štva će bi ti od ve li ke va žno sti za 
mo bi li za ci ju jav no sti za iz la zak na re fe ren dum o ta ko va žnoj i da le ko se žnoj od lu ci, kao što je 
pri stu pa nje Re pu bli ke Sr bi je Evrop skoj uni ji.
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Tara Tepavac*

Živo slovo na papiru:  
Nezavisni organi u procesu revizije Ustava

Upr kos po ten ci ja lu da obe le ži ko nač ni pre kid sa tra di ci jom do no še nja Usta va bez kon sul ta-
ci ja jav no sti i ši reg dru štve nog kon sen zu sa, Ustav Re pu bli ke Sr bi je iz 2006. do net je u is hi tre noj 
at mos fe ri ko ja je ne po pra vlji vo uma nji la nje gov le gi ti mi tet. Na kon ubr za ne pri pre me, krat kih 
pre go vo ra par tij skih struk tu ra i pot pu nog iz o stan ka jav ne i par la men tar ne ras pra ve, po sla ni ci 
Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je (u da ljem tek stu: Skup šti ne) usvo ji li su pred log no vog Usta va, 
ko ji su ume sto nad le žnog par la men tar nog Od bo ra za ustav na pi ta nja i za ko no dav stvo sa sta vi li 
pred stav ni ci uskog kru ga naj zna čaj ni jih stra na ka.1 Po red pro ble ma le gi ti mi te ta, vi še stru ki raz lo zi 
pod sta kli su struč nja ke i jav nost da ubr zo po kre nu pi ta nje re vi zi je Usta va, po čev od ne do sta ta ka 
u sa dr ža ju Usta va i ne za do volj stva ne do sled nim ustav nim re še nji ma, pa do neo p hod nih iz me na 
u okvi ru pro ce sa pri stu pa nja Sr bi je Evrop skoj uni ji (u daljem tekstu: EU). U okvi ru pro ce sa pri stu-
pa nja EU, re vi zi ja Usta va pred sta vlja je dan od neo p hod nih pred u slo va za ra ti fi ka ci ju i stu pa nje 
na sna gu Ugo vo ra o pri stu pa nju EU i oba ve za ko je pro is ti ču iz član stva, a ti me i nu žan ko rak za 
na pre dak Sr bi je ka član stvu u EU.2 S ob zi rom na to da je pro me na va že ćeg Usta va da nas iz ve sna, 
pred sto je ći pro ces re vi zi je Usta va tre ba is ko ri sti ti za una pre đe nje ustav nih re še nja ko ji ma se 
prav no-po li tič ko ure đe nje dr ža ve mo že znat no po bolj ša ti. Me đu nji ma je i de fi ni sa nje po lo ža ja i 
uti ca ja ne za vi snih or ga na kao jed ne od ključ nih kom po nen ti sta bil nog i efi ka snog de mo krat skog 
si ste ma, raz vi je nog na prin ci pi ma vla da vi ne pra va i do bre upra ve. 

Ne za vi sni or ga ni, ko ji se če sto na zi va ju i če tvr tom gra nom vla sti, ne sa mo da šti te gra đa ne i 
nji ho va pra va već isto vre me no obez be đu ju sna žan me ha ni zam za de lo tvor nu kon tro lu iz vr šne 
vla sti. Oni su ključ ni part ne ri Skup šti ne u spro vo đe nju funk ci je kon tro le nad iz vr šnom vla šću i 
or ga ni ma upra ve, od no sno u kon tro li ra da or ga na vla sti i no si la ca jav nih ovla šće nja. Efi ka san i 
efek ti van rad ne za vi snih or ga na pred sta vlja neo p ho dan pred u slov za obez be đi va nje rav no te-
že me đu no si o ci ma dr žav ne vla sti. Me đu tim, pret hod no is tra ži va nje Evrop skog po kre ta u Sr bi ji 
po ka zu je da se ne za vi sni or ga ni i da lje su sre ću sa pre pre ka ma i ne do sta ci ma ko ji di rekt no de-
gra di ra ju nji hov po lo žaj i uti caj.3 Ote ža va nje de lo tvor nog ra da ne za vi snih or ga na uti če na sve u-
ku pan rad de mo krat skih in sti tu ci ja u Sr bi ji, po čev od Skup šti ne, či ji je rad sve den na pu ku for-
mal nu ulo gu „gla sač ke ma ši ne“ usled kon cen tra ci je vla sti u ru ka ma eg ze ku ti ve i pre ko mer nog 
uti ca ja par tij skih struk tu ra na po sla ni ke. Obez be đi va nje funk ci o nal ne kon tro le ra da iz vr šne vla-
sti neo p ho dan je pred u slov za po de lu i rav no te žu vla sti, a sa mim tim i za obez be đi va nje vla da-
vi ne pra va ko ja je je dan od ključ nih uslo va za na pre dak Sr bi je u pro ce su evrop skih in te gra ci ja. 

De fi ni sa njem po lo ža ja i funk ci je ne za vi snih or ga na ko ji ga ran tu ju po što va nje osnov nih pra-
va gra đa na u sa mom Usta vu stva ra se neo p ho dan pred u slov za ja ča nje nji ho vog po lo ža ja, auto-
ri te ta i uti ca ja. Ja ki, sta bil ni i de lo tvor ni ne za vi sni or ga ni, či ja se mi šlje nja i pre po ru ke po štu-

* Tara Tepavac je istraživačica u Evropskom pokretu u Srbiji.
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ju i efek tiv no pri me nju ju, klju čan su ga rant za šti te ljud skih i ma njin skih pra va pro kla mo va nih 
Usta vom. Ona su isto vre me no nu žna za us po sta vlja nje sta bil nih i funk ci o nal nih de mo krat skih 
in sti tu ci ja, ko je ga ran tu ju i po štu ju po de lu i rav no te žu vla sti. Upra vo ovi pred u slo vi či ne te me lje 
vla da vi ne pra va, a nji ho vo is pu nje nje klju čan je ko rak za na pre dak Sr bi je u pro ce su evrop skih 
in te gra ci ja. U tom smi slu, i sam po sled nji iz ve štaj Evrop ske ko mi si je za 2016. go di nu po no vo 
pod vla či da „de lo tvo ran nad zor nad eg ze ku ti vom mo ra bi ti do dat no una pre đen“, kao i „raz u me-
va nje i pri zna va nje nad le žno sti ne za vi snih or ga na“.4

Ov de vre di na po me nu ti da zna čaj ne raz li ke me đu ne za vi snim or ga ni ma u obla sti ma de lo va-
nja i nad le žno sti ma ote ža va ju nji ho vo grup no de fi ni sa nje u Usta vu, po put na pri mer for mal nog 
de fi ni sa nja če tvr te gra ne jav ne vla sti. Pa ipak, re gu li sa njem sta bil nog po lo ža ja i ulo ge obez be di li 
bi se pred u slo vi nu žni za nji ho vo funk ci o ni sa nje. Sa dru ge stra ne, gru pa ne za vi snih or ga na ko ja 
de lu je u obla sti za šti te ljud skih pra va i bor be pro tiv dis kri mi na ci je ne sum nji vo mo že na ći svo je 
me sto u Usta vu, s ob zi rom na nji hov ne za o bi la zan zna čaj u za šti ti za jam če nih pra va gra đa na 
kao i na če la vla da vi ne pra va kao osnov ne pret po stav ke Usta va. Ima ju ći to na umu, iz ve štaj po-
li ti ke usme ren je upra vo na ovu gru pu ne za vi snih or ga na: Za štit ni ka gra đa na (u da ljem tek stu: 
Om bud sman), Po ve re ni ka za in for ma ci je od jav nog zna ča ja i za šti tu po da ta ka o lič no sti (u da ljem 
tek stu: Po ve re nik za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka) i Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti (u da ljem 
tek stu: Po ve re nik za rav no prav nost). 

Cilj ovog iz ve šta ja po li ti ke je ste da iden ti fi ku je raz lo ge za ustav nu re gu la ci ju po lo ža ja i funk-
ci je ovih ne za vi snih or ga na, po ten ci jal ne pred no sti i even tu al ne ma ne nji ho vog de fi ni sa nja 
Usta vom u od no su na prav no-po li tič ki si stem u Sr bi ji, kao i da po nu di pre po ru ke za re gu li sa nje 
po lo ža ja i funk ci je ovih ne za vi snih or ga na u okvi ru pred sto je će re vi zi je Usta va. Na tra gu iz ne tih 
na la za ovaj iz ve štaj po li ti ke na sto ji i da otvo ri de ba tu o re gu li sa nju prin ci pa Usta vom na ko ji ma 
po či va ju i ra de dru gi ne za vi sni or ga ni.

Po lo žaj ne za vi snih or ga na u Sr bi ji: sta bil nost i de lo tvor nost u prak si

U prav no-po li tič kom si ste mu Sr bi je tri ne za vi sna or ga na de lu ju u po lju za šti te ljud skih i ma-
njin skih pra va i za bra ne dis kri mi na ci je: Om bud sman, Po ve re nik za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i 
Po ve re nik za rav no prav nost. Osim ulo ge ga ran ta za šti te osnov nih pra va gra đa na, ove in sti tu ci je 
pred sta vlja ju i in stru ment kon tro le or ga na vla sti. Sr bi ja kao pred stav nič ka de mo kra ti ja po či va 
na prin ci pi ma vla da vi ne pra va i po de le vla sti, u ko joj na rod ima svo je pred stav ni ke u Skup šti ni 
pred ko ji ma bi Vla da tre ba lo da bu de od go vor na. Me đu svo jim osnov nim na če li ma, va že ći Ustav 
od re đu je da je vla da vi na pra va „osnov na pret po stav ka Usta va i po či va na neo tu đi vim ljud skim 
pra vi ma“ (član 3) i utvr đu je da „ure đe nje vla sti po či va na po de li vla sti na za ko no dav nu, iz vr šnu 
i sud sku“, a „od nos tri gra ne vla sti za sni va se na rav no te ži i me đu sob noj kon tro li“ (član 4).5 U 
ta kvom si ste mu funk ci o nal na Skup šti na i nje na efek tiv na i efi ka sna sa rad nja sa ne za vi snim or-
ga ni ma pred sta vlja osnov ni pred u slov za po li tič ku i prav nu od go vor nost. 

Ne za vi sni or ga ni su da kle part ner Skup šti ne ko ji do pu nja va nje nu kon trol nu ulo gu, re dov no 
uka zu ju ći na ne do stat ke u ra du dr žav nih or ga na i or ga na jav ne upra ve i da ju ći pre po ru ke za una-
pre đe nje nji ho vog ra da kao i kva li te ta za kon skih re še nja. Iako in sti tu ci je Om bud sma na, Po ve re ni ka 
za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no prav nost to kom po sled njih go di na be le že zna-
čaj ne uspe he i po ma ke u obez be đi va nju za šti te ljud skih pra va i za bra ne dis kri mi na ci je, prak sa po-
ka zu je da i da lje po sto je si stem ski pro ble mi i ogra ni če nja ko ja ote ža va ju nji hov rad.6 Čak i sa rad-
nju Skup šti ne sa ne za vi sni ma or ga ni ma ka rak te ri šu broj ni ne do sta ci, od ka šnje nja i ne po što va nja 
pro ce du ra do ne do stat ka uva ža va nja i ne pri me re nog od no sa pre ma nji ho vim pred stav ni ci ma ko ji 
di rekt no ugro ža va ju ka ko lič ni ta ko i in te gri tet, le gi ti mi tet i auto ri tet ovih in sti tu ci ja. Skup štin ske 
ras pra ve o iz ve šta ji ma ne za vi snih or ga na če sto iz o sta ju, kao i za ključ ci o nji ho vim iz ve šta ji ma ko je 
bi Skup šti na tre ba lo da usvo ji na kon ras pra ve u nad le žnim skup štin skim od bo ri ma.7

Ova kva usta lje na ka šnje nja, po no vlje na i ove go di ne iz o stan kom ple nar nog raz ma tra nja  go-
di šnjih iz ve šta ja Om bud sma na, Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no-
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prav nost za 2015. go di nu ko ji su pod ne ti još u mar tu 2016. go di ne, obe smi šlja va ju svr hu nji ho ve 
kon tro le.8 Iz ve šta ji ne za vi snih or ga na su nji hov klju čan in stru ment, s ob zi rom na to da u kon-
tek stu ogra ni če nih ovla šće nja nji ho va de lo tvor nost u ve li koj me ri za vi si od mo guć no sti da nji ma 
skre nu pa žnju jav no sti i par la men ta na žal be gra đa na.9 Sto ga su za ključ ci ko je Skup šti na do no si 
po vo dom iz ve šta ja nu žni za pri me nu nji ho vih pre po ru ka, od no sno za ot kla nja nje ne do sta ta ka 
i una pre đe nje funk ci o ni sa nja dr žav nih or ga na ko je par la ment nad zi re i kon tro li še. Sa mim tim 
prak sa ka šnje nja Skup šti ne u nji ho vom usva ja nju ozbilj no de gra di ra po lo žaj i uti caj ne za vi snih 
or ga na i sa me Skup šti ne, na ru ša va de lo tvor no spro vo đe nje kon tro le a ti me i rav no te žu vla sti.

Ne za vi sni or ga ni če sto se su sre ću i sa ne u va ža va njem pre po ru ka i mi šlje nja na na cr te za-
kon skih re še nja, a prak su znat nog ka šnje nja usvo ji la je i iz vr šna vlast pri li kom usva ja nja pre po-
ru ka i pred lo ga ne za vi snih or ga na, kao i pri spro vo đe nju za klju ča ka ko je Skup šti na do no si na 
osno vu nji ho vih iz ve šta ja. Ta ko, na pri mer, Vla da još uvek ni je usvo ji la Ak ci o ni plan za spro vo đe-
nje Stra te gi je za šti te po da ta ka o lič no sti, ko ji je tre ba lo da do ne se još 2010. go di ne, ni ti for mi ra la 
„po seb no rad no te lo” pred vi đe no Stra te gi jom za šti te po da ta ka o lič no sti ko ju je usvo ji la u le to 
iste go di ne.10 Usled vi še go di šnjeg od la ga nja stra te gi ja je u me đu vre me nu za sta re la, po seb no 
u po gle du me đu na rod nih stan dar da po sta vlje nih u okvi ru pre go vo ra o pri stu pa nju Sr bi je EU. 
Po tre ba za do no še njem no vog Za ko na o za šti ti po da ta ka o lič no sti pre po zna ta je još 2014. go di-
ne, s ob zi rom da va že ći za kon ni je uskla đen sa ak tu el nim stan dar di ma evrop skih do ku me na ta i 
ne obez be đu je ne sme ta no uži va nje ovog pra va. Vla da ni je is po što va la rok za do no še nje no vog 
za ko na do kra ja 2015. go di ne, ni ti uze la u ob zir Mo del ko ji je pri pre mio Po ve re nik, ka ko je sa ma 
pred vi de la Ak ci o nim pla nom za po gla vlje 23.11

Ova kav stav Vla de pre ma pre po ru ka ma ne za vi snih or ga na i oba ve zu ju ćim za ključ ci ma 
Skup šti ne ne za mi sli vi su za jed nu funk ci o nal nu de mo krat sku dr ža vu. Šta vi še, usta li la se i prak-
sa iz o stan ka od go vor no sti za kr še nje Za ko na o slo bod nom pri stu pu in for ma ci ja ma. Pro blem sa 
oba ve zom Vla de da pri nu dom obez be di iz vr še nje re še nja Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po-
da ta ka kul mi ni rao je to kom 2016. go di ne u ko joj je Po ve re nik bio pri nu đen da se čak 61 put 
obra ti Vla di ko ja, me đu tim, ni jed nom ni je iz vr ši la tu oba ve zu.12 Uz to, ak tiv no sti dr ža ve na po lju 
za šti te po da ta ka o lič no sti se „u naj ve ćoj me ri svo de sa mo na ak tiv no sti Po ve re ni ka” ko je „ne 
mo gu da na do me ste sve ono što bi mo ra li da ura de dru gi nad le žni, pre sve ga, mi ni star stva, Vla-
da i Skup šti na”.13 Po seb no za bri nja va što je jav no tu ži la štvo, ko je bi mo ra lo bi ti ne pri stra sno i 
sa mo stal no od iz vr šne vla sti, ume sto po stu pa nja pa kri vič nim pri ja va ma ko je Po ve re nik pod no-
si to kom pro šle go di ne pod ne lo „vi še tu žbi tra že ći po ni štaj po ve re ni ko vih re še nja ne go ukup no 
u 11 pret hod nih go di na”,14 dok je Po ve re ni ku u mar tu 2017. go di ne Vi ši jav ni tu ži lac u Be o gra du 
upu tio do pis ko ji „sa dr ži in si nu a ci je li še ne bi lo ka kvog či nje nič nog ili prav nog osno va o to me da 
je Po ve re nik na vod no po či nio ne ka kvo, ne ja sno ko je kri vič no de lo” i „za vr ša va se ne čim što se 
objek tiv no ne mo že raz u me ti dru ga či je ne go kao pret nja”.15

Ova kav stav pre ma ne za vi snim or ga ni ma ne sa mo da prak tič no „po zi va“ na kr še nje za ko na 
već di rekt no pod ri va ka pa ci tet nji ho vih sank ci ja i uma nju je nji ho vu efek tiv nost u za šti ti ljud skih 
i ma njin skih pra va. Ka ko bi se pre va zi šle pre pre ke i ogra ni če nja i ne za vi snim or ga ni ma omo-
gu ći lo da de lo tvor no oba vlja ju svo je funk ci je, po treb no je si ste mat ski oja ča ti nji hov po lo žaj i 
uti caj. Na da lje, auto ri tet i uti caj ovih or ga na ne mo že se oja ča ti bez osna že nog po lo ža ja i auto ri-
te ta sa me Skup šti ne i una pre đe nja nji ho ve me đu sob ne sa rad nje. Ustav no de fi ni sa nje po lo ža ja 
i nad le žno sti Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no prav nost u okvi ru 
pro ce sa re vi zi je Usta va, pra će nog otvo re nom jav nom de ba tom i ši ro kim jav nim kon sen zu som, 
pred sta vlja klju čan ko rak u ja ča nju le gi ti mi te ta, auto ri te ta i uti ca ja ovih or ga na.

Za što je po treb no Ustav no de fi ni sa ti ne za vi sne or ga ne?

Od ne za vi snih or ga na ko ji de lu ju u obla sti ljud skih pra va, Usta vom je re gu li sa na sa mo in-
sti tu ci ja Om bud sma na, dok je čla nom 137 pred vi đe no da se jav na ovla šće nja mo gu „za ko nom 
po ve ri ti i po seb nim or ga ni ma pre ko ko jih se ostva ru je re gu la tor na funk ci ja u po je di nim obla sti-
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ma ili de lat no sti ma“.16 S ob zi rom na to da je u evrop skim dr ža va ma uobi ča je na prak sa us po sta-
vlja nja i re gu li sa nja ne za vi snih or ga na na ni vou za ko na, po sta vlja se pi ta nje za što ih je u Sr bi ji 
po treb no us po sta vi ti Usta vom? 

Raz log za nji ho vo Ustav no de fi ni sa nje le ži u obez be đi va nju osnov nih pred u slo va za de lo tvo-
ran rad i uti caj ovih or ga na, ko ji su u funk ci o nal nim de mo krat skim po re ci ma za pad no e vrop skih 
dr ža va već uve li ko usta lje ni. Ko li ko ne za vi sni or ga ni za i sta mo gu de lo tvor no po mo ći u ga ran ci ji 
za šti te ljud skih pra va i spro vo đe nju nad zo ra i kon tro le nad ra dom or ga na vla sti, za vi si od nji ho-
ve ne za vi sno sti, ovla šće nja i uti ca ja ko ji ima ju. Ima ju ći u vi du ogra ni če nja i pre pre ke sa ko ji ma 
se sva tri ne za vi sna or ga na su sre ću u prak si, nji ho vo usta no vlje nje Usta vom pred sta vlja je dan 
od ključ nih ko ra ka u una pre đe nju nji ho vog po lo ža ja, auto ri te ta i de lo tvor no sti. Na taj na čin ja-
ča ju se i ga ran ci je vred no sti pro kla mo va nih Usta vom, kao va žan ko rak u re ša va nju pro ble ma 
de kla ra tiv no sti Usta va, od no sno osi gu ra va nja nje go ve pri me ne kao naj vi šeg prav nog ak ta ko ji 
nor mi ra prav no i po li tič ko ustroj stvo dr ža ve, a svo jim gra đa ni ma ga ran tu je po što va nje vla da vi-
ne pra va i za jed nič kih vred no sti.

Iako dr ža ve za pad ne Evro pe ne ma ju ujed na če na re še nja za ure đe nje prav no-po li tič kog 
okvi ra de lo va nja ne za vi snih or ga na, one funk ci o ni šu u znat no dru ga či jem kon tek stu ko ji pod ra-
zu me va sta bil ne i funk ci o nal ne in sti tu ci je, po sto ja nje de mo krat ske tra di ci je i po li tič ke kul tu re. U 
ta kvim si ste mi ma po štu je se ne za vi snost, sta bil nost i auto ri tet ne za vi snih or ga na, a nji ho va mi-
šlje nja i pre po ru ke po štu ju i efek tiv no pri me nju ju u prak si. Sa mim tim, obez be đe ne su ga ran ci je 
za šti te pra va gra đa na u prak si kao i funk ci o nal na po de la i rav no te ža vla sti, ko je pred sta vlja ju 
te me lje vla da vi ne pra va. Sa dru ge stra ne, u Sr bi ji se na sta vlja ne ga ti van trend po gor ša nja de-
mo kra ti je. Fre e dom Ho u se u iz ve šta ju o na ci ja ma u tran zi ci ji, Sr bi ju oce nju je kao „po lu kon so li-
do va nu de mo kra ti ju“ sa pro seč nom oce nom 3,75 od 7, ko ja je 2016. go di ne pa la na naj ni ži ni vo 
od 2005. go di ne.17 Pre ma In dek su ste pe na de mo kra tič no sti Sr bi ja je u 2016. go di ni oce nje na kao 
„manj ka va“ de mo kra ti ja sa pro seč nom oce nom od 6,51, u od no su na za pad no e vrop ske de mo-
kra ti je sa pro seč nim oce na ma iz me đu 8 i 10.18 S ob zi rom na to da ne ma uni ver zal nog „one si ze 
fits all“ re še nja za ga ran ci ju pred u slo va za efi ka san i efek ti van rad ne za vi snih or ga na usled spe-
ci fič no sti sva ke dr ža ve, po treb no je osmi sli ti prav no-po li tič ki okvir ko ji bi od go va rao kon tek stu 
Sr bi je. 

Na pr vi po gled, u Sr bi ji se zna čaj nim bro jem od čak 70 (od ukup nih 206) čla no va va že ćeg 
Usta va ga ran tu je za šti ta ljud skih i ma njin skih pra va i slo bo da, či ji je sa dr žaj „u naj ma nju ru ku u 
skla du sa evrop skim stan dar di ma i u ne kim aspek ti ma ide i da lje od njih“.19 Me đu tim, po zi tiv ne 
po ma ke u za šti ti ljud skih pra va na ru ša va ju ne ja sne for mu la ci je po je di nih od red bi ko je su is-
pod evrop skih stan dar da i se lek tiv na pri me na pra va u prak si, uz ne do sta tak po u zda nih, ja snih 
i efek tiv nih ga ran ci ja ko je bi do dat no učvr sti le ustav ne vred no sti. Is tra ži va nje Za što Ustav mo ra 
bi ti pro me njen po ka za lo je da su i gra đa ni i eli ta u ve li koj me ri sa gla sni u oce ni sa dr ža ja Usta va 
ko je tre ba me nja ti. Kao je dan od naj ve ćih pro ble ma is pi ta ni ci pod vla če upra vo de kla ra tiv nost 
Usta va i ne do sta tak ga ran ci ja za vred no sti ko je sa dr ži, me đu ko ji ma se naj če šće na vo de ljud ska 
pra va, uklju ču ju ći pra vo na pri vat nost, rav no prav nost ver skih za jed ni ca, ma nji na i po lo va.20 In-
sti tu ci je Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no prav nost pred sta vlja ju 
ga ran ci je za za šti tu ovih pra va. 

Ta kve ga ran ci je po seb no su va žne u kon tek stu za bri nja va ju će ne funk ci o nal no sti Skup šti ne 
sve de ne na for mal nu ulo gu „gla sač ke ma ši ne“ ko ja po stu pa pre ma vo lji par tij skog ru ko vod stva 
i nad ko jom Vla da uži va pre moć. Na čin na ko ji je po sled nji u ni zu Usta va do net 2006. go di ne 
po tvr dio je da su se ove prak se u Sr bi ji usta li le, gra de ći fa sa du de kla ra tiv nom vla da vi nom pra va 
i si mu la ci jom po de le vla sti. Čak i sa mi po sla ni ci ne sma tra ju da su po sto je ći me ha ni zmi par la-
men tar ne kon tro le ja ki ni ti efi ka sni, a ulo gu Skup šti ne po sma tra ju pre te žno kroz pri zmu svog 
stra nač kog član stva.21 Pre ma ne dav no spro ve de nom is tra ži va nju, po sla ni ci sma tra ju da ima ju 
znat no ma nje po li tič kog uti ca ja od osta lih dr žav nih ak te ra, uklju ču ju ći ne za vi sne or ga ne ko je 
sa mo 22% po sla ni ka iz dva ja kao naj bit ni je part ne re ko ji bi mo gli da do pri ne su po bolj ša nju par-
la men tar ne kon tro le. U ta kvom kon tek stu kon cen tra ci je vla sti u ru ka ma eg ze ku ti ve i ri zi ka od 
pre te ra nog uti ca ja po li tič kih stra na ka od či je „vo lje i hi ra“ za vi si man dat na rod nih po sla ni ka,22 
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po sto ja nje i ure đe nje ne za vi snih in sti tu ci ja ko je šti te pra va gra đa na u prak si je pre pu šte no po-
li tič koj vo lji vla da ju ćih par ti ja i ti me do ve de no u pi ta nje.

Is ku stva evrop skih ze ma lja go vo re nam da je za iz grad nju auto ri te ta ne za vi snih or ga na i 
po li tič ke kul tu re po što va nja nji ho vih pre po ru ka i mi šlje nja, ko ji su uz efi ka snu sa rad nju sa Skup-
šti nom me đu ključ nim pred u slo vi ma za nji ho vu de lo tvor nost, neo p hod no obez be di ti nji ho vu 
ne za vi snost, kon ti nu i tet i sta bil nost. Ustav no de fi ni sa nje in sti tu ci ja Po ve re ni ka za in for ma ci je i 
za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no prav nost pr vi je ko rak u obez be đi va nju ovih pred u slo va. 
Ovaj nu žni ali ne i do vo ljan ko rak će olak ša ti pred sto je ći du go tra jan pro ces pro me ne raz mi-
šlja nja i pri stu pa pre ma po što va nju Usta va i pred vi đe nih prav no-po li tič kih okvi ra, po seb no kod 
iz vr šne vla sti.

Ogra ni če nja i pred no sti de fi ni sa nja ne za vi snih or ga na Usta vom

Osnov ot po ra de fi ni sa nju ne za vi snih or ga na Usta vom za sni va se na ne ko li ko bo ja zni od no-
sno re zer vi. Pr va se ba zi ra na pret po stav ci da ne za vi sne kon trol ne in sti tu ci je ima ju „ten den ci ju 
da raz vi ju vla sti tu eg zi sten ci ju” te da u slu ča ju isu vi še ve li kog bro ja „mo gu na kra ju da do ve du 
do za ma glji va nja stvar nih od go vor no sti”,23 pre sve ga vla de par la men tu, a za tim i sa mog par la-
men ta ko ji bi tre ba lo efek tiv no da oba vlja svo ju kon trol nu funk ci ju. Na i me, uko li ko se od go vor-
nost za kon tro lu pre ne se na ne za vi sne or ga ne „par la ment bi mo gao da se ose ti ras te re će no od 
od go vor no sti”,24 i sto ga naj va žni ji deo kon trol nih za da ta ka tre ba da osta ne u ru ka ma Skup šti ne. 
Ta ko đe, pri su tan je i strah od po ten ci jal nog me ša nja kon trol nih funk ci ja usled kog „na kra ju mo-
že za vla da ti ve li ki ne do sta tak od go vor no sti za spro vo đe nje ili ne spro vo đe nje kon tro le, a mo že 
do ći i do ma ni pu la ci je od lu ka ma”.25 Još jed na bo ja zan ba zi ra se na pret po stav ci da bi usta no-
vlje nje ne za vi snih kon trol nih or ga na po ka za lo ne po ve re nje pre ma sa moj Skup šti ni. Ko nač no, 
po je di ni kri ti ča ri tvr de i da po red Om bud sma na i Dr žav ne re vi zor ske in sti tu ci je, dru gi ne za vi sni 
or ga ni u Sr bi ji ne tre ba da bu du de fi ni sa ni u Usta vu, jer pro pi si ko ji se od no se na dru ge ne za vi-
sne or ga ne ni su ustav na pi ta nja.

Iako ra zu mlji ve u kon tek stu funk ci o nal nih pred stav nič kih de mo kra ti ja, ove bo ja zni ne u te-
me lje ne su u prav no-po li tič kom kon tek stu Sr bi je. Pret po stav ka da će de fi ni sa nje ne za vi snih or-
ga na Usta vom re zul ti ra ti sma nje nim vr še njem kon trol ne funk ci je od stra ne Skup šti ne, ko ja bi je 
u tom slu ča ju do ži ve la „su vi šnom”, ili gu bit kom po ve re nja pre ma Skup šti ni, pa ra dok sal na je u 
slu ča ju in sti tu ci ja Om bud sma na, Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav-
no prav nost. Broj ni pri me ri po ka zu ju da je ste pen od go vor no sti Skup šti ne pre ma de lo tvor nom 
spro vo đe nju kon trol ne funk ci je nad ra dom iz vr šnih or ga na već uve li ko alar mant no ni zak. Šta-
vi še, „par la ment oči gled no vi še ni je me sto gde sta nu je moć”,26 a uko li ko je još uvek ima ona se 
svo di na moć par ti ja usme re nu na is pu nja va nje se bič nih dnev no-po li tič kih ci lje va. 

Sva ka ko je neo p hod no (po)vra ti ti ele men tar ni le gi ti mi tet Skup šti ne i nje nu funk ci o nal nost 
ka ko bi se za u zda la i kon tro li sa la iz vr šna vlast, me đu tim, efi ka sni i de lo tvor ni ne za vi sni or ga ni 
to me mo gu sa mo do pri ne ti. Ovi ne za vi sni or ga ni ima ju svo ju kom pa ti bil nu, auten tič nu ulo gu i u 
si ste mi ma u ko ji ma Skup šti na uspe šno spro vo di nad zor i kon tro lu nad or ga ni ma iz vr šne vla sti, 
na do pu nju ju ći Skup šti nu „onim na če li ma, onim svo jim spe ci fi ku mom ko ji ni je svoj stven par la-
men tu”,27 i či ne ći ta ko ce lo vit i de lo tvo ran kon trol ni me ha ni zam kao pred u slov rav no te že vla sti. 
Ta ko đe, vre di na po me nu ti da Skup šti na ni ti ras po la že do volj nim ka pa ci te ti ma, ni ti tre ba da ima 
ka pa ci te te nu žne za vr še nje funk ci ja ovih or ga na, već tre ba da efi ka sno i de lo tvor no spro vo di 
svo ju kon trol nu funk ci ju. 

Sa dru ge stra ne, po ve re nje pre ma Skup šti ni već je do volj no ni sko da bi ga de fi ni sa nje ne za-
vi snih or ga na u Usta vu mo glo zna čaj no ugro zi ti. Broj na is tra ži va nja već go di na ma is ti ču vi sok 
ste pen ne po ve re nja gra đa na Sr bi je pre ma dr žav nim in sti tu ci ja ma. Ilu stra ci je ra di, re zul ta ti is ta-
ži va nja jav nog mnje nja o sta vo vi ma gra đa na pre ma po li ci ji iz 2016. go di ne, po ka zu ju da čak 56 
od sto gra đa na ne ma po ve re nje u Skup šti nu, dok sa mo 7 od sto gra đa na na vo di da ima pot pu no 
po ve re nje u ovu in sti tu ci ju.28 Na su prot to me ra ste po ve re nje gra đa na pre ma ne za vi snim or-
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ga ni ma, što osim tren da sve in ten ziv ni jeg obra ća nja gra đa na i dru gih su bje ka ta ka ko Om bud
sma nu ta ko i Po ve re ni ku za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka, Po ve re ni ku za rav no prav nost, do ka zu ju 
i is tra ži va nja jav nog mnje nja. Na pri mer, is tra ži va nje spro ve de no u ju nu 2016. go di ne po ka za lo 
je da bi se u slu ča ju dis kri mi na ci je Po ve re ni ku za rav no prav nost obra ti lo 18 od sto gra đa na, u od-
no su na 2 od sto u 2013. go di ni.29

Ko nač no, in sti tu ci je Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka i Po ve re ni ka za rav no prav nost 
od no se se na ustav na pi ta nja, s ob zi rom da šti te Usta vom pred vi đe na pra va gra đa na. Slo bo dan 
pri stup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja, kao pred u slov kva li tet nog i de lo tvor nog uži va nja osta-
lih ljud skih pra va i slo bo da i in stru ment kon tro le ra da jav nih in sti tu ci ja, pred vi đen je čla nom 51 
Usta va, dok je za bra na dis kri mi na ci je bi lo ko je for me, di rekt ne ili in di rekt ne, na bi lo kom osno vu 
re gu li sa na čla nom 21 Usta va. Uz to, ne tre ba za bo ra vi ti da po tre ba za re gu la ci jom za šti te po da-
ta ka o lič no sti po sta je sve zna čaj ni ja te ma u di gi tal noj eri s ob zi rom da mo guć no sti za nji ho vu 
zlo u po tre bu eks po nen ci jal no ra stu sa raz vo jem teh no lo gi je.

Ustav no de fi ni sa nje in sti tu ci ja Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu po da ta ka, i Po ve re ni ka za 
rav no prav nost, uz već po sto je će usta no vlje nje Om bud sma na, mo že do ne ti sa mo pred no sti prav-
no-po li tič kom ure đe nju Sr bi je, ja ča njem ga ran ci ja u obla sti za šti te ljud skih pra va i bor be pro tiv 
dis kri mi na ci je sa jed ne i kon tro le jav nih vla sti sa dru ge stra ne. Ti me će se obez be di ti pred u slo vi 
za spro vo đe nje prin ci pa vla da vi ne pra va i po de le vla sti u prak si. Da kle, mo že mo re ći da će usta-
no vlje nje ovih ne za vi snih or ga na u Usta vu do pri ne ti: 

-  Ja ča nju ga ran ci ja ne za vi sno sti ne za vi snih or ga na od dru gih or ga na vla sti či ji rad nad zi ru 
od no sno kon tro li šu; 

-  Kon ti nu i te tu i sta bil no sti ne za vi snih or ga na, za šti tom od sa mo vo lje iza bra nih pred stav-
ni ka vla sti, vla da ju ćih par ti ja i kon ste la ci je od no sa u Skup šti ni, usled ko jih se mo gu us-
kra ti ti ili mo di fi ko va ti za kon ske osno ve ko ji ma su us po sta vlje ni; 

-  Uva ža va nju i po što va nju nji ho vih mi šlje nja i pre po ru ka od stra ne pred stav ni ka dr žav nih 
or ga na, ad mi ni stra ci je, či me se ja ča nji ho va pre ven tiv na ulo ga i do pri no si iz grad nji po li-
tič ke kul tu re gra đa na i jav no sti Sr bi je;

-  Raz vo ju i ja ča nju kul tu re ljud skih pra va i vla da vi ne pra va, nji ho vog po što va nja i po li tič ke 
od go vor no sti ka ko pred stav ni ka in sti tu ci ja ta ko i po sla ni ka, mi ni sta ra, itd.

Za klju čak i pre po ru ke

Sr bi ja se, vo đe na na sto ja njem da is pu ni stra te ški cilj pri stu pa nja EU, po no vo na la zi u ta ko-
zva nom ustav nom mo men tu – tre nut ku „ka da va že ći ustav po sta je pre pre ka otva ra nju no vih 
per spek ti va“ od no sno „u kom je sna ga po tre be za pro me nom naj ve ća a zna čaj dnev no-po li tič ke 
kal ku la ci je mi ni ma lan i u kom ima iz gle da da će no va nor ma naj a u ten tič ni je i naj da le ko se žni je 
od go vo ri ti na no ve po tre be dru štva“.30 Po u če ni pro pu šte nim pri li ka ma sa po čet ka 2000, ovaj 
tre nu tak mo ra mo is ko ri sti ti na pra vi na čin ka ko bi smo ko nač no pre ki nu li tra di ci ju do no še nja 
usta va li še nih ši ro ke jav ne ras pra ve i dru štve nog kon sen zu sa, una pre di li prav no-po li tič ko ure-
đe nje dr ža ve i sve o bu hvat nim di ja lo gom us po sta vi li kva li ta tiv no no ve te me lje dr žav ne i dru štve-
ne za jed ni ce za sno va ne na de mo krat skim vred no sti ma.

Ustav no de fi ni sa nje ne za vi snih or ga na ko ji de lu ju u obla sti za šti te ljud skih pra va i bor be 
pro tiv dis kri mi na ci je od ne sum nji vog je zna ča ja za una pre đe nje prav no-po li tič kog si ste ma Sr bi-
je, kao i za njen na pre dak u pro ce su pre go vo ra o pri stu pa nju EU. Ja ča njem nji ho ve pre ven tiv ne 
i kon trol ne funk ci je obez be đu ju se ga ran ci je osnov nih pra va i slo bo da gra đa na pro kla mo va nih 
Usta vom, ko ji pred sta vlja ju je dan od ključ nih kri te ri ju ma za dr ža vu vla da vi ne pra va. Sta bil ni, 
efi ka sni i de lo tvor ni ne za vi sni or ga ni ne za o bi la zan su seg ment ja ke i de lo tvor ne Skup šti ne ko ja 
kon tro li še iz vr šnu vlast i ti me obez be đu je funk ci o nal nu a ne sa mo sim bo lič nu rav no te žu vla sti. 
Va žnost ovog pi ta nja pre po zna ju i sa mi gra đa ni, na vo de ći me đu raz lo zi ma za pro me nu Usta va 
da je bez ja ča nja ga ran ci ja in sti tu ci o nal ne ne za vi sno sti ne za vi snih or ga na kon tro la jav nih vla sti 
te ško za mi sli va.
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U okvi ru pred sto je ćeg pro ce sa re vi zi je Usta va sto ga je neo p hod no:
•  Po red Om bud sma na i Dr žav ne re vi zor ske in sti tu ci je, Usta vom pred vi de ti osta le ne za vi sne 

or ga ne ko ji do pri no se za šti ti ljud skih pra va u Sr bi ji: 1. Po ve re ni ka za in for ma ci je i za šti tu 
po da ta ka i 2. Po ve re ni ka za rav no prav nost;

•  U okvi ru ši ro ke i in klu ziv ne jav ne ras pra ve o iz me na ma Usta va, raz mo tri ti mo guć nost i 
ade kva tan na čin re gu li sa nja prin ci pa na ko ji ma po či va ju i ra de dru gi ne za vi sni or ga ni i 
re gu la tor na te la u Usta vu;

U ci lju osi gu ra nja stvar nog ja ča nja po lo ža ja i uti ca ja ne za vi snih or ga na, osim na ve de nih do-
pu na Usta va po treb no je obez be di ti pred u slo ve neo p hod ne da bi ustav ne nor me za ži ve le u 
prak si. U tom smi slu, iz me đu osta log je po treb no po kre nu ti jav nu ras pra vu o mo guć no sti ma i 
po tre bi za re vi zi jom i una pre đe njem Za ko na o Na rod noj skup šti ni i Po slov ni ka Na rod ne skup-
šti ne, ka ko bi se pre ci zni je de fi ni sa le pro ce du re i oba ve ze Skup šti ne i nje nih od bo ra u sa rad nji 
sa ne za vi snim or ga ni ma, a po seb no u ve zi sa raz ma tra njem i usva ja njem nji ho vih iz ve šta ja te 
pra će njem spro vo đe nja za klju ča ka Skup šti ne po vo dom iz ve šta ja ne za vi snih or ga na od stra ne 
or ga na iz vr šne vla sti. Du go roč no gle da no, po treb no je kon ti nu i ra no pod sti ca ti i ne go va ti raz voj 
po li tič ke kul tu re u dr ža vi i dru štvu.
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Milan Antonijević*

Bitka za podelu vlasti i vladavinu prava

Ja ča nje vla da vi ne pra va u pro ce su pri stu pa nja Evrop skoj uni ji (u da ljem tek stu: EU) već de-
ce ni ja ma pred sta vlja po sta vlje ni pri o ri tet ze mlja ma re gi o na za pad nog Bal ka na. Zbog di na mi ke 
pre go vo ra sa Evrop skom uni jom, pi ta nje vla da vi ne pra va za do bi lo je po no vo svo ju za slu že nu 
po zi ci ju i pa žnju u Sr bi ji u pret hod nim go di na ma, a na ro či to na kon otva ra nja pre go vo ra u po-
gla vlju 23 sre di nom 2016. go di ne. In si sti ra nje na spro vo đe nju za ko na, kao i dru gim ele men ti ma 
vla da vi ne pra va, po ja vlju je se sve če šće i u iz ja va ma po li ti ča ra, kao za da ti pri o ri tet, a po seb no je 
is tak nu ta u po se ta ma svih zva nič ni ka EU. 

Od lu ka da se vla da vi ni pra va dâ ve li ka pa žnja u Ak ci o nom pla nu (u da ljem tek stu: AP) za po-
gla vlje 23 sle di la je kao lo gič na po sle di ca ana li za ko je su iz ra đe ne o sta nju u pra vo su đu,1 a po se-
ban ak ce nat je sta vljen na iz me nu Usta va, kao jed nog od uzro ka, tj. pre pre ka pu nom ostva re nju 
ne za vi sno sti pra vo su đa. 

Na i me, do no še njem no vog Usta va Re pu bli ke Sr bi je 2006. go di ne us po sta vljen je si stem ko ji 
ne da je do volj ne ga ran ci je za ne za vi san rad sud ske i za ko no dav ne vla sti i ne do volj no po dr ža va 
rad ne za vi snih in sti tu ci ja. 

Ne do sta ci su pre vas hod no vi dlji vi u in sti tu ci ja ma usta no vlje nim ka ko bi ga ran to va le ne za-
vi snost pra vo su đa, kao i u ne jed na kom od no su pra vo su đa pre ma dru gim gra na ma vla sti, i na 
kra ju u ne pre ci zno sti i ne lo gič no sti oko iz bo ra su di ja i tu ži la ca, pred sed ni ka su do va i dru gih no-
si la ca pra vo sud nih funk ci ja. 

Či nje ni ca da iz po sto je ćeg Usta va ni smo do volj no kon zu mi ra li, tj. spro ve li sva pra va i ga ran-
ci je po de le vla sti, a na ro či to od red be ko je ga ran tu ju uslo ve za stva ra nje ne za vi snog sud stva i 
sa mo stal nog tu ži la štva da je nam do dat nu mo ti va ci ju da is tra ži mo uzro ke za ta kvo sta nje i ti me 
pred u pre di mo da se iz me ne Usta va pred lo že ne i ovim pa pi rom ne od ra ze na ne za vi sno pra vo-
su đe, tj. da ne do pri ne su nje go vom ko nač nom us po sta vlja nju. 

Pra vo vre me nost otva ra nja jav ne ras pra ve o Usta vu pro iz la zi iz AP za po gla vlje 23, ko ji za da je 
ro ko ve za ras pra vu i usva ja nje Usta va to kom 2017. go di ne. 

Ta ko đe, o hit no sti iz me ne Usta va go vo ri i či nje ni ca da će to kom pro ce sa is pi ti va nja sa gla-
sno sti sa Ko pen ha gen škim kri te ri ju mi ma, Evrop ska ko mi si ja pre i spi ti va ti i kri ti ko va ti efi ka snost 
ostva ri va nja vla da vi ne pra va.  

Pret hod na dva raz lo ga ko ja go vo re o hit no sti otva ra nja jav ne ras pra ve o iz me na ma Usta va 
od mah mo ra mo do pu ni ti i tre ćim, tj. zah te vom gra đa na da se us po sta vi vla da vi na pra va, uz 
isto vre me no obez be đi va nje ne za vi sno sti pra vo su đa.

* Autor je direktor Komiteta pravnika za ljudska prava (YUCOM).
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Za če tak ras pra ve o iz me ni Usta va

O iz me ni Usta va se ras pra vlja od da na nje go vog do no še nja, ka da je ustav nom tek stu ospo-
ren le gi ti mi tet, zbog na či na nje go vog do no še nja, u pr voj li ni ji zbog od su stva jav ne ras pra ve, 
dvo dnev nog re fe ren du ma na ko jem su se gra đa ni iz ja šnja va li o usva ja nju, kao i zbog či nje ni ce 
da na rod ni po sla ni ci ni su ima li tekst u ru ka ma ka ko bi ga pro u či li pre sa mog gla sa nja, a još ma-
nje gra đa ni.2 

Pod se ća mo da su svi pri sut ni po sla ni ci gla sa li te 2006. go di ne za ustav ni tekst, kao i da je 
Ustav usvo jen bez ma lo kon sen zu som, a da sam tekst sa dr ži obim ne ga ran ci je ljud skih pra va, 
kao i osno ve za ne za vi snost sud stva i sa mo stal nost tu ži la štva. Sto ga ja sno upu ću je mo stran ka-
ma ko je su se ka sni je iz ja šnja va le pro tiv ga ran ci ja ljud skih pra va, ka da ih je tre ba lo pri me nji va ti 
u prak si, a na ro či to u de lu gde je tre ba lo na va ljan na čin spro ve sti od red be o pra vo su đu, stva ra-
ju ći okvir za nje go vu pu nu ne za vi snost, da svo je de lo va nje uklo pe u ustav ne okvi re. 

U tre nut ku  ka da se ja sno na zi re sed ni ca Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je (u da ljem 
tek stu: Skup šti ne) i for mi ra nje po li tič ke vo lje za usva ja nje iz me na tek sta Usta va dvo tre ćin skom 
ve ći nom, od po sla ni ka zah te va mo ja sno za la ga nje za spro vo đe nje od re da ba Usta va ko je će 
usvo ji ti, na ro či to u de lu ko ji se od no si na po de lu vla sti i oja ča va nje ulo ge ne za vi snih in sti tu ci ja, 
za ko no dav ne i pra vo sud ne gra ne vla sti u od no su na ja ku iz vr šnu vlast.

Is ti če mo i zna čaj od no sa gra đa na pre ma iz me ni Usta va, dok se pred sto je će iz me ne mo ra ju 
gle da ti kao za do bi ja nje le gi ti mi te ta Ustav nog tek sta, pre vas hod no kroz du gu, te melj nu, sa dr žaj-
nu ras pra vu o svim pi ta nji ma, pre sve ga pra vo su đa. 

Do dat nu te ško ću pri li kom pi sa nja tek sta o Usta vu pred sta vlja i či nje ni ca da je do sa da iz-
ra đen ve ći broj pu bli ka ci ja, na uč nih i struč nih ra do va, kao i mi šlje nje Ve ne ci jan ske ko mi si je o 
prav ci ma, tj. sme ro vi ma iz me ne Usta va, uklju ču ju ći i deo o pra vo su đu. Sto ga je bi lo neo p hod no 
kon sul to va ti sve ra do ve, kao i spro ve sti raz go vo re sa no si o ci ma pra vo sud nih funk ci ja, sa oni ma 
ko ji iz po zi ci ja iz vr šne i za ko no dav ne vla sti, kao i iz ne za vi snih in sti tu ci ja po sma tra ju za po če ti 
pro ces iz me na Usta va. Sme lost da se u ovom  tek stu da ju kon kret na re še nja, su ge ri še bri sa nje, 
iz me na ili od u sta ja nje od po je di nih pred lo ga ko ji do la ze iz stru ke, pod vo di mo pod že lju da se 
na vre me, pre ne go što sva re še nja bu du de fi ni tiv no sta vlje na pred po sla ni ke, otvo ri su štin ska 
ras pra va o Usta vu.

Po je di na pi ta nja za ko ja smo sma tra li da za slu žu ju ve ću pa žnju do bi la su u ovom tek stu ja-
san pri kaz tre nut ne si tu a ci je, po nu đe nih re še nja, kao i oče ki va nih efe ka ta pro me ne od re da ba 
Usta va. Ma nji broj pi ta nja osta je otvo ren, uz pri kaz pro ble ma, osta vlja ju ći su štin skoj jav noj ras-
pra vi da dâ svoj ko na čan sud.

In te gri tet  – pred u slov za re for mu pra vo su đa

Kao pret hod no pi ta nje, pre ne go što pre đe mo na po mak u po de li vla sti i ne za vi sno sti pra-
vo su đa, na me će se pi ta nje in te gri te ta no si la ca pra vo sud nih funk ci ja. Sa si gur no šću mo že mo 
tvr di ti da je in te gri tet pred u slov za uspe šnost sva ke re for me, bi la ona za da ta iz me na ma Usta va, 
stra te gi jom3 ili po nov nom vra ća nju na spro vo đe nje do ne tih za ko na. In te gri tet se ne mo že de fi-
ni sa ti ustav nim tek stom u do volj noj me ri, ali se mo ra po ja vlji va ti to kom jav ne ras pra ve o iz me-
na ma Usta va kao cen tral na tač ka pro ce ne spo sob no sti za te melj ne re for me pra vo su đa. 

Pi ta nje po sto ja nja ili ne po sto ja nja in te gri te ta za si gur no naj bo lje zna ju da pro ce ne su di je i 
me đu so bom, da ju oce nu ra da sva kog no si o ca pra vo sud ne funk ci je, kao i nje ne ili nje go ve spo-
sob no sti da u pot pu no sti pre u zme deo od go vor no sti za sta nje u pra vo su đu u svom sud skom 
ve ću, na po zi ci ji pred sed ni ka su da, kao i na me stu ko je za u zi ma u tu ži lač koj hi je rar hi ji. Po red di-
sci plin ske od go vor no sti, na ko ju mo gu po zi va ti Vi so ki sa vet sud stva (u daljem tekstu: VSS) i Dr žav-
no ve će tu ži la štva (u daljem tekstu: DVT)4, in te gri tet se mo že kon tro li sa ti i dru gim me ha ni zmi ma, 
a ko ji se na la ze i u sa da šnjem tek stu Usta va. Dru ga pred lo že na re še nja u ovom tek stu do dat no 
ga ran tu ju usta no vlja va nje i po zi ci o ni ra nje in te gri te ta kao oko sni ce ne za vi sno sti pra vo su đa.
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O pra vo su đu – po la zne osno ve

Od red be Usta va ko je ure đu ju pra vo su đe od no se se na iz bor su di ja, ne spo ji vost funk ci je, 
tra ja nje i pre sta nak man da ta, uslo ve za raz re še nje, od lučiva nje o raz re še nju, imu ni tet ska pra va, 
ma te ri jal nu si gur no sti su di ja. Tu se ne za vr ša va li sta pi ta nja ko ja Ustav ure đu je, a ko je se di rekt-
no ili in di rekt no od no se na ne za vi snost i ne pri stra snost pra vo su đa i mo ra ju se de talj no spo zna-
ti pre upu šta nja u da va nje pred lo ga za una pre đe nje po lo ža ja pra vo su đa u tek stu Usta va. To me 
slu že već ura đe ni pri ka zi od no sa Usta va i pra vo su đa.5 Po de la vla sti kao ja san prin cip i oko sni ca 
Usta va za o kru žu je od red be ko je de fi ni šu pra vo su đe, odva ja pra vo su đe od dru gih gra na vla sti 
i stva ra me ha ni zme me đu sob ne kon tro le me đu gra na ma vla sti. Ka da go vo ri mo o po de li vla sti, 
po sto je ći Ustav sa dr ži do volj no ga ran ci ja za nje no pu no raz dva ja nje. De ta lji ko je pred la že mo u 
ovom tek stu, kon kret ni čla no vi Usta va ko je je neo p hod no iz me ni ti do dat no će učvr sti ti tu po de-
lu, a uz pu no spro vo đe nje svih ga ran ci ja ove de mo krat ske te ko vi ne mo že mo oče ki va ti i pot pu-
no dru ga či ju per cep ci ju vla sti, kroz ure đen si stem, za sno van na me đu sob noj kon tro li.

Ta ko se u po gla vlju o or ga ni za ci ji vla sti re gu li še sta tus, or ga ni za ci ja i nad le žnost su do va, 
od nos pre ma dru gim gra na ma vla sti i sta tus su di ja. Osnov ne od red be Usta va re gu li šu prin ci pe 
ustav ne dr ža ve, po put od re da ba o sud skoj vla sti, vla da vi ni pra va; ogra ničenju vla sti, oba ve zi 
po što va nja usta va i za ko na, jed na kost pred za ko nom i dr. 

U odelj ku o ljud skim pra vi ma na ve de ni su prin ci pi sud skog po stup ka i pret po stav ke prav ne 
si gur no sti (pra vo na pra vično su đe nje; pret po stav ka ne vi no sti; le ga li tet de la i sank ci je; pra vo na 
od bra nu; dvo ste pe nost su đe nja; jav nost sud skog po stup ka i iz ri ca nja pre su de i dr.).6

Vla dav na pra va se pre ma va že ćem Usta vu7 za sni va na slo bod nim i ne po sred nim iz bo ri ma, 
ustav nim jem stvi ma ljud skih i ma njin skih pra va, po de lom vla sti, ne za vi snom sud skom vla šću i 
po vi no va njem vla sti Usta vu i za ko nu. Po sled nje tri stav ke na ve de ne u Usta vu ja sno se osla nja ju 
i de fi ni šu okvi re po god ne za na sta ja nje ne za vi snog pra vo su đa. Ne za vi snost sud stva je po sta la i 
uni ver zal na op šte pri hva će na vred nost za ga ran to va na me đu na rod nim pro pi si ma, te se pri li kom 
iz ra de iz me na Usta va mo ra ju kon sul to va ti i ovi vi so ki stan da rar di, na ro či to oni na sta li na kon 
do no še nja Usta va 2006.8 

Pr va na čel na pri med ba od no si se na kon zi stent nost ustav nog tek sta ka da ob ra đu je i de fi ni-
še pra vo su đe. Vi dlji vo je da se na če la, ko ja ga ran tu ju ne za vi snost pra vo su đa, na la ze u vi še de-
lo va Usta va. Sto ga bi no mo teh nič ki tre ba lo ovo pi ta nje bo lje ure di ti, ka ko bi se si ste ma ti zo va la 
i ja sni je pred sta vi la ustav na na če la. 

Ta ko, ove od red be na la zi mo u Pr vom de lu, u Na če li ma Usta va, u čla no vi ma 3 i 4 ko ji od re đu-
ju po de lu vla sti, me đu sob nu kon tro lu tri gra ne vla sti i ne za vi snu sud sku vlast,9 po tom u Pe tom 
de lu, gde se bli že ure đu je pra vo su đe, dok se ne na la ze u de lu ko ji ure đu je gra ni ce iz vr šne i za-
ko no dav ne vla sti. Ta ko se od red ba o ne za vi sno sti sud ske vla sti iz čla na 4 Usta va ne mo že ja sno 
vi de ti u na če li ma ko ja oba ve zu ju sud sku i iz vr šnu vlast.

Gru pi sa nje čla no va Usta va i to kon kret no u Pr vom de lu Na če la, uz iz be ga va nje kon tra dik-
tor no sti me đu sob ne kon tro le tri gra ne vla sti i ne za vi sno sti sud ske vla sti je im pe ra tiv. Ujed no, u 
de lu ko ji ure đu je uz vr šnu i za ko no dav nu vlast po želj no je iz dvo ji ti na če la, po ugle du na na če la 
sud stva10 ko ja su da ta u de lu ko ji opi su je su do ve. Ti me bi se olak ša lo pre gle da nje i upo zna va nje 
sa de lo vi ma Usta va ko ja ga ran tu ju ne za vi snost pra vo su đa i dao ja san stav usta vo tvor ca da se 
ne mo že po vu ći znak jed na ko sti iz me đu vi do va kon tro le tri na ve de ne gra ne vla sti, sa mim tim i 
ga ran to va ti ne za vi snost sud ske vla sti.

Za šti ta i una pre đe nje ne za vi sno sti pra vo su đa  
u od no su na za ko no dav nu i iz vr šnu vlast

Na kon ure đi va nja na če la usta va, kao i na če la ko ja ure đu ju tri gra ne vla sti, tač ka od ko je 
po la zi mo je uti caj Skup šti ne na pra vo su đe, uz oprav da nu bo ja zan da će se su dij ske funk ci je 
po de li ti iz me đu po li tičkih stra na ka, ne uzi ma ju ći u ob zir objek tiv ne kri te ri ju me za iz bor su di ja. 
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S pra vom se po sta vlja pi ta nje ulo ge Skup šti ne u iz bo ru su di ja, na ro či to u ni žem ste pe nu, 
jer je on ta ko nu žno po ve zan sa po li ti za ci jom. U prak si je do la zi lo do od bi ja nja iz bo ra su di ja na 
funk ci je u Skup šti ni, a ko je je pret hod no pred lo žio VSS, što je stvo ri lo ka ko od la ga nje, tj. one mo-
gu ća va nje po pu nja va nja bro ja tu ži la ca i su di ja, ta ko i ne po što va nje ova dva te la ko ja mo ra ju bi ti 
bra na i ga rant ne za vi sno sti pra vo su đa, kao i sa mo stal no sti tu ži la štva. Do la zi mo do za ključ ka da 
se osta vlja na rod nim po sla ni ci ma pre ve li ko dis kre ci o no ovla šće nje, a ka ko o kon kret nim kan-
di da ti ma ni je bi lo su štin ske ras pra ve,11 ka ko na nad le žnom od bo ru, ta ko ni u ple nu mu, osta je 
uti sak da je Skup šti na od lu ku o iz bo ru/ne iz bo ru do no si la u ve li koj me ri na osno vu po li tič kih kri-
te ri ju ma, tj. van Skup šti ne. U struč noj jav no sti se go vo ri lo i o kvo ta ma po je di nih po li tič kih stra-
na ka pri li kom iz bo ra su di ja, što do dat no za mu ću je sli ku i go vo ri o neo p hod no sti pre i spi ti va nja 
ši ri ne ulo ge Skup šti ne u iz bo ru su di ja.

Neo p hod na je iz me na čla no va ko ji od re đu ju nad le žno sti Vi so kog sa ve ta sud stva12, kao i Dr-
žav nog ve ća tu ži la ca13, ka ko bi se ja sno od re dio si stem pred la ga nja kan di da ta i Skup šti ni sta vi la 
oba ve za iz bo ra su di ja sa po nu đe ne li ste, kao i oja ča la, tj. uve la ulo ga Dr žav nog ve ća tu ži la ca u 
iz bo ru Re pu blič kog jav nog tu ži o ca.14 Ogra ni ča va nje iz bo ra za jed nu sud sku ili tu ži lač ku funk ci ju 
na po dva kan di da ta, od ko jih Skup šti na bi ra jed nog, do pri ne će de po li ti za ci ji pro ce sa iz bo ra i 
Ustav mo že to ja sno pred vi de ti.  

Isto va ži i za dru ge funk ci je u okvi ru pra vo sud nog si ste ma, pre sve ga tu pod ra zu me va mo 
pred sed ni ke su do va, a naj pre pred sed ni ka Vr hov nog ka sa ci o nog su da. 

U po gle du pred sed ni ka Vr hov nog ka sa ci o nog su da, neo p hod na je iz me na čla na 144, ko jim 
se Skup šti ni da je u nad le žnost iz bor, ali još vi še u de lu ko ji re gu li še pre sta nak man da ta pred sed-
ni ka Vr hov nog ka sa ci o nog su da. Ujed no, po treb no je une ti i pro du že tak man da ta ove sud ske 
funk ci je sa pet na naj ma nje se dam go di na, ka ko bi se man dat pro te gao na vi še iz bor nih ci klu sa 
po sla ni ka Skup šti ne, uz oču va nje po sto je ćeg ogra ni če nja na je dan man dat na ovoj funk ci ji. Ka ko 
je to kom pi sa nja ovog ra da Skup šti na iz me ni la Za kon o su di ja ma skra ću ju ći man dat pred sed ni-
ka su da sa pet na če ti ri go di ne, uz uvo đe nje mo guć no sti da se na ovu funk ci ju bu de bi ran dva 
pu ta, ova pri med ba po sta je još ak tu el ni ja.

Za šti ta ne za vi sno sti i obez be đi va nje ne pri stra sno sti su di ja

Stal nost su dij ske funk ci je, uz pra vi lo o tro go di šnjem man da tu pri li kom pr vog iz bo ra iz čla na 
147 Usta va, da je do volj ne ga ran ci je za ne za vi snost. Iz re da su di ja če sto do la ze gla so vi o neo p-
hod no sti iz me ne, tj. uki da nja tro go di šnjeg prob nog pe ri o da, na kon ko ga se vr ši po nov ni iz bor, tj. 
po tvr đi va nje su dij ske funk ci je i iz bor za traj no oba vlja nje su dij ske funk ci je. Iz me na čla na 147 ukla-
nja njem pr vog iz bo ra, uz ga ran to va nu stal nost su dij ske funk ci je do ve la bi do uki da nja me ha ni zma 
za pro ce nu ra da su di ja. U si ste mu u ko me se ret ko pri be ga va ri go ro znim di sci plin skim i dru gim 
me ra ma uko li ko oce na ra da su di ja ni je za do vo lja va ju ća, me ha ni zam po tvr đi va nja, tj iz bo ra na kon 
tri go di ne od pr vog iz bo ra na su dij sku funk ci jom, uz pe riod pro be, tj. te sti ra nja ko ji ni je pre vi še 
dug15 je ade kvat no re še nje. Ka ko na kon pe ri o da od tri go di ne, o oni ma ko ji su pr vi put stu pi li na 
su dij sku funk ci ju vi še ne od lu ču je Skup šti na, tj. nji hov iz bor ne vr ši vi še Skup šti na, već VSS, stva ra 
se mo guć nost ve ćeg upli va i uti ca ja sa mih su di ja, čla no va VSS pri li kom iz bo ra su di ja ko ji će na kon 
te od lu ke za do bi ti stal nost su dij ske funk ci je i sve ga ran ci je ne za vi sno sti ko je uz nju do la ze.

Kon cept pr vog iz bo ra, tj. „prob nog ra da” ne tre ba uki da ti, on se mo ra ogra ni či ti u po je di nim 
slu ča je vi ma, tj. uki nu ti ako je pr vi put su di ja bi ran za su di ju Vr hov nog ka sa ci o nog su da (u da ljem 
tek stu: VKS).

Ta ko đe, ka ko bi se na gla sio zna čaj i ose tlji vost pi ta nja raz re še nja su di ja, osnov za raz re še nje 
mo ra se ja sno na ve sti u Usta vu, a ne osta vi ti enu me ra ci ju raz lo ga za raz re še nje za ko nu. 

Do dat no, bli sko po ve za ni sa ne za vi sno šću pra vo su đa su i pro ce si iz bo ra i raz re še nja su di ja, a 
ka ko Ustav pred vi đa mo guć nost obra ća nja Ustav nom su du u slu ča ju raz re še nja, ne vi di se raz log 
da se i pi ta nje iz bo ra ne mo že po ja vi ti pred Ustav nim su dom, tj. da se pro ši ri ovaj ustav ni okvir. 
Sto ga se po od red bi o za šti ti ko ja se nu di su di ja ma pri li kom iz bo ra, mo ra pro ši ri ti i na raz re še nje.
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Sa istom ar gu men ta ci jom, za rad na gla ša va nja nji ho vog zna ča ja, neo p hod no je uve sti od-
red be o di sci plin skoj od go vor no sti su di ja, ko je bi sa dr ža le ele men te ko ji su tre nut no raz ra đe ni 
pra vo sud nim za ko ni ma, uz osta vlja nje do volj no ši ro kog pro sto ra za pod vo đe nje stvar no sti u 
su do vi ma pod na ve de nu ustav nu nor mu, kao i pod usvo je ne za ko ne.

Po tom, jav nost su đe nja, iako ga ran to va na Usta vom, mo ra bi ti iz ri či to od re đe na i na iz ri ca nje 
pre su de.

Sa stav Vi so kog sa ve ta sud stva i Dr žav nog ve ća tu ži la ca

Po pi ta nju sa sta va Vi so kog sa ve ta sud stva po sto ji naj ma nje ne sla ga nja. Na i me, u ve ći ni do-
ku me na ta ko ji su iz ra đe ni, po čev ši od iz ve šta ja Ve ne ci jan ske ko mi si je, pa do ana li ze ko ju je za 
po tre be Or ga ni za ci je za evrop sku bez bed nost i sa rad nju (OEBS) iz ra dio Cen tar za pra vo sud na 
is tra ži va nja, sa stav VSS, tj. član ko ji do la zi iz re da iz vr šne vla sti, sma tra se po ka za te ljem uti ca ja 
iz vr šne na pra vo sud nu gra nu vla sti. Ta ko je uče stvo va nje mi ni stra pra vo su đa na sed ni ca ma VSS, 
a pre sve ga pra vo gla sa za pred lo ge ove in sti tu ci je, to kom di sci plin skih po stu pa ka bi lo po ka za-
telj ovog uti ca ja.16 Isto va ži i za Dr žav no ve će tu ži la štva i nje gov sa stav, ko ji uklju ču je i mi ni stra. 

Broj ni su me ha ni zmi ko je iz vr šna vlast ko ri sti za uti caj na ova dva te la ko ja de fi ni šu pra vo-
su đe, tj. ne spor na je mo guć no sti da se sa mo uz pri su stvo jed nog čla na iz re do va iz vr šne vla sti 
iz vr ši pot pu ni uti caj na ova dva te la. 

Do dat no pi ta nje ko je je neo p hod no otvo ri ti je i na čin od lu či va nja o iz bo ru i „pre stan ku funk-
ci je” ve ćeg bro ja čla no va VSS.17 Ov de je neo p hod no uma nji ti uti caj Skup šti ne, tj. oslo ni ti se na 
ne po sred ne iz bo re ko je spro vo di VSS, a gde se da je ši ro ko pra vo gla sa no si o ci ma pra vo sud nih 
funk ci ja, ko ji bi se ka sni je sa mo po tvr di li u Skup šti ni.

Te ze u ovom pa pi ru o Usta vu na ja vlju je i jed na od po sled njih re če ni ca na pi sa nih u iz ve šta ju 
Ve ne ci jan ske ko mi si je: „u od no su na osta le de lo ve Usta va, do sta to ga za vi siće od spro vo đe nja”, 
s tim što sa da, vi še od de set go di na od nje go vog usva ja nja ja sno mo že mo re ći da Ustav ni je ka-
sni je u prak si do veo do že lje nih re zul ta ta, na ro či to ne u de lu ko ji re gu li še pra vo su đe. 

Ak ci o ni plan za po gla vlje 23

Pre ne go što za o kru ži mo rad o prav ci ma iz me na Usta va u obla sti ne za vi sno sti sud ske vla sti, 
neo p hod no je da ti i pre gled pri o ri te ta ko je da je Ak ci o ni plan za po gla vlje 23. Pro la zak kroz de-
lo ve AP za po gla vlje 23 ko ji se od no se na iz me nu Usta va u sve tlu obez be đi va nja ja čih ga ran ci ja 
za za šti tu pra vo su đa od pre ko mer nih uti ca ja dru gih gra na pra va, pre sve ga iz vr šne, ali i za ko no-
dav ne, mo gu će je upo re di ti i sa pred lo zi ma ko je smo iz ne li u ovom tek stu.

Ta ko se u AP za po gla vlje 23 na vo di da bi „si stem oda bi ra, pred la ga nja, iz bo ra, pre me šta ja i 
pre stan ka funk ci je su di ja, pred sed ni ka su do va i jav nih tu ži la ca, od no sno za me ni ka jav nih tu ži la ca 
tre ba lo da bu de ne za vi san od po li tič kog uti ca ja.” Da lje, na vo di se da  „ula zak u pra vo sud ni si stem 
tre ba da bu de za sno van na objek tiv nim kri te ri ju mi ma vred no va nja, pra vič nim pro ce du ra ma oda-
bi ra, otvo ren za sve kan di da te od go va ra ju ćih kva li fi ka ci ja i tran spa ren tan iz ugla op šte jav no sti.” 

Po tom  „Vi so ki sa vet sud stva i Dr žav no ve će tu ži la ca bi tre ba lo da bu du oja ča ni na na čin 
ko ji bi pod ra zu me vao pre u zi ma nje vo de će ulo ge u upra vlja nju pra vo su đem, pa i ka da je reč o 
imu ni te ti ma. Nji hov sa stav tre ba lo bi da bu de me šo vit, bez uče šća Na rod ne skup šti ne (iz u zev 
is klju či vo de kla ra tor ne ulo ge) sa naj ma nje 50% čla no va iz pra vo su đa ko ji pred sta vlja ju raz li či te 
ni voe ju ris dik ci je. Iza bra ni čla no vi bi tre ba lo da bu du oda bra ni od stra ne ko le ga.”

Tri do dat na pi ta nja ko ja AP na la že su i da: 
-  Or ga ni za ko no dav ne ili iz vr šne vla sti ne bi tre ba lo da ima ju ovla šće nje da kon tro li šu ili 

nad gle da ju rad pra vo su đa; 
-  Pre i spi ta ti prob ni pe riod u tra ja nju od tri go di ne za kan di da te za su di je i za me ni ke tu ži la ca; 
-  Pre ci zi ra ti raz lo ge za raz re še nje su di ja.



42

Iako se u ovom tek stu ni smo ba vi li u ve ćoj me ri Ustav nim su dom, nje go vim po lo ža jem, nad-
le žno sti ma i od no som pre ma su do vi ma, osim pi ta nja obra ća nja ovom su du u slu ča je vi ma iz bo-
ra i raz re še nja, na ve šće mo da AP za po gla vlje 23 pred vi đa da je neo p hod no i da se „pre ci zi ra ju 
pra vi la ko ja se od no se na pre kid man da ta su di ja Ustav nog su da”. 

Da lje se AP, za kraj 2018. go di ne, na kon iz me ne Usta va, pred vi đa „uskla đi va nje pra vo sud nih 
za ko na sa no vim Ustav nim od red ba ma (Za kon o ure đe nju su do va, Za kon o se di šti ma i pod ruč-
ji ma su do va i jav nih tu ži la šta va, Za kon o su di ja ma, Za kon o jav nom tu ži la štvu, Za kon o Vi so kom 
sa ve tu sud stva, Za kon o Dr žav nom ve ću tu ži la ca, Za kon o Pra vo sud noj aka de mi ji)”. 

Ovaj deo AP po seb no za ču đu je ka da pra ti mo nje go vu pri me nu, jer je ma ja 2017. iz me njen 
Za kon o su di ja ma, u de lu ko ji se od no si na iz bor pred sed ni ka su do va, uz skra ći va nje man da ta 
sa pet na če ti ri go di ne i omo gu ća va nje iz bo ra do dva man da ta, što ra ni jim Za ko nom ni je bi lo 
do zvo lje no. Ovaj po tez ide u su prot nom sme ru od AP za po gla vlje 23. Na taj na čin se u ve li koj 
me ri do dat no po ja vio pro stor za po li ti za ci ju i ove funk ci je u okvi ru pra vo su đa. Ujed no prak sa da 
se si stem ski za kon ko ji od re đu je kr vo tok pra vo su đa me nja sre di nom 2017, po hit noj pro ce du ri, 
bez su štin ske ras pra ve, iako se nje go va iz me na pred vi đa po no vo AP-om u ve o ma krat kom ro ku, 
otva ra pro stor za pi ta nja o na me ri za ko no dav ca da baš u ovom tre nut ku usvo ji ta kvu iz me nu. 

Za 2019. go di nu, pre ma AP-u osta vljen je pro stor za „uskla đi va nje pod za kon skih aka ta sa 
iz me nje nim pra vo sud nim za ko ni ma” i ti me se is cr plju je tekst ovog do ku men ta ko ji go vo ri o 
Usta vu i pra vo su đu u sve tlu evrop skih in te gra ci ja. Osta je još deo AP-a ko ji na la že uskla đi va nje 
va že ćeg Usta va sa pri med ba ma Ve ne ci jan ske ko mi si je, či me se ustav na re for ma mo ra po sma-
tra ti mno go ši re ne go sa mo iz me na ne ko li ko čla no va ko ji se od no se na pra vo su đe i ob u hva ti ti i 
dru ge od red be Usta va, ka ko iz obla sti za šti te ljud skih pra va, ali i dru gih. 

Za klju čak i pre po ru ke

U tre nut ku ka da se otva ra jav na ras pra va o iz me ni Usta va, u ovom pa pi ru po nu di li smo 
prav ce za iz me ne, kon kret ne čla no ve ko je je neo p hod no pre i spi ta ti i iz me ni ti. 

Iz me ne ko je pred la že mo su na po čet ku no mo teh nič ke, gru pi sa nje nor mi, na če la ko ja se 
od no se na pra vo su đe. Po tom sle de ja sni zah te vi za za šti tom i una pre đe njem ne za vi sno sti pra-
vo su đa u od no su na za ko no dav nu i iz vr šnu vlast, kroz re de fi ni sa nje ulo ge Vla de i Skup šti ne u 
iz bo ru su di ja i tu ži o ca. Od red be o za šti ti ne za vi sno sti i obez be đi va nju ne pri stra sno sti su di ja, 
pre vas hod no kroz iz me ne u prob nom man da tu i nje go vom su ža va nju do dat no će do pri ne ti 
ne za vi snom pra vo su đu.  Sa stav VSS-a i DVT-a i ukla nja nje uti ca ja iz vr šne vla sti na ova dva te la. 

Či nje ni ca da ve ći broj čla no va ko ji od re đu ju pra vo su đe zah te va iz me nu, go vo ri po do sta o 
neo p hod no sti pro me ne po sto je će prak se, što je i osnov na te za ko ju za stu pa mo u ovom tek stu. 
Iz me ne Usta va vi di mo kao no vu šan su da se nad gra de ga ran ci je ne za vi sno sti pra vo su đa, ali i  
spro ve du po sto je ći stan dar di.

Sto ga se iz me ne Usta va mo ra ju gle da ti i kao otva ra nje no ve pri li ke za vra ća nje na pi ta nja 
uspe šno sti re for me pra vo su đa, kao i o usvo je nim do ku men ti ma ko ji još uvek mo gu iz me ni ti sli-
ku su do va i tu ži la šta va. 

Pri li kom raz ma tra nja pre po ru ka iz ovog ra da, neo p hod no je kao fak tor uve sti i vre me ko je 
je po treb no ka ko bi pro ces iz me ne Usta va bio spro ve den va lja no, ka ko bi bi lo do volj no pro sto ra 
i ele me na ta za ras pra vu. Ro ko vi ko ji su da ti AP-om za Po gla vlje 23, am bi ci o zno po sta vlje ni18 ne 
sme ju bi ti či ta ni ta ko da se us kra ti, ogra ni či ili na ru ši su štin ska jav na ras pra va, kao i pred sta vlja-
nje nje nih re zul ta ta gra đa ni ma.

Pro ces evrop skih in te gra ci ja, zbog ko jih po sto ji sprem nost i po li tič ka vo lja da se ure di i sam 
Ustav, mo ra se pred sta vlja ti i kao dru štve ni pro ces, ko ji za do bi ja ele men te dru štve nog ugo vo ra, 
ko ji je za gu bljen 2006, a ko ji se sa da po no vo ot kri va i pru ža gra đa ni ma. Jav na ras pra va je osnov 
ta kvog pro ce sa, sto ga je, po na vlja mo, uklju či va nje svih re le vant nih in sti tu ci ja, or ga ni za ci ja, po je-
di na ca iz stru ke neo p hod no ka ko bi se pru ži la sva ši ri na i raz li či ta vi đe nja iz me na Usta va. Je di no 
ta ko će gra đa ni na re fe ren du mu ima ti uvid u to šta zna či re fe ren dum sko pi ta nje: Da li ste za 
po tvr đi va nje pred lo že nih iz me na Usta va?
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Bi bli o graf ske na po me ne

1. „Funkcionalna analiza pravosuđa u Srbiji”, (Beograd: Svetska banka, 2015) i druge.
2.  Sednica Narodne skupštine na kojoj je Ustav usvojen trajala je nešto više od sat vremena, petnaest poslani-

ka je diskutovalo o temi, i od ukupno 242 poslanika prisutnih u sali, Ustav je jednoglasno usvojen i upućen 
građanima na izjašnjavanje, putem referenduma. 

3. Strategija za reformu pravosuđa.
4. U drugom stepenu DVT odlučuje o prigovorima na rad tužioca.
5.  Videti: ‘Council of Europe Plan of Action on Strenghtening Judical Independence and Impartiality’ (Strasbo-

urg: Council of Europe, 2017), dostupno na: https://rm.coe.int/1680700125
6.  Pogledati rad i detaljni prikaz odredaba Ustava koje uređuju nezavisnost pravosuđa u: „Ustavni položaj sud-

ske vlasti – analize i preporuke za izmene“ (Beograd: Centar za pravosudna istraživanja, 2016), dostupno na: 
http://mojustav.rs/wp-content/uploads/2013/03/CEPRIS.Ustavni-poloz%CC%8Caj-sudske-vlasti.PROJEKAT.
OEBS_.decembar-2016.pdf 

7.  Član 3, „Ustav Republike Srbije“, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 98/2006.
8.  Videti: ‘Council of Europe Plan of Action on Strenghtening Judical Independence and Impartiality’, (Strasbo-

urg: Council of Europe, 2017), dostupno na: https://rm.coe.int/1680700125
9.  U Ustavu preovlađuje izraz sudska vlast, dok se kasnije u tekstu pojavljuju termini sudstvo.
10. Član 142 Ustava Republike Srbije.
11.  Pogledati transkripte sednica Narodne skupštine kada se odlučivalo o kandidatima za sudijske funkcije – 

www.otvoreniparlament.rs
12. Član 154 Ustava Republike Srbije.
13. Član 164 Ustava Republike Srbije.
14.  Ukoliko javna rasprava dovede do neophodnosti uspostavljanja uloge Državnog veća tužilaca u izboru Re-

publičkog javnog tužioca, sledstveno tome neophodno je i redefinisati samostalnost tužilaštva i približiti je 
nezavisnosti.

15.  Podsećamo da je prethodnim verzijama nacrta Ustava koja su prethodila definitivnom usvajanju 2006. prvi 
izbor sudija bio zadat na period od pet godina, a da je kasnije izmenjen i skraćen na tri godine. 

16.  Od 11 članova: predsednik Vrhovnog kasacionog suda, ministar pravde, predsednik nadležnog odbora Na-
rodne skupštine su članovi po položaju, dok su šest sudija (od kojih je jedan iz autonomne pokrajine), jedan 
advokat i jedan profesor Pravnog fakulteta izborni članovi.

17.  Komitet pravnika za ljudska prava je uz podršku Misije OEBS u Srbiji pratio izbore za članove VSS i DVT koji 
su se odvijali u tužilaštvima i sudovima širom Srbije decembra 2015. godine.

18. Ustav bi po Akcionom planu trebalo usvojiti do četvrtog kvartala 2017. godine.
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Jelena Jerinić*

Neophodnost izmene odredaba Ustava Srbije  
o načinu njegove promene u okviru procesa  

pristupanja Evropskoj uniji

Is ku stva čla ni ca Evrop ske uni je (u da ljem tek stu: EU) po ka zu ju da je u pro ce su pre go va ra-
nja o član stvu i pri stu pa nja EU ne mi nov na pro me na usta va. Šta vi še, usta vi ne kih ze ma lja su se 
u tom pro ce su me nja li vi še pu ta. Pro me ne su se od no si le ka ko na uvo đe nje tzv. in te gra tiv nih 
kla u zu la u na ci o nal ne usta ve, ta ko i na iz me ne po je di nih od re da ba usta va ko je su bi le po treb ne 
ra di uskla đi va nja sa oba ve za ma iz član stva u EU. Po red to ga, i na kon pri je ma u član stvo, zbog 
pro me na u funk ci o ni sa nju EU, mo že na sta ti po tre ba da se iz me ni ustav dr ža ve čla ni ce. Slič no se 
mo že oče ki va ti i u slu ča ju na šeg usta va.1

Ustav Re pu bli ke Sr bi je pred vi đa slo že nu pro ce du ru pro me ne, što ga svr sta va u gru pu tzv. 
čvr stih usta va. Za pro me nu ve ći ne od re da ba nje go vog nor ma tiv nog de la, kao i za pro me nu pre-
am bu le, dva pu ta je po treb no obez be di ti dvo tre ćin sku ve ći nu po sla ni ka Na rod ne skup šti ne (za 
usva ja nje pred lo ga za iz me nu i za usva ja nje sa me iz me ne), kao i po tvr du na re fe ren du mu od 
ve ći ne bi ra ča ko ji iza đu na re fe ren dum (član 203 Usta va). Pri rod no, re fe ren dum bi bio po tre ban 
i u slu ča ju usva ja nja pot pu no no vog tek sta Usta va. U slu ča ju ne u sva ja nja pred lo ga za iz me nu, 
pred vi đe no je da se pro me ni Usta va po pi ta nji ma iz tog pred lo ga ne mo že pri stu pi ti u na red nih 
go di nu da na.

Ima ju ći u vi du iden ti fi ko va nu po tre bu pro me ne, sa jed ne, i ka rak te ri sti ke po stup ka za pro-
me nu Usta va, sa dru ge stra ne, mo že se re ći da će ote ža ni na čin pro me ne uspo ri ti pro ces pri stu-
pa nja Sr bi je Evrop skoj uni ji, kao i even tu al ne iz me ne Usta va ko je će bi ti po treb ne na kon pri je ma 
u član stvo EU. Na tra ja nje tog pro ce sa sva ka ko će uti ca ti naj ma nje dva ustav na i je dan re fe ren-
dum o član stvu u EU. Do dat no, sva ki ne u spe li po ku šaj ustav nih iz me na (u skla du sa sa da šnjim 
od red ba ma o re vi zi ji) zna čio bi još po jed nu go di nu vi še.

Zbog to ga se u ovom iz ve šta ju, na osno vu ana li ze ustav nih od re da ba i do sa da šnjih is ku sta va 
u ve zi sa ustav nim re vi zi ja ma, kao i ana li ze usta va ze ma lja čla ni ca EU, da ju pred lo zi za iz me nu 
od re da ba Usta va o nje go voj pro me ni.

U sa gle da va nju re for me Usta va tre ba ima ti u vi du i nje nu di na mi ku. Po tre ban je sve o bu-
hvat ni plan ustav ne re for me ko ji bi uklju čio sve po treb ne, od no sno pla ni ra ne iz me ne. Tre ba 
vo di ti ra ču na i o ostvar lji vo sti pla na, od no sno tra ja nju re for me, po seb no u sve tlu slo že no sti 
po stup ka za pro me nu usta va.

Pi ta nje na či na pro me ne usta va tre ba lo bi raz ma tra ti pre po kre ta nja po stup ka pro me ne raz-
li či tih de lo va usta va ili naj ka sni je za jed no sa di sku si jom o pro me ni dru gih de lo va usta va. Tač-
ni je, ustav ne od red be o re vi zi ji tre ba lo bi iz me ni ti pri pr voj sle de ćoj re vi zi ji, bi lo da ona bu de 

* Autorka je vanredna profesorka Pravnog fakulteta Univerziteta Union u Beogradu.
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to tal na (ako se pri hva ti sta no vi šte da je po treb no iz me ni ti ceo Ustav, bez ob zi ra na pri stu pa nje 
EU, kao što je iz ne to u struč nim ana li za ma2) ili par ci jal na. Ovaj iz ve štaj pi san je sa ci ljem da bla-
go vre me no pod stak ne ras pra vu o ovoj te mi.

O re vi zi ji usta va uop šte

Ka ko sa dr ži naj va žni je i osnov ne prav ne nor me, na ko ji ma po či va prav ni si stem dr ža ve, us-
tav ne bi tre ba lo če sto da se me nja. Od usta va se oče ku je da bu de sta bi lan i pred vi div, a to 
do pri no si i le gi tim no sti ustav nih od re da ba. Sa dru ge stra ne, pro me ne su ne kad neo p hod ne, 
ra di pri la go đa va nja po li tič kim, eko nom skim ili dru štve nim pro me na ma. Glav ni iza zov je, da kle, 
u pro na la že nju pra ve rav no te že iz me đu ovih zah te va – su vi še ri gid ne od red be o re vi zi ji mo gu 
blo ki ra ti neo p hod ne pro me ne, a ako su one pre vi še flek si bil ne, to mo že do ve sti do ne si gur no sti 
i po li tič kih kon fli ka ta.3

Ustav, kao prav ni akt naj vi še prav ne sna ge, obič no se usva ja i me nja u po stup ku ko ji se raz li-
ku je od za ko no dav nog. Raz li ke mo gu bi ti ve će ili ma nje, od no sno uslo vi za re vi zi ju usta va stro ži 
i (uop šte no po sma tra no) te že ostva ri vi, pa se u tom smi slu, na ap strak tan na čin, mo že go vo ri ti 
o usta vi ma ko ji se te že me nja ju (tzv. čvr sti usta vi) ili lak še (tzv. gip ki usta vi).4 Raz li ke u od no su 
na za ko no dav ni po stu pak naj če šće se ogle da ju u kva li fi ko va noj par la men tar noj ve ći ni (dvo tre-
ćin ska ili ve ći na od tri pe ti ne ume sto obič ne), vi še (naj če šće dva) uza stop na od lu či va nja o istom 
pred lo gu, oba ve znom vre men skom raz ma ku iz me đu dva od lu či va nja, kao i po tvr di na re fe ren-
du mu, dok se u fe de ral nim dr ža va ma obič no zah te va usva ja nje ili po tvr da fe de ral nih je di ni ca.

Ova ap strakt na oce na te ži ne pro me ne ne kog usta va ne mo ra, a u prak si če sto i ne zna či da 
će kon kret ni gip ki ustav i bi ti me njan vi še pu ta od usta va ko ji se sma tra čvr stim.5

Za raz li ku od (obič nih) za ko na, pra vi la o re vi zi ji uvek su sa stav ni deo pi sa nih usta va, a iz me-
ne se sa mo u iz u zet nim slu ča je vi ma od vi ja ju van usta vom pred vi đe ne pro ce du re.6

Ustav na re vi zi ja u evrop skim dr ža va ma

U ci lju po re đe nja sa po stup kom re vi zi je Usta va Sr bi je (vi de ti do le), u ovom de lu pri ka za ni su 
pri me ri ko ji se od no se na: a) par la men tar nu ve ći nu po treb nu za re vi zi ju usta va ili za usva ja nje 
pred lo ga za re vi zi ju i na b) oba ve zu iz no še nja ustav nih pro me na na re fe ren dum. Ja sno je da se 
ra di sa mo o dva iz dvo je na ele men ta ko ji ne osli ka va ju kom plet ne ustav ne si ste me, ali mo gu da 
po slu že za ovu ana li zu oda bra nih od re da ba va že ćeg usta va Sr bi je.

Pro ce du re za par ci jal nu ili to tal nu re vi zi ju usta va raz li ku ju se me đu evrop skim dr ža va ma 
i to ka ko u po gle du po treb ne ve ći ne u na ci o nal nom par la men tu, ta ko i u po gle du zah te va za 
spro vo đe njem re fe ren du ma. Re fe ren du mi su u ne kim dr ža va ma oba ve zni sa mo u slu ča ju to tal-
ne re vi zi je Usta va, a u ne kim sa mo u slu ča ju pro me ne ma njeg bro ja od re da ba, dok su u ne kim 
dru gim re fe ren du mi fa kul ta tiv ni, od no sno oba ve zni sa mo ako za to po sto ji na rod na ini ci ja ti va 
ili ini ci ja ti va ne kih dr žav nih or ga na. 

U sko ro svim evrop skim dr ža va ma zah te va se kva li fi ko va na par la men tar na ve ći na za usva-
ja nje iz me na usta va. Smi sao ova kvog zah te va je u te žnji za po sti za njem kon sen zu sa i za šti tom 
ma njin skih in te re sa. U ma lo broj nim dr ža va ma u ko ji ma se iz me ne usva ja ju pro stom ve ći nom 
u par la men tu (ka kve su Dan ska, Island, Ir ska ili Mal ta), po sto je i dru gi uslo vi kao što je po tvr da 
na re fe ren du mu ili usva ja nje istog tek sta u dva uza stop na sa zi va par la men ta.7 U jed no dom nim 
par la men ti ma ka kav je naš, naj če šća po treb na ve ći na je dve tre ći ne, a po ne gde je ona ne što ve-
ća (tri če tvr ti ne) ili ne što ma nja (tri pe ti ne).8 Usta vi Slo ve ni je i Hr vat ske, na pri mer, slič no Usta vu 
Sr bi je, zah te va ju dva gla sa nja u par la men tu – jed nom o pred lo gu za pro me nu, od no sno o po tre-
bi da se ini ci ra po stu pak pro me ne (hr vat ski ustav za to zah te va ap so lut nu, a slo ve nač ki dvo tre-
ćin sku ve ći nu), a dru gi put o sa mom ak tu o pro me ni usta va (oba usta va zah te va ju dvo tre ćin sku 
ve ći nu ukup nog bro ja po sla ni ka).
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Usta vi naj če šće sa dr že i od red be o tzv. tem po rar noj za bra ni svo je pro me ne ko je se obič no 
od no se na za bra nu pro me ne usta va za vre me rat nog ili van red nog sta nja (ka kve sa dr ži i naš 
ustav u čla nu 204). Me đu tim, ma nji broj usta va za bra nju je i po nov no od lu či va nje o od bi je nim 
pro me na ma u od re đe nom vre men skom pe ri o du (kao u čla nu 203 st. 4 Usta va Sr bi je).9

Naj ve ći broj evrop skih usta va me nja se u po stup ku ko ji se u pot pu no sti od vi ja u par la-
men tu, dok se u ma njem bro ju dr ža va spro vo de i re fe ren du mi, bi lo oba ve zni ili fa kul ta tiv ni. 
Re fe ren dum mo že bi ti oba ve zan za iz me nu svih od re da ba usta va, za iz me nu sa mo od re-
đe nih od re da ba ko je uži va ju po seb nu za šti tu ili sa mo u slu ča ju to tal ne re vi zi je usta va. Pri 
tom, re fe ren dum za iz me nu svih od re da ba, sa čim se prak tič no mo že iz jed na či ti Ustav Sr bi je, 
zah te va ma nji broj usta va evrop skih ze ma lja, a me đu nji ma sa mo usta vi An do re i Ru mu ni je 
pred vi đa ju kom bi na ci ju usva ja nja u par la men tu dvo tre ćin skom ve ći nom i po tvr de na re fe-
ren du mu. 

Me đu od red ba ma ko je uži va ju po seb nu za šti tu naj če šće su one ko je od re đu ju osnov na na-
če la ili od re đe nje dr ža ve, od red be o ljud skim pra vi ma, kao i sa me od red be o pro me ni usta va. 
Ta kve pri me re, re ci mo, na la zi mo u usta vi ma Esto ni je, Cr ne Go re, Polj ske ili Špa ni je. Pr va tri usta-
va za pro me nu tih od re da ba zah te va ju iz ja šnja va nje gra đa na na re fe ren du mu, dok se pre ma 
špan skom, pro me na od vi ja u dva uza stop na sa zi va par la men ta.10 

Po red to ga, na pri mer, al ban ski ustav pred vi đa da će na kon usva ja nja dvo tre ćin skom ve ći-
nom u par la men tu bi ti spro ve den re fe ren dum, ako to zah te va ista ta kva par la men tar na ve ći na, 
dok se u Usta vu Ru ske Fe de ra ci je dvo tre ćin ska ve ći na usta vo tvor ne skup šti ne i re fe ren dum 
pred vi đa ju kao al ter na tiv ne op ci je.

Sa dru ge stra ne, pre ma ne kim usta vi ma, re fe ren dum se spro vo di ako ga tra ži od re đe ni bro-
ja po sla ni ka u par la men tu (npr. Ustav Austri je), gra đa ni ini ci ja ti vom (npr. u Hr vat skoj je to 10% 
svih bi ra ča), lo kal ne vla sti ili šef dr ža ve (npr. pre ma Usta vu Fran cu ske).11

U po gle du re fe ren dum ske ve ći ne, ona se utvr đu je usta vom ili po seb nim za ko nom i mo že bi-
ti ve ći na ukup nog bro ja bi ra ča ili ve ći na iza šlih bi ra ča, a u ne kim dr ža va ma po sta vlja se i zah tev 
u po gle du mi ni mal ne iz la zno sti.

Po red či nje ni ce da pred sta vlja je dan od ret kih me ha ni za ma ko jim gra đa ni ne po sred no vr še 
vlast, re fe ren dum se sma tra i me ha ni zmom uklju či va nja jav no sti u va žan po stu pak ustav ne re-
vi zi je. Me đu tim, re fe ren dum ne tre ba sma tra ti za me nom za ši ro ku i otvo re nu jav nu ras pra vu o 
ustav nim pro me na ma. Iako se oba ve za spro vo đe nja jav ne ras pra ve ne na la zi u naj ve ćem bro ju 
usta va evrop skih ze ma lja ko ji su ov de ana li zi ra ni, ona se u nji ma re dov no spro vo di. U od su stvu 
ši ro ke jav ne ras pra ve o svim aspek ti ma ustav ne pro me ne (po seb no ka da se ra di o do no še nju 
pot pu no no vog usta va), re fe ren dum sko iz ja šnja va nje za ili pro tiv ce log pa ke ta pro me na mo že 
se po sma tra ti i kao sa mo for mal no is pu nja va nje zah te va za uče šćem gra đa na ili čak kao nje go-
va zlo u po tre ba, a ne kao na čin do no še nja od lu ke.12

Re vi zi ja usta va u Sr bi ji

Ustav iz 2006. u struč nim ko men ta ri ma obič no se svr sta va u gru pu čvr stih usta va.13 Pre ma 
čla nu 203 ovla šće ni pred la ga či pro me ne Usta va su: naj ma nje tre ći na od ukup nog bro ja na rod-
nih po sla ni ka (od no sno naj ma nje 84 na rod na po sla ni ka), pred sed nik Re pu bli ke, Vla da i naj ma-
nje 150.000 bi ra ča.14

Pred log za pro me nu Usta va, ko ji ne zna či i nje go vu pro me nu, usva ja Na rod na skup šti na 
dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka (ili naj ma nje 167). Ako ne bu de 
po stig nu ta po treb na ve ći na, pro me ni Usta va po pi ta nji ma sa dr ža nim u ne u svo je nom pred lo gu 
ne mo že se pri stu pi ti u na red nih go di nu da na. Ako Na rod na skup šti na usvo ji pred log za pro-
me nu Usta va, pri stu pa se iz ra di, od no sno raz ma tra nju ak ta o pro me ni Usta va. Na rod na skup-
šti na usva ja akt o pro me ni Usta va, po no vo dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih 
po sla ni ka. Na kon to ga, u za vi sno sti od sa dr ži ne pro me ne, akt o pro me ni Usta va po tvr đu je se 
na re fe ren du mu. Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe-
ren dum ra di po tvr đi va nja (oba ve zni re fe ren dum) ako se pro me na od no si na pre am bu lu Usta-
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va, na če la Usta va, ljud ska i ma njin ska pra va i slo bo de, ure đe nje vla sti, pro gla ša va nje rat nog i 
van red nog sta nja, od stu pa nje od ljud skih i ma njin skih pra va u van red nom i rat nom sta nju ili 
po stu pak za pro me nu Usta va – što či ni ve ći nu ustav nih od re da ba. Po red to ga, čak i ako se pro-
me na ne od no si na na ve de ne de lo ve Usta va, Na rod na skup šti na mo že od lu či ti da akt o pro me ni 
po tvr de i gra đa ni na re pu blič kom re fe ren du mu (fa kul ta tiv ni re fe ren dum). Ka da se akt o pro me-
ni Usta va sta vi na po tvr đi va nje, gra đa ni se na re fe ren du mu iz ja šnja va ju naj ka sni je u ro ku od 60 
da na od da na usva ja nja ak ta o pro me ni Usta va. Pro me na Usta va je usvo je na ako je za nju na 
re fe ren du mu gla sa la ve ći na iza šlih bi ra ča.

Va že ći Ustav je dru gi u ustav noj isto ri ji Sr bi je ko ji pred vi đa oba ve zni re fe ren dum za svo ju 
pro me nu,15 a re fe ren dum ski uslov je u od no su na pret hod ni ustav iz 1990. go di ne ubla žen, ta ko 
da je neo p hod no da na nje mu gla sa sa mo ve ći na iza šlih bi ra ča. Ta ko je znat no uma nje na šan sa 
za ne u speh re fe ren du ma, ali je uma njen i zna čaj re fe ren dum skog iz ja šnja va nja.

U iz ve šta ju iz 2007. go di ne, Ve ne ci jan ska ko mi si ja oce ni la je ovu pro ce du ru su vi še slo že nom 
i po sta vi la pi ta nje objek tiv ne po tre be za tim, kao i po ten ci jal nih po sle di ca.16 Pre ši rok krug od-
re da ba ko je je po treb no iz ne ti na re fe ren dum prak tič no mo že do ve sti do si tu a ci je da će se to 
od no si ti na bi lo ko ju pro me nu. 

U do ma ćoj struč noj jav no sti, u po gle du slo že no sti pro ce du re, če sto se is ti če i te ško ostvar lji-
va dvo tre ćin ska ve ći na u Na rod noj skup šti ni, s ob zi rom na to da je ta kvu ve ći nu te ško obez be-
di ti bez kon sen zu sa ve ći ne par la men tar nih stra na ka.17 Ipak, ako se zah tev u po gle du par la men-
tar ne ve ći ne po sma tra izo lo va no, bez zah te va za oba ve znim re fe ren du mom, tre ba ima ti u vi du 
da ap so lut na ili re la tiv na ve ći na za usva ja nje ustav nih pro me na (ko ji ma se usva ja ju sko ro sve 
dru ge od lu ke Na rod ne skup šti ne18) ne bi do ne la že lje nu sta bil nost, kao ni le gi tim nost ustav nog 
tek sta. Zah tev za kva li fi ko va nom ve ći nom, sa dru ge stra ne, ne mo ra bi ti po sta vljen i za usva ja-
nje sa mog pred lo ga za iz me nu Usta va.

U po gle du neo p hod no sti re fe ren du ma, struč na jav nost je po de lje na. Sa jed ne stra ne, sma-
tra se da zbog broj nih ne do sta ta ka va že ćeg Usta va, ko je pre va zi la ze po tre be pro ce sa pri stu pa-
nja EU, neo p hod no da se ključ na pi ta nja iz ne su pred gra đa ne. Ti ne do sta ci od no se se na pre am-
bu lu, or ga ni za ci ju vla sti, po lo žaj auto nom nih po kra ji na, kao i od re đe ne iz me ne i una pre đe nja 
u ka ta lo gu ljud skih pra va.19 Pri pr voj pro me ni Usta va, spro vo đe nje re fe ren du ma će po va že ćim 
od red ba ma i bi ti oba ve zno.

Ka da go vo ri mo o re fe ren du mu, ko nač no, tre ba na po me nu ti da će, čak i ako on ne bu de 
pred vi đen kao oba ve zna fa za po stup ka pro me ne usta va, nje go vo spro vo đe nje uvek bi ti mo gu-
će u skla du sa čla nom 108 Usta va ko ji pred vi đa da Na rod na skup šti na, bi lo na pred log ve ći ne 
po sla ni ka ili 100.000 gra đa na ras pi su je re fe ren dum o bi lo kom pi ta nju iz svo je nad le žno sti.20 
Iako Ustav ne go vo ri o sa ve to dav nom re fe ren du mu, nje go vo ras pi si va nje bi, s ob zi rom na sa ve-
to dav ni ka rak ter, sva ka ko bi lo mo gu će.

Ima smi sla, a sko ri ja pro šlost je po ka za la da ima i po tre be, une ti oba ve zu spro vo đe nja jav ne 
ras pra ve u sa me od red be o ustav noj re vi zi ji, iako za to ne po sto je broj ni pri me ri u upo red nom 
pra vu. Je di na tač ka u ve zi sa ko jom po sto ji pu na sa gla snost svih ko men ta to ra va že ćeg usta va 
je su manj ka vo sti po stup ka nje go vog usva ja nja, od no sno pot pu no od su stvo jav ne ras pra ve.21 Te 
ma ne raz log su upit ne le gi tim no sti sa mog tek sta Usta va.

Bez ob zi ra na to što se o pro me ni Usta va da nas go vo ri pre sve ga iz ugla pri stu pa nja EU, te se 
ba rem te iz me ne pred sta vlja ju kao ne spor ne, jav na ras pra va pri li kom bu du ćih iz me na ni ka ko 
ne bi sme la da iz o sta ne ili da bu de si mu li ra na ili ba na li zo va na. 

Va lja na po me nu ti i da do ma ća ustav na isto ri ja po ka zu je da su kod nas če šće bi le to tal ne re-
vi zi je usta va, od no sno usva ja nje pot pu no no vih usta va (ko ji ma je če sto či njen ras kid sa pret hod-
nim ure đe njem, od no sno pra vlje na ne ka vr sta ustav nog dis kon ti nu i te ta, kao npr. 1946. ili 2006. 
go di ne), ne go što su usva ja ni ustav ni amand ma ni. Me đu tim, sa da šnji ob ja vlje ni do ku men ti jav-
ne po li ti ke ne sa gle da va ju pi ta nje pro me ne Usta va na ce lo vit na čin, već upra vo par ci jal no. Za 
sa da se je di no po mi nju pro me ne u ve zi sa pra vo su đem i ne ke pro me ne u ve zi sa ostva ri va njem 
pra va na ci o nal nih ma nji na,22 te u ovom tre nut ku ni je po zna to da li će Ustav uop šte bi ti me njan, 
od no sno ko li ke će bi ti raz me re even tu al nih pro me na – od pro me na ma log bro ja od re da ba u 
ve zi sa ta dva pi ta nja do to tal ne re vi zi je.
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Ima ju ći u vi du sve na ve de no, mo gu će je de fi ni sa ti pred log za iz me nu čla na 203 Usta va ta ko 
da gla si:

Pred log za pro me nu Usta va i usvaјanje pro me ne Usta va 
Član 203

Pred log za pro me nu Usta va mo že pod ne ti naјmanje јedna tre ći na od ukup nog broјa na rod nih 
po sla ni ka, pred sed nik Re pu bli ke, Vla da i naјmanje 150.000 bi ra ča.

O pro me ni Usta va odlučuјe Na rod na skup šti na.
Pred log za pro me nu Usta va usvaјa se ve ći nom od ukup nog broјa na rod nih po sla ni ka.
Ako Na rod na skup šti na usvoјi pred log za pro me nu Usta va, o nje mu se organizuјe јavna ras pra va 

koјa traјe naјmanje 90 da na.
Na kon spro vo đe nja јavne ras pra ve pri stu pa se iz ra di ak ta o pro me ni Usta va.
Na rod na skup šti na usvaјa akt o pro me ni Usta va dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog broјa na-

rod nih po sla ni ka.
Na čin spro vo đe nja i oba ve zni tok jav ne ras pra ve o pred lo gu pro me ne Usta va ure đu ju se po seb-

nim za ko nom ko ji usva ja Na rod na skup šti na dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog broјa na rod nih 
po sla ni ka. Do do no še nja po seb nog za ko na, pro me na Usta va usva ja se na re pu blič kom re fe ren du mu 
ako za nju gla sa ve ći na iza šlih bi ra ča.

Pred log po sma tra izo lo va no od red be Usta va o nje go voj pro me ni (pre sve ga, sa da šnji član 
203) i to u uslo vi ma sa da šnjeg si ste ma or ga ni za ci je vla sti i tre nut nog iz bor nog si ste ma (ko ji u ve-
ćem de lu ni je pred met ustav nog re gu li sa nja). Zbog to ga su u pred lo gu za dr ža na re še nja ko ja se 
od no se na ovla šće ne pred la ga če pro me ne Usta va (stav 1), kao i dva gla sa nja u Na rod noj skup-
šti ni – o pred lo gu za pro me nu (do du še, sa ubla že nim uslo vom u po gle du skup štin ske ve ći ne) 
i o ak tu o pro me ni. Pro me ne Usta va ko je bi ob u hva ti le i si stem or ga ni za ci je vla sti (npr. sa stav 
i na čin iz bo ra Na rod ne skup šti ne, po lo žaj i ovla šće nja pred sed ni ka Re pu bli ke, ali i pi ta nja te ri-
to ri jal ne or ga ni za ci je, od no sno po lo ža ja auto nom nih po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve), 
uti ca će i na iz me ne ovog pred lo ga. U ovom tre nut ku, to ni je mo gu će od re di ti, s ob zi rom na to 
da ne po sto ji sve o bu hva tan plan ustav nih pro me na. 

Dva kru ga gla sa nja u Na rod noj skup šti ni za dr ža na su i zbog uklju či va nja oba ve zne jav ne 
ras pra ve u po stu pak pro me ne, jer bi ina če sva ki pred log iz me ne Usta va ini ci rao nje no spro vo-
đe nje, iz ra du ak ta o pro me ni Usta va i gla sa nje o tom ak tu u Na rod noj skup šti ni.

Da kle, u pred lo gu je za dr žan isti krug ovla šće nih pred la ga ča pro me ne i uslov kva li fi ko va ne, 
dvo tre ćin ske ve ći ne u Na rod noj skup šti ni za usva ja nje ak ta o pro me ni Usta va. Sa dru ge stra ne, 
pred la žu se sle de će iz me ne u od no su na sa da šnji član 203 Usta va:

-  Ap so lut na ume sto dvo tre ćin ske ve ći ne za usva ja nje pred lo ga za pro me nu Usta va, s ob-
zi rom na to da na kon usva ja nja pred lo ga sle di još ne ko li ko ko ra ka do usva ja nja pro me-
ne Usta va;

-  Iz o sta vlja nje tem po rar ne za bra ne po nov nog pred la ga nja ne u svo je nog pred lo ga za pro-
me nu, s ob zi rom na to da sam po stu pak pred la ga nja i usva ja nja već tra je od re đe ni vre-
men ski pe riod (uzev ši u ob zir i pred lo že nu oba ve znu jav nu ras pra vu), te da ne po sto ji 
ve ća opa snost od pre vi še če stih pred la ga nja pro me ne Usta va;

-  Oba ve za odr ža va nja jav ne ras pra ve iz me đu usva ja nja pred lo ga o pro me ni i usva ja nja ak ta o 
pro me ni, u po stup ku bi lo ka kve, od no sno ko li ke ustav ne re vi zi je. Ka ko bi se iz be gla zlo u po-
tre ba od re da ba o jav noj ras pra vi, pre sve ga u smi slu nje nog na vod nog or ga ni zo va nja is klju-
či vo ra di is pu nja va nja for mal nog uslo va iz Usta va, pred la že se do no še nje po seb nog za ko na 
ko jim bi se de talj no ure dio na čin spro vo đe nja i oba ve zni tok jav ne ras pra ve i to kva li fi ko-
va nom ve ći nom u Na rod noj skup šti ni. Iz istog raz lo ga, a s ob zi rom na to da do da nas ni su 
do ne ti ne ki za ko ni iz ri či to pred vi đe ni Usta vom (kao što je za kon o su štin skoj auto no mi ji AP 
Ko so va i Me to hi je ili za kon o fi nan si ra nju auto nom nih po kra ji na), pred log pred vi đa i da bi 
se do do no še nja ta kvog za ko na pri me nji vao sa da šnji si stem, sa oba ve znim re fe ren du mom;
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-  Iz o sta vlja nje oba ve znog re fe ren du ma o pro me ni usta va, pre sve ga ima ju ći u vi du pri me re 
iz upo red nog pra va, i to na kon usva ja nja po seb nog za ko na o spro vo đe nju jav ne ras pra ve. 

Pi ta nje oba ve znog re fe ren du ma o pro me ni Usta va, čak i ako se po sma tra iz ugla pro ce sa 
pri stu pa nja EU, ov de se raz ma tra ne za vi sno od spro vo đe nja re fe ren du ma o pri stu pa nju EU.23

Ako, me đu tim, de ba ta o ustav noj re for mi po ka že da pre o vla đu je stav o neo p hod no sti re fe-
ren dum skog iz ja šnja va nja o pro me ni svih ili od re đe nih ustav nih od re da ba, po ugle du na na ve-
de ne pri me re dru gih evrop skih ze ma lja, pred la že se do dat ni stav za član 203:

Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe ren dum ra di po tvr-
đi va nja, ako se usva ja no vi ustav, ako se me nja ju od red be Pr vog, Dru gog ili De ve tog de la Usta va ili 
ako to zah te va jed na tre ći na od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka.

Za klju čak i pre po ru ke

Ustav Sr bi je će u na red nih ne ko li ko go di na bi ti me njan ba rem dva pu ta, a ima ju ći u vi du 
sa da šnje od su stvo stra te škog pri stu pa ustav nim pro me na ma u ve zi sa pri stu pa njem EU, kao i 
broj nim dru gim ini ci ja ti va ma za iz me nu usta va ko je ni su u ne po sred noj ve zi sa pri stu pa njem 
EU, ve li ka je ve ro vat no ća da to bu de i vi še od dva pu ta.

Po tre be za svim po ten ci jal nim pro me na ma po treb no je ce lo vi to sa gle da ti i na pra vi ti sve o-
bu hva tan plan re vi zi je Usta va. Plan re vi zi je tre ba da od go vo ri i na pi ta nje: da li će se iz me na ma 
Usta va pri stu pa ti par ci jal no, ka ko one bu du iden ti fi ko va ne (u ve zi sa pri stu pa njem EU, kao što 
je slu čaj sa pra vo su đem, ili dru gim po vo dom) ili će sve po treb ne iz me ne ko je se ne od no se na 
in te gra tiv nu kla u zu lu bi ti usvo je ne za jed no? De fi ni sa nje ova kvog pla na ne sme bi ti po sao uskog 
kru ga dr žav nih funk ci o ne ra i slu žbe ni ka, već mo ra bi ti pro iz vod ši ro kog kon sen zu sa – ka ko po-
li tič kog, ta ko i dru štve nog. 

Pri li kom raz ma tra nja obi ma i di na mi ke ustav nih pro me na, je dan od va žnih fak to ra mo ra 
bi ti i sam po stu pak pro me ne Usta va. Sa da šnji po stu pak pro me ne tre ba ana li zi ra ti sa sta no vi šta 
nje go vih po ten ci jal nih re zul ta ta – ka kve ko ri sti sa da šnja slo že na pro ce du ra mo že da do ne se, 
od no sno da li mo že da uspo ri ili za ko či po stu pak neo p hod nih pro me na Usta va. To se po seb no 
od no si na zna čaj re fe ren dum skog iz ja šnja va nja gra đa na o pro me ni usta va. U ovom pred lo gu 
se, ume sto re fe ren dum skog iz ja šnja va nja, pred la že uno še nje u Ustav oba ve zne jav ne ras pra ve 
o svim ustav nim pro me na ma, kao de lo tvor ni ji na čin uče šće svih re le vant nih dru štve nih gru pa.

Pred log za pro me nu ustav nih od re da ba o re vi zi ji za dr ža va zah tev za kva li fi ko va nom par-
la men tar nom ve ći nom i u po stu pak ume će oba ve znu jav nu ras pra vu, dok po stu pak oslo bo đa 
oba ve znog re fe ren du ma, ima ju ći u vi du da je re fe ren dum mo gu će ras pi sa ti kao oba ve zan na 
osno vu dru gih ustav nih od re da ba, ako se za to po ka že po tre ba, od no sno u sva kom slu ča ju kao 
sa ve to dav ni. Al ter na tiv no, re fe ren dum sko iz ja šnja va nje mo že se Usta vom pred vi de ti kao iz u-
zet no, u slu ča ju to tal ne re vi zi je ili ako tra ži od re đe ni deo na rod nih po sla ni ka, ali ne i za sva ku 
ustav nu pro me nu.

Ove pro me ne tre ba lo bi usvo ji ti pri li kom pr ve sle de će pro me ne Usta va, par ci jal ne ili to tal ne.
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Evrop ski po kret u Sr bi ji se ba vi pi ta njem re for me Usta va Re pu bli ke Sr bi je već du ži niz go-
di na. Raz lo zi za an ga žman u ovoj obla sti su vi še stru ki. Ustav Re pu bli ke Sr bi je iz 2006. go di ne 
do net je u spe ci fič noj at mos fe ri i van svih pra vi la va lja ne de mo krat ske pro ce du re. Nje go va pro-
me na je po treb na ne sa mo zbog spor ne le gi tim no sti već i ot kla nja nja ne do stat ka ko je ak tu el-
ni Ustav Re pu bli ke Sr bi je ima u teh nič kom, je zič kom, ali na da sve prav nom smi slu. Osim to ga, 
da nas po sto je još dve va žne okol no sti ko je pre do mi nant no uti ču na ustav nu re vi zi ju i stva ra nje 
no vog ustav nog tre nut ka: Bri sel ski spo ra zum iz me đu Be o gra da i Pri šti ne i pre go vo ri o član stvu 
Re pu bli ke Sr bi je u Evrop skoj uni ji.

Do sa da šnji an ga žman je pod ra zu me vao kom bi na ci ju is tra ži vač kih ak tiv no sti, sa ve to va nja sa 
struč nja ci ma i raz go vo re sa kre a to ri ma po li ti ka i gra đa ni ma. Iza nas su ana li ze u ko ji ma se de-
talj ni je ob ja šnja va ju ne do sta ci ak tu el nog Usta va, pred la žu mo gu će pro ce du re nje go ve iz me ne, 
raz ma tra po lo žaj Na rod ne skup šti ne, nu de pre po ru ke za una pre đa nje ljud skih pra va i, naj zad, 
raz ma tra po lo žaj i ulo ga ne za vi snih te la. 

Pro je kat Pro me ne usta va na pu tu do Evrop ske uni je – fa za II, u okvi ru ko ga je ob ja vlje na ova 
pu bli ka ci ja, pred sta vlja na sta vak na po ra Evrop skog po kre ta u Sr bi ji u istom prav cu. Nje go va 
svr ha je da do pri no se iz grad nji kon sen zu sa, po ve ća nju tran spa rent no sti i le gi tim no sti pred sto-
je će re vi zi je Usta va Re pu bli ke Sr bi je u kon tek stu pro ce sa pre go vo ra o pri stu pa nju Sr bi je EU kroz 
sve o bu hvat nu i otvo re nu jav nu de ba tu, za sno va nu na kon kret nim pred lo zi ma i pre po ru ka ma.

Is ko rak u od no su na do sa da šnje ak tiv no sti pred sta vlja ju kon sul ta ci je sa struč nja ci ma u uni-
ver zi tet skim cen tri ma Sr bi je i or ga ni zo va nje me đu na rod ne kon fe ren ci je. Naj pre su na pi sa na 
tri pred lo ga prak tič nih po li ti ka ko ri ste ći sop stve ne is tra ži vač ke ka pa ci te te i mre žu sa rad ni ka. 
Va lja nost pred lo ga je pro ve re na na jav nim de ba ta ma u Be o gra du, Ni šu, Kra gu jev cu i No vom Sa-
du u ko ji ma je uče stvo va lo pre ko dve sta re le vant nih struč nja ka. Is hod ras pra va je su kon kret ni 
amand ma ni za iz me nu ak tu el nog Usta va i una pre đe ni pred lo zi prak tič nih po li ti ka u okvi ru ko jih 
su oni de talj ni je obra zlo že ni. Na me đu na rod noj kon fe ren ci ji odr ža noj sep tem bra 2017. go di ne 
ima li smo pri li ku da od ko le ga iz ino stran stva sa zna mo nji ho va is ku stva i raz me ni mo mi šlje nja o 
pred lo zi ma Evrop skog po kre ta u Sr bi ji. Op šti za klju čak je bio da su iz me ne Usta va neo p hod ne i 
da pre dol zi sa dr ža ni u pu bli ka ci ji da ju smer ni ce ka ko iz me ne tre ba pri pre mi ti. 

To kom 2018. i po čet kom 2019. go di ne, Evrop ski po kret je odr žao se dam jav nih ras pra va sa 
gra đa ni ma u Srem skoj Mi tro vi ci, Kra lje vu, Le skov cu, Su bo ti ci, Va lje vu, Po že gi i Knja žev cu  u na-
me ri da gra đa ni ma pri bli ži iz me ne Usta va ko je će na njih ima ti uti ca ja.

U ci lju na stav ka vo đe nja jav ne ras pra ve o po treb nim iz me na ma Usta va Re pu bli ke Sr bi je, 
Evrop ski po kret u Sr bi ji po no vo iz da je ovu pu bli ka ci ju 2019. go di ne sma tra ju ći je i da lje pot pu no 
ak tu el nom za da lju ras pra vu o iz me na ma Usta va. Ras pra va po seb no do bi ja na zna ča ju na kon  
mi šlje nja Ve ne ci jan ske ko mi si je u ju nu 2018. go di ne, Sa ve to dav nog ve ća su di ja Sa ve ta Evro pe 
u de cem bru 2018. go di ne i Sa ve to dav nog ve ća tu ži la ca Sa ve ta Evro pe mar ta 2019. go di ne i či-
nje ni ce da je Vla da Sr bi je upu ti la amand ma ne Na rod noj Skup šti ni Re pu bli ke Sr bi je no vem bra 
2018. go di ne.
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Pro je kat je fi nan sij ski po dr žan od am ba sa de Kra lje vi ne Ho lan di je u Sr bi ji u okvi ru MA-
TRA pro gra ma Mi ni star stva spolj nih po slo va Kra lje vi ne Ho lan di je. Vi še go di šnjim ak tiv no sti ma 
Evrop skog po kre ta u Sr bi ji u ve zi sa ustav nim pro me na ma do pri ne li su broj ni pri ja te lji, opo nen-
ti, struč nja ci, no si o ci jav nih funk ci ja, pred stav ni ci po li tič kih stra na ka i ci vil nog dru štva i gra đa ni.



Dodatak
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Pri me ri in te gra tiv nih kla u zu la ne kih dr ža va ko je su 
pri stu pi le Evrop skoj uni ji u pe ri o du 2004–2013.

1.UstavSlovenije

Ar tic le 3a
Pur su ant to a tre aty ra ti fied by the Na ti o nal As sembly by a two-thirds ma jo rity vo te of all de pu-
ti es, Slo ve nia may tran sfer the exer ci se of part of its so ve re ign rights to in ter na ti o nal or ga ni sa-
ti ons which are ba sed on re spect for hu man rights and fun da men tal fre e doms, de moc racy and 
the prin ci ples of the ru le of law and may en ter in to a de fen si ve al li an ce with sta tes which are 
ba sed on re spect for the se va lu es. 

Be fo re ra tifying a tre aty re fer red to in the pre ce ding pa ra graph, the Na ti o nal As sembly may call 
a re fe ren dum. A pro po sal shall pass at the re fe ren dum if a ma jo rity of vo ters who ha ve cast 
va lid vo tes vo te in fa vo ur of such. The Na ti o nal As sembly is bo und by the re sult of such re fe ren-
dum. If such re fe ren dum has been held, a re fe ren dum re gar ding the law on the ra ti fi ca tion of 
the tre aty con cer ned may not be cal led. 

Le gal acts and de ci si ons adop ted wit hin in ter na ti o nal or ga ni sa ti ons to which Slo ve nia has tran-
sfer red the exer ci se of part of its so ve re ign rights shall be ap plied in Slo ve nia in ac cor dan ce with 
the le gal re gu la tion of the se or ga ni sa ti ons. 

In pro ce du res for the adop tion of le gal acts and de ci si ons in in ter na ti o nal or ga ni sa ti ons to 
which Slo ve nia has tran sfer red the exer ci se of part of its so ve re ign rights, the Go vern ment shall 
promptly in form the Na ti o nal As sembly of pro po sals for such acts and de ci si ons as well as of 
its own ac ti vi ti es. 

The Na ti o nal As sembly may adopt po si ti ons the reon, which the Go vern ment shall ta ke in to 
con si de ra tion in its ac ti vi ti es. The re la ti on ship bet we en the Na ti o nal As sembly and the Go vern-
ment ari sing from this pa ra graph shall be re gu la ted in de tail by a law adop ted by a two-thirds 
ma jo rity vo te of de pu ti es pre sent. 

2.UstavBugarske

Art. 4.
(1) The Re pu blic of Bul ga ria shall be a Sta te go ver ned by the ru le of law. It shall be go ver ned by 
the Con sti tu tion and the laws of the co un try.

(2) The Re pu blic of Bul ga ria shall gu a ran tee the li fe, dig nity and rights of the in di vi dual and shall 
cre a te con di ti ons con du ci ve to the free de ve lop ment of the in di vi dual and of ci vil so ci ety. 

(3) (new, SG 18/05) Re pu blic of Bul ga ria shall par ti ci pa te in the bu il ding and eve lop ment of the 
Euro pean Union.

Art. 42.
(1) Every ci ti zen abo ve the age of 18, with the ex cep ti on of tho se pla ced un der ju di cial in ter dic-
tion or ser ving a pri son sen ten ce, shall be free to elect sta te and lo cal aut ho ri ti es and vo te in 
re fe ren dums.
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(2) The or ga ni za tion and pro ce du re for the hol ding of elec ti ons and re fe ren dums shall be esta-
blis hed by law.

(3) (new, SG 18/05) The elec ti ons for Mem bers of the Euro pean Par li a ment and the par ti ci pa tion 
of Euro pean Union ci ti zens in the elec ti ons for lo cal aut ho ri ti es shall be re gu la ted by law.

Art. 85.
(1) The Na ti o nal As sembly shall ra tify or de no un ce by law all in ter na ti o nal tre a ti es which:

1. are of a po li ti cal or mi li tary na tu re;
2. con cern the Re pu blic of Bul ga ria’s par ti ci pa tion in in ter na ti o nal or ga ni za ti ons;
3. en vi sa ge cor rec ti ons to the bor ders of the Re pu blic of Bul ga ria;
4. con tain obli ga ti ons for the tre a sury;
5. en vi sa ge the Sta te’s par ti ci pa tion in in ter na ti o nal ar bi tra tion or le gal pro ce e dings;
6. con cern fun da men tal hu man rights;
7. af ect the ac tion of the law or re qu i re new le gi sla tion in or der to be en for ced;
8. ex pressly re qu i re ra ti fi ca tion;
9. (new, SG 18/05) con fer to the Euro pean Union po wers en su ing from this Con sti tu tion.

(2) (new, SG 18/05) The law ra tifying the in ter na ti o nal tre aty re fer red to in pa ra 1, item 9 shall be 
adop ted by a ma jo rity of two-thirds of all mem bers of the Par li a ment.

(3) (for mer pa ra 2, SG 18/05) Tre a ti es ra ti fied by the Na ti o nal As sembly may be amen ded or 
de no un ced only by the ir bu ilt-in pro ce du re or in ac cor dan ce with the uni ver sally ac know led ged 
norms of in ter na ti o nal law.

(4) (for mer pa ra 3, SG 18/05) The con clu sion of an in ter na ti o nal tre aty re qu i ring an amend ment 
to the Con sti tu tion shall be pre ce ded by the pas sa ge of such an amend ment.

Art. 105.
(1) The Co un cil of Mi ni sters shall di rect and con duct Sta te’s do me stic and fo re ign po licy in ac cor-
dan ce with the Con sti tu tion and the laws.

(2) The Co un cil of Mi ni sters shall en su re the pu blic or der and na ti o nal se cu rity and shall exer ci-
se ove rall gu i dan ce over the sta te ad mi ni stra tion and the Ar med For ces.

(3) (new, SG 18/05) The Co un cil of Mi ni sters shall in form the Na ti o nal As sembly on is su es con-
cer ning the obli ga ti ons of the Re pu blic of Bul ga ria re sul ting from its mem ber ship in the Euro-
pean Union.

(4) (new, SG 18/05) When par ti ci pa ting in the draf ting and adop tion of Euro pean Union in stru-
ments, the Co un cil of Mi ni sters shall in form the Na ti o nal As sembly in advan ce, and shall gi ve 
de ta i led ac co unt for its ac ti ons.

FI NAL PRO VI SION (SG 18/05)

§ 7. 
§ 2 shall en ter in to for ce as of the da te of en try in to for ce of the Tre aty con cer ning the Ac ces sion 
of the Re pu blic of Bul ga ria to the Euro pean Union and shall not apply to in ter na ti o nal tre a ti es 
fo und.
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3.UstavMađarskeiz1949,saizmenamado2007*

Ar tic le 2
(1) The Re pu blic of Hun gary is an in de pen dent, de moc ra tic sta te go ver ned by the ru le of law. 
(2) In the Re pu blic of Hun gary su pre me po wer is ve sted in the pe o ple, who exer ci se the ir 

so ve re ign rights di rectly and thro ugh elec ted re pre sen ta ti ves. 
(3) No ac ti vity of any per son may be di rec ted at the vi o lent ac qu i si ti on or exer ci se of pu blic 

po wer, nor at the ex clu si ve pos ses sion of such po wer. Everyone has the right and obli ga tion to 
re sist such ac ti vi ti es in such ways as per mit ted by law. 

Ar tic le 2/A
(1) By vir tue of tre aty, the Re pu blic of Hun gary, in its ca pa city as a Mem ber Sta te of the 

Euro pean Union, may exer ci se cer tain con sti tu ti o nal po wers jo intly with ot her Mem ber Sta tes 
to the ex tent ne ces sary to exer ci se the rights and ful fill the obli ga ti ons con fer red by the fo un-
ding tre a ti es of the Euro pean Union and the Euro pean Com mu ni ti es (he re i naf ter re fer red to as 
“Euro pean Union”); the se po wers may al so be exer ci sed auto no mo usly by the in sti tu ti ons of the 
Euro pean Union. 

(2) The ra ti fi ca tion and pro mul ga tion of the tre aty re fer red to in pa ra graph (1) shall be su-
bject to a two-thirds ma jo rity vo te of the Par li a ment. 

4.UstavHrvatske

1. PRAV NA OSNO VA ČLAN STVA I PRI JE NOS USTAV NIH OVLA STI

Čla nak 143.
Re pu bli ka Hr vat ska, na te me lju član ka 142 Usta va, kao dr ža va čla ni ca Europ ske uni je, su dje-

lu je u stva ra nju europ skog za jed ni štva, ka ko bi za jed no s dru gim europ skim dr ža va ma osi gu-
ra la traj ni mir, slo bo du, si gur nost i bla go sta nje te ostva ri la dru ge za jed nič ke ci lje ve, u skla du s 
te melj nim na če li ma i vri jed no sti ma na ko ji ma se Europ ska uni ja za sni va.

Re pu bli ka Hr vat ska, na te me lju član ka 140 i 141 Usta va, in sti tu ci ja ma Europ ske uni je po vje-
ra va ovla sti ko je su po treb ne za ostva ri va nje pra va i is pu nja va nje ob ve za pre u ze tih na te me lju 
član stva.

2. SU DJE LO VA NJE U IN STI TU CI JA MA EUROP SKE UNI JE

Čla nak 144.
Gra đa ni Re pu bli ke Hr vat ske ne po sred no su za stu plje ni u Europ skom par la men tu gdje pu-

tem svo jih iza bra nih pred stav ni ka od lu ču ju o stva ri ma iz nje go ve nad le žno sti.
Hr vat ski sa bor su dje lu je u europ skom za ko no dav nom po stup ku u skla du s ugo vo ri ma na 

ko ji ma se te me lji Europ ska uni ja.
Vla da Re pu bli ke Hr vat ske iz vje šću je Hr vat ski sa bor o pri je dlo zi ma prav nih pro pi sa i od lu ka 

u či jem do no še nju su dje lu je u in sti tu ci ja ma Europ ske uni je. Hr vat ski sa bor mo že o tim pri je dlo-
zi ma do no si ti za ključ ke na osno vi ko jih Vla da dje lu je u in sti tu ci ja ma Europ ske uni je.

* No vi Ustav Ma đar ske iz 2010. go di ne ni je bio pred met ana li ze.
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Nad zor Hr vat sko ga sa bo ra nad dje lo va njem Vla de Re pu bli ke Hr vat ske u in sti tu ci ja ma Europ-
ske uni je ure đu je se za ko nom.

Re pu bli ku Hr vat sku u Vi je ću i Europ skom vi je ću za stu pa ju, su klad no nji ho vim ustav nim 
ovla sti ma, Vla da i Pred sjed nik Re pu bli ke Hr vat ske.

3. PRA VO EUROP SKE UNI JE

Čla nak 145.
Ostva ri va nje pra va ko ja pro iz la ze iz prav ne ste če vi ne Europ ske uni je, iz jed na če no je s ostva-

ri va njem pra va ko ja su za jam če na hr vat skim prav nim po ret kom.
Prav ni ak ti i od lu ke ko je je Re pu bli ka Hr vat ska pri hva ti la u in sti tu ci ja ma Europ ske uni je pri-

mje nju ju se u Re pu bli ci Hr vat skoj u skla du s prav nom ste če vi nom Europ ske uni je.
Hr vat ski su do vi šti te su bjek tiv na pra va ute me lje na na prav noj ste če vi ni Europ ske uni je.
Dr žav na ti je la, ti je la je di ni ca lo kal ne i pod ruč ne (re gi o nal ne) sa mo u pra ve te prav ne oso be s 

jav nim ovla sti ma iz rav no pri mje nju ju pra vo Europ ske uni je.

4. PRA VO GRA ĐA NA EUROP SKE UNI JE

Čla nak 146.
Dr ža vlja ni Re pu bli ke Hr vat ske su gra đa ni Europ ske uni je i uži va ju pra va ko ja im jam či prav-

na ste če vi na Europ ske uni je, a oso bi to:
– Slo bo du kre ta nja i na sta nji va nja na pod ruč ju svih dr ža va čla ni ca,
–  ak tiv no i pa siv no bi rač ko pra vo na iz bo ri ma za Europ ski par la ment i na lo kal nim iz bo ri-

ma u dru goj dr ža vi čla ni ci, su klad no pro pi si ma te dr ža ve čla ni ce,
–  pra vo na di plo mat sku i kon zu lar nu za šti tu bi lo ko je dr ža ve čla ni ce, jed na ku za šti ti vla sti-

tih dr ža vlja na ka da se na la ze u tre ćoj dr ža vi u ko joj Re pu bli ka Hr vat ska ne ma di plo mat-
sko-kon zu lar no pred stav ni štvo,

–  pra vo pod no še nja pe ti ci ja Europ skom par la men tu, pred stav ki Europ skom om bud sma-
nu te pra vo obra ća nja in sti tu ci ja ma i sa vje to dav nim ti je li ma Europ ske uni je na hr vat-
skom je zi ku, kao i na svim slu žbe nim je zi ci ma Europ ske uni je, te pra vo do bi ti od go vor 
na istom je zi ku.

Sva pra va ostva ru ju se u skla du s uvje ti ma i ogra ni če nji ma pro pi sa ni ma ugo vo ri ma na ko ji-
ma se te me lji Europ ska uni ja te mje ra ma pri hva će ni ma na te me lju tih ugo vo ra. 

U Re pu bli ci Hr vat skoj sva pra va za jam če na prav nom ste če vi nom Europ ske uni je uži va ju svi 
gra đa ni Europ ske uni je.

5.UstavPoljske

Chap ter III
SO UR CES OF LAW

Ar tic le 87
1.  The so ur ces of uni ver sally bin ding law of the Re pu blic of Po land shall be: the Con sti tu tion, 

sta tu tes, ra ti fied in ter na ti o nal agre e ments, and re gu la ti ons.

2.  Enac tments of lo cal law is sued by the ope ra tion of or gans shall be a so ur ce of uni ver sally 
bin ding law of the Re pu blic of Po land in the ter ri tory of the or gan is su ing such enac tments.
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Ar tic le 88
1.  The con di tion pre ce dent for the co ming in to for ce of sta tu tes, re gu la ti ons and enac tments 

of lo cal law shall be the pro mul ga tion the re of.

2.  The prin ci ples of and pro ce du res for pro mul ga tion of nor ma ti ve acts shall be spe ci fied by 
sta tu te.

3.  In ter na ti o nal agre e ments ra ti fied with pri or con sent gran ted by sta tu te shall be pro mul ga-
ted in ac cor dan ce with the pro ce du res re qu i red for sta tu tes. The prin ci ples of pro mul ga tion 
of ot her in ter na ti o nal agre e ments shall be spe ci fied by sta tu te.

Ar tic le 89
1.  Ra ti fi ca tion of an in ter na ti o nal agre e ment by the Re pu blic of Po land, as well as re nun ci a tion 

the re of, shall re qu i re pri or con sent gran ted by sta tu te - if such agre e ment con cerns:
1) pe a ce, al li an ces, po li ti cal or mi li tary tre a ti es;
2) fre e doms, rights or obli ga ti ons of ci ti zens, as spe ci fied in the Con sti tu tion;
3) the Re pu blic of Po land’s mem ber ship in an in ter na ti o nal or ga ni za tion;
4) con si de ra ble fi nan cial re spon si bi li ti es im po sed on the Sta te;
5)  mat ters re gu la ted by sta tu te or tho se in re spect of which the Con sti tu tion re qu i res the 

form of a sta tu te.

2.  The Pre si dent of the Co un cil of Mi ni sters (the Pri me Mi ni ster) shall in form the Sejm of any 
in ten tion to sub mit, for ra ti fi ca tion by the Pre si dent of the Re pu blic, any in ter na ti o nal agre-
e ments who se ra ti fi ca tion do es not re qu i re con sent gran ted by sta tu te.

3.  The prin ci ples of and pro ce du res for the con clu sion and re nun ci a tion of in ter na ti o nal agre-
e ments shall be spe ci fied by sta tu te.

Ar tic le 90
1.  The Re pu blic of Po land may, by vir tue of in ter na ti o nal agre e ments, de le ga te to an in ter na-

ti o nal or ga ni za tion or in ter na ti o nal in sti tu tion the com pe ten ce of or gans of Sta te aut ho rity 
in re la tion to cer tain mat ters.

2.  A sta tu te, gran ting con sent for ra ti fi ca tion of an in ter na ti o nal agre e ment re fer red to in pa-
ra.1, shall be pas sed by the Sejm by a two-thirds ma jo rity vo te in the pre sen ce of at le ast half 
of the sta tu tory num ber of De pu ti es, and by the Se na te by a two-thirds ma jo rity vo te in the 
pre sen ce of at le ast half of the sta tu tory num ber of Se na tors.

3.  Gran ting of con sent for ra ti fi ca tion of such agre e ment may al so be pas sed by a na ti on wi de 
re fe ren dum in ac cor dan ce with the pro vi si ons of Ar tic le 125.

4.  Any re so lu tion in re spect of the cho i ce of pro ce du re for gran ting con sent to ra ti fi ca tion shall 
be ta ken by the Sejm by an ab so lu te ma jo rity vo te ta ken in the pre sen ce of at le ast half of 
the sta tu tory num ber of De pu ti es.

Ar tic le 91
1.  Af ter pro mul ga tion the re of in the Jo ur nal of Laws of the Re pu blic of Po land (Dzi en ni kU staw), 

a ra ti fied in ter na ti o nal agre e ment shall con sti tu te part of the do me stic le gal or der and shall 
be ap plied di rectly, un less its ap pli ca tion de pends on the enac tment of a sta tu te.

2.  An in ter na ti o nal agre e ment ra ti fied upon pri or con sent gran ted by sta tu te shall ha ve pre ce-
den ce over sta tu tes if such an agre e ment can not be re con ci led with the pro vi si ons of such 
sta tu tes.



62

3.  If an agre e ment, ra ti fied by the Re pu blic of Po land, esta blis hing an in ter na ti o nal or ga ni za-
tion so pro vi des, the laws esta blis hed by it shall be ap plied di rectly and ha ve pre ce den ce in 
the event of a con flict of laws.

Ar tic le 92
1.  Re gu la ti ons shall be is sued on the ba sis of spe ci fic aut ho ri za tion con ta i ned in, and for the 

pur po se of im ple men ta tion of, sta tu tes by the or gans spe ci fied in the Con sti tu tion. The aut-
ho ri za tion shall spe cify the or gan ap pro pri a te to is sue a re gu la tion and the sco pe of mat ters 
to be re gu la ted as well as gu i de li nes con cer ning the pro vi si ons of such act.

2.  An or gan aut ho ri zed to is sue a re gu la tion shall not de le ga te its com pe ten ce, re fer red to in 
pa ra. 1 abo ve, to anot her or gan.

Ar tic le 93
1.  Re so lu ti ons of the Co un cil of Mi ni sters and or ders of the Pri me Mi ni ster and mi ni sters shall 

be of an in ter nal cha rac ter and shall bind only tho se or ga ni za ti o nal units sub or di na te to the 
or gan which is su es such act.

2.  Or ders shall only be is sued on the ba sis of sta tu te. They shall not ser ve as the ba sis for de-
ci si ons ta ken in re spect of ci ti zens, le gal per sons and ot her su bjects.

3.  Re so lu ti ons and or ders shall be su bject to scru tiny re gar ding the ir com pli an ce with uni ver-
sally bin ding law.

Ar tic le 94
On the ba sis of and wit hin li mits spe ci fied by sta tu te, or gans of lo cal go vern ment and ter ri to rial 
or gans of go vern ment ad mi ni stra tion shall enact lo cal le gal enac tments ap pli ca ble to the ir ter-
ri to ri ally de fi ned are as of ope ra tion. The prin ci ples of and pro ce du res for enac ting lo cal le gal 
enac tments shall be spe ci fied by sta tu te.

6.UstavČeškeRepublike

Ar tic le 10
Pro mul ga ted tre a ti es, to the ra ti fi ca tion of which Par li a ment has gi ven its con sent and by which 
the Czech Re pu blic is bo und, form part of the le gal or der; if tre aty pro vi des so met hing ot her 
than that which sta tu te pro vi des, the tre aty shall apply.

Ar tic le 10a (rev. 2002)
1.  Cer tain po wers of Czech Re pu blic aut ho ri ti es may be tran sfer red by tre aty to an in ter na ti o nal 

or ga ni za tion or in sti tu tion.

2.  The ra ti fi ca tion of tre aty un der pa ra graph re qu i res the con sent of Par li a ment, un less con-
sti tu ti o nal act pro vi des that such ra ti fi ca tion re qu i res the ap pro val ob ta i ned in re fe ren dum.
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Ar tic le 10b (rev. 2002)
1.  The go vern ment shall in form the Par li a ment, re gu larly and in advan ce, on is su es con nec ted 

to obli ga ti ons re sul ting from the Czech Re pu blic’s mem ber ship in an in ter na ti o nal or ga ni za-
tion or in sti tu tion.

2.  The cham bers of Par li a ment shall gi ve the ir vi ews on pre pa red de ci si ons of such in ter na ti o nal 
or ga ni za tion or in sti tu tion in the man ner laid down in the ir stan ding or ders.

3.  A sta tu te go ver ning the prin ci ples of de a lings and re la ti ons bet we en both cham bers, as well 
as ex ter nally, may en trust the exer ci se of the cham bers’ com pe ten ce pur su ant to pa ra graph 
to body com mon to both cham bers.

7.UstavRumunije

TI TLE VI
Euro-Atlan tic in te gra tion

In te gra tion in to the Euro pean Union

AR TIC LE 148
(1) Ro ma nia’s ac ces sion to the con sti tu ent tre a ti es of the Euro pean Union, with a vi ew to tran-
sfer ring cer tain po wers to com mu nity in sti tu ti ons, as well as to exer ci sing in com mon with the 
ot her mem ber sta tes the abi li ti es sti pu la ted in such tre a ti es, shall be car ried out by me ans of a 
law adop ted in the jo int sit ting of the Cham ber of De pu ti es and the Se na te, with a ma jo rity of 
two thirds of the num ber of de pu ti es and se na tors. 

(2) As a re sult of the ac ces sion, the pro vi si ons of the con sti tu ent tre a ti es of the Euro pean Union, 
as well as the ot her man da tory com mu nity re gu la ti ons shall ta ke pre ce den ce over the op po si te 
pro vi si ons of the na ti o nal laws, in com pli an ce with the pro vi si ons of the ac ces sion act. 

(3) The pro vi si ons of pa ra graphs (1) and (2) shall al so apply ac cor dingly for the ac ces sion to the 
acts re vi sing the con sti tu ent tre a ti es of the Euro pean Union. 

(4) The Par li a ment, the Pre si dent of Ro ma nia, the Go vern ment, and the ju di cial aut ho rity shall 
gu a ran tee that the obli ga ti ons re sul ting from the ac ces sion act and the pro vi si ons of pa ra graph 
(2) are im ple men ted. 

(5) The Go vern ment shall send to the two Cham bers of the Par li a ment the draft man da tory acts 
be fo re they are sub mit ted to the Euro pean Union in sti tu ti ons for ap pro val. 

Ac ces sion to the North-Atlan tic Tre aty

AR TIC LE 149
Ro ma nia’s ac ces sion to the North-Atlan tic Tre aty shall ta ke pla ce by me ans of a law adop ted in 
the jo int sit ting of the Cham ber of De pu ti es and the Se na te, with a ma jo rity of two thirds of the 
num ber of de pu ti es and se na tors.
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8.UstavLitvanije

THE CON STI TU TI O NAL ACT OF THE RE PU BLIC OF LIT HU A NIA ON MEM BER SHIP OF THE 
RE PU BLIC OF LIT HU A NIA IN THE EURO PEAN UNION

The Se i mas of the Re pu blic of Lit hu a nia,

exe cu ting the will of the ci ti zens of the Re pu blic of Lit hu a nia, as ex pres sed in the re fe ren dum 
on mem ber ship of the Re pu blic of Lit hu a nia in the Euro pean Union, held on 10-11 May 2003,

ex pres sing its con vic tion that the Euro pean Union re spects hu man rights and fun da men tal fre-
e doms and that Lit hu a nian mem ber ship in the Euro pean Union will con tri bu te to the mo re ef-
fi ci ent se cu ring of hu man rights and fre e doms,

no ting that the Euro pean Union re spects the na ti o nal iden tity and con sti tu ti o nal tra di ti ons of 
its Mem ber Sta tes,

se e king to en su re the fully fled ged par ti ci pa tion of the Re pu blic of Lit hu a nia in the Euro pean 
in te gra tion, as well as the se cu rity of the Re pu blic of Lit hu a nia and wel fa re of its ci ti zens,

ha ving ra ti fied, on 16 Sep tem ber 2003, the Tre aty Bet we en the King dom of Bel gi um, the King dom 
of Den mark, the Fe de ral Re pu blic of Ger many, the Hel le nic Re pu blic, the King dom of Spain, the 
French Re pu blic, Ire land, the Ita lian Re pu blic, the Grand Duchy of Lu xem bo urg, the King dom of 
the Net her lands, the Re pu blic of Austria, the Por tu gu e se Re pu blic, the Re pu blic of Fin land, the 
King dom of Swe den, the Uni ted King dom of Gre at Bri tain and Nort hern Ire land (Mem ber Sta tes 
of the Euro pean Union) and the Czech Re pu blic, the Re pu blic of Esto nia, the Re pu blic of Cyprus, 
the Re pu blic of La tvia, the Re pu blic of Lit hu a nia, the Re pu blic of Hun gary, the Re pu blic of Mal ta, 
the Re pu blic of Po land, the Re pu blic of Slo ve nia, the Slo vak Re pu blic Con cer ning the Ac ces sion of 
the Czech Re pu blic, the Re pu blic of Esto nia, the Re pu blic of Cyprus, the Re pu blic of La tvia, the Re-
pu blic of Lit hu a nia, the Re pu blic of Hun gary, the Re pu blic of Mal ta, the Re pu blic of Po land, the Re-
pu blic of Slo ve nia, the Slo vak Re pu blic to the Euro pean Union, sig ned on 16 April 2003 in At hens,

adopts and proc la ims this Con sti tu ti o nal Act:

1.  The Re pu blic of Lit hu a nia as a Mem ber Sta te of the Euro pean Union shall sha re with or con-
fer on the Euro pean Union the com pe ten ces of its sta te in sti tu ti ons in the are as pro vi ded for 
in the fo un ding Tre a ti es of the Euro pean Union and to the ex tent it wo uld, to get her with the 
ot her Mem ber Sta tes of the Euro pean Union, jo intly me et its mem ber ship com mit ments in 
tho se are as, as well as enjoy mem ber ship rights.

2.  The norms of Euro pean Union law shall be a con sti tu ent part of the le gal system of the Re pu-
blic of Lit hu a nia. Whe re it con cerns the fo un ding Tre a ti es of the Euro pean Union, the norms of 
Euro pean Union law shall be ap plied di rectly, whi le in the event of the col li sion of le gal norms, 
they shall ha ve su pre macy over the laws and ot her le gal acts of the Re pu blic of Lit hu a nia.

3.  The Go vern ment shall in form the Se i mas abo ut the pro po sals to adopt the acts of Euro pean 
Union law. As re gards the pro po sals to adopt the acts of Euro pean Union law re gu la ting the 
are as that, un der the Con sti tu tion of the Re pu blic of Lit hu a nia, are re la ted to the com pe ten-
ces of the Se i mas, the Go vern ment shall con sult the Se i mas. The Se i mas may re com mend to 
the Go vern ment a po si tion of the Re pu blic of Lit hu a nia in re spect of the se pro po sals. The Se-
i mas Com mit tee on Euro pean Af a irs and the Se i mas Com mit tee on Fo re ign Af a irs may, ac-
cor ding to the pro ce du re esta blis hed by the Sta tu te of the Se i mas, sub mit to the Go vern ment 
the opi nion of the Se i mas con cer ning the pro po sals to adopt the acts of Euro pean Union law. 
The Go vern ment shall as sess the re com men da ti ons or opi ni ons sub mit ted by the Se i mas or 
its Com mit te es and shall in form the Se i mas abo ut the ir exe cu ti on fol lo wing the pro ce du re 
esta blis hed by le gal acts.
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4.  The Go vern ment shall con si der the pro po sals to adopt the acts of Euro pean Union law fol-
lo wing the pro ce du re esta blis hed by le gal acts. As re gards the se pro po sals, the Go vern ment 
may adopt de ci si ons or re so lu ti ons for the adop tion of which the pro vi si ons of Ar tic le 95 of 
the Con sti tu tion are not ap pli ca ble.
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